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Hölgyéül Utafil
Mielöt szőrmét vásárolnak, 
saiát érdekükben té«ints-k 
meg Pár.sból, becsből ér­
kézéit le újabb es leg­
divatosabb szörm linket

Berlinből jelentik: A német főparancsnokság szombat délben a kö­
vetkező jelentést adta ki:

Pénteken tovább folytatódott n vereséget szenvedett lengyel had­
sereg visszavonulása úgyszólván mindenik arcvonalon. A német csapa­
tok áttörték a lengyel utóvédet és az élcsapatok Sandomierz és Varsó 
között több helyen elérték a Visztu át, délután pedig délnyugati irány­
ból benyomultak a lengyel fővárosán.

A Dél-Lengyelországban küzdő német csapatok harccal átkeltek a 
Viszokn folyón és kelet felé tért nyertek. Sr.ndomicrznél, a Visztula felé 
keletre ugyancsak sikerült a német csapatoknak újabb tért nyerni. A 
Lublin felé előnyomuló csapatok a Visztulától nyugatra elfoglalták 
Zvonikot és Radomot, északi irányban pedig Gora Kálváriánál előretör­
tek a Visztuláig. Lodzot lépcsőzetes alakzatban előrenyomuló német 
osztagok igyekeznek elfoglalni. Eza’att a harcoló csapatok zöme a vá­
ros mellett két oldalról előnyomulva, üldözi a harcolva hátráló len­
gyel csapatokat.

A poseni tartományt a német csapatok minden ellenállás nélkül 
folytatólagosan megszállják. Varsótól keletre a lengyeleket visszaszorí­
tottuk.

A német légierő egész nap támadott és a Visztulától keletre és 
nyugatra támadta a lengyelek visszavonulási útját. Eltekintve attól, 
hogy Sandomierz és Varsó közölt a Visztula hidjai felett megjelent né­
hány lengyel vadászrepülőgép, ezen kívül lengyel repülök alig mutat­
koztak.

Tamov elfoglalásával a németek elvágták a sam’amierd úgyneve­
zett központi iparvidék villanyáram szolgáltatását.

Nyugaton német terület felett két francia repülőgépet lelőttünk.

ért külön küzdeni. A két ál’omás 
között valóságos háború folyt és 
a lengyel adást német részről a 
legnagyobb hangerősséggel közve. 
titett katonai indít ókkal zavarták. 
Emiatt légköri zavarok voltak az 
egész középeurópai zónában.

GOMBA ÉRTE A VARSÓI
AMERIKAI KÖVETSÉGET
Ncwyorkból Jelentik: Az ameri­

kai közvéleményt erősen foglal­
koztatja az Atliénia megtorpedó­
zásának ügye. A hangulat izgatot- 
tabbá tételéhez nagyban hozzájá­
rul az a hír, hogy a német légi 
haderők legutóbbi Varsó ellen in­

tézett támadása során az amerikai 
nagykövetséget bomba érte. Az 
amerikai külügyminisztérium most 
tanumányozza, hogy ezzel kap­
csolatosan milyen intézkedéseket 
keli tenni és hogy ennek az eset­
leges tiltakozásnak mi lesz a kö­
vetkezménye. Az ellenzék máris 
erős, politikai és sajtóhadjáratot 
kezdett és azt igyekszik kimutatni, 
hogy az ilyen diplomáciai lépés 
beláthatatlan bonyodalmakhoz ve- 
zethet.

A NÉMET HADERŐ ELÉRTE
JAROSZLAUT
Berlinből Jelenti az Avala: A 

Kárpátoktól északra előnyomuló 
német csapatok elfoglalták Jaro- 
szlauL

OLASZ ÚJSÁGÍRÓ 
A NÉMET ELŐNYOMULÁSRÓL

Ellenséges repülök Németország feleli
Berlinből jelenti az Avala: Mint a német távirati iroda közli, 

szombatra virradó éjjel északi irányból ellenséges repülök jelentek 
meg Dényugat-Németország felett. Az ellenséges repülőket erős 
légelháritó tűz fogadta, mire a gépek délnyugati irányban Hollandia 
felett visszatértek, anélkül, hogy bombákat dobtak volna le. A hol­
land határon a német vadászgépeit támadást intéztek az ellenséges 
gépek ellen és egy angol gépet lelőttek, öt főnyi legénységét, melyA tudósító nemet repülőgépről ki- , „ „ . .

Sértő figyelemmel a lengyel csapa-j ejtőernyővel leereszkedett, foglyul ejtették.
.. . „ , . , tokát ért légi bombázást a Kutna—

Rómából jelenük: A Stefan,-,ro- Lodz_Varsó vonalon. A német rc-
dának a keleti harctérre kiküldött 
külüntudósitója jelenti:

— A német haderő gyors és eré­
lyes előnyomulása dél és észak fc-

pülőraj — nagyerejü bombák pon­
tos ledobásával — megszakított ezen

FRANCIA CSAPAT­
MOZDULATOK
Párisból jelentik: A szombat

a vidéken minden vasúti közlekedést rcff"cl kiadott hivata OS közlemény
A tudósító 10 kisiklott vagy mozdu­

lói, valamint a kelet poroszországi latlanná tett és súlyosan megron 
hadak előrenyomulása a lengyeleket rált vonatot figyelt meg az elpusz- 
mindenütt visszavonulásra kényszc- j ütött vasútvonalakon. A lengyel 
riti. A német légierő kezdettől fog- légelháritó ütegek a német raj 27 
va hathatósan támogatta a hadmü-1 gppC közül csak kettőt találtak cl, a 
vclctekct. Az utóbbi napokban a né- ...... . ....
met repülök főként a lengyelek
visszavonulási útvonalait bombáz- azonban olyan súlyos, hogy leszól­
ták. ! lásrn kényszerültek volna.

A németek Varsó központjáig nyomullak
Berlinből jelentik: A német hadseregfőparancsnokság szombat 

reggel kiadott jelentése közli, hogy a német csapatok dél felől Var­
só központjáig nyomultak, de még nem szállották meg teljesen a 
lengyel fővárost.

Varsóból Londonba érkezett jelentés szerint az egész visszama­
radt polgári lakósságot lövészárkok ásására rendelték ki. 150.000 
ember fogott hozzá, hogy Varsó uccáin és terein lövészárkokat és 
futóárkokat ásson.

RADIóHABORU
VARSÓ I. ÉS VARSÓ B. KÖZÖTT 

Varsóból jelentik: Varsó 1. rá- 
dióál'omás péntek délután már a

gandnhlreket adott, ugyanekkor 
Varsó II. ellenpropagandával vála­
szolt és el’enál’ásra szólította fel 
a lakósságot. Külön előadás ismer-

németek kezére jutott és az esti! tette, hogyan kell a torlaszodon 
órákban német és lengyel propa-1 harcolni s minden talpalatnyi hely-

szerinf a franciák első csapatlestci 
clfoglaUák a Vorbachtól nyugatra 
levő Varndt erdő nagyrészét, mely 
tele volt különféle szétrombolt 
csapdákkal. A francia repülők a 
szárazföldi csapatokkal összhang­
ban tevékenykednek.

Mint hivatalosan közük, a fran­
cia és angol hajóhad - valamennyi 
tengeren működésben van.

A Petit Párisién jelentése sze­
rint a franciáknak sikerült beha- 
tolniok a Binwald erdőbe. Lauter­
burg és Vissenburg között heves 
harcok folynak. A legújabb fran­
cia harctéri jelentés szándékosan 
tartózkodó hangja ellenére, újabb 

I helyi előretörésekről számol be.

Paris hosszú háborúra számit
Rómából jelentik: A Popolo di Roma párisi jelentés alapján Ismer­

teti a hadihelyzetet, ahogy azt a franciák látják. A francia lapok sze­
rint Párisban egyöntetű az a vélemény, hogy a nemetek jelenlegi visel­
kedése a nyugati fronton nem taktikai, hanem politikai jelentőségű. As 
összes lapok katonai szakértője szerint Párisban hosszú és kemény há­
borúra számítanak. A mai napig míg nem alakult ki olyan helyzet, 
mint 1914-ben a máméi csata előtt.

Súlyos események küszöbén
Rómából jelentik: A Gazetta del Popolo hangoztatja, hogy most sú­

lyos katonai és diplomáciai események várhatók. Az Italia cimfi lap 
úgy tudja, hogy Krakkó és a lengyel iparvidék, majd Varsó elfoglalása 
után a német vezérkar átmenetileg csökkenti a hadműveleteket, hogy 
ez idő alatt uj lengyel kormány alakulhasson. Ugyanez a lap azt irja, 
hogy Hitler a legközelebbi napokban visszatér Brrchtesgndcnbc, ahol 
tanácskozik a német vezető politikusokkal, majd » jövő hét elején Mus­
solini egyik kiküldöttjét fogadja.

I
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Varsóból jelenti az Avala: Péntek éjjel tiz órakor a varsói rá­
dióban Sume tábornoknak, a varsói védőcsapatok főparancsnoká­
nak következő napiparancsát olvasták fel:

Rydz-Smiprly tábornagy, a lennel hadsereg főparancsnoka ránk 
bízta a főváros védelmét. A jelszó, amelyet az ellenséghez inté­
zünk, igy hangzik: Elég volt! Egyetlen lépést sem tovább! Ha az el­
lenség előnyomul, ez azt jelenti, hogy a német tankok az utolsó 
lengyel katonát is megsemmisítették. Varsónak az a történelmi kül­
detés jutott, hogy mégegyszer tanúbizonyságot tegyen hazaszerete­
téről. Varsó most az első harcvonalban van és erre büszke.

A bemondó ezután a következőket közölte:
A lengyel rádióállomásról beszélek, amelyet minden pillanatban 

eltalálhatnak az ellenséges lövedékek. Ha állomásunk elha'lgat, ez 
azt jelenti, hogy lerombolták. Ebben az esetben a parancsokat más 
utón közvetítjük.

Ezután a rádióban többször egymásután felcsendült a lengyel 
himnusz, amelynek első sora — mint ismeretes — igy hangzik: 
»Nincs még veszve Lengyelország.«

A németek 
bevonultak Varsóba

Londonból jelenti az Avala: A német rövidhullámú adóállomá­
sok műsorát szombatra virradó éjjel 1 óra 15 perckor megszakí­
tották és a következő, Varsó lakósságához intézett felhívást olvas­
ták fel:

— A német csapatok három oldalról körü'fogták Varsót és a 
hajnali órákban bevonulnak a városba. A lakósságot felhívják, 
hogy tanúsítson nyugalmat. Az üzleteket a mai napon be kell zárni.

Rómából jelenti az Avala: Az a hir, hogy a német gépesített 
csapatok péntek délután bevonultak Varsó külvárosaiba, Rómában 
rendkívül mély benyomást keltett. Római katonai körökben meg­
erősítik, hogy a német vezérkar véleménye szerint Varsó elestél 
csak három héttel, nem pedig egy héttel az ellenségeskedések meg­
kezdése után várták.

Varsó elfoglalásának jelentősége
Rómából jelenti az Avala: Az olasz lapok egész oldalas címek 

alatt közük, hogy a német csapatok bevonultak Varsóba. Az olasz 
katonai szakértők kiemelik a német siker erkölcsi, politikai és ka­
tonai jelentőségét. A lapok lehetségesnek tartják, hogy a lengyelek 
a keleti vidékeken igyekeznek felvenni a harcot a németekkel, sőt 
esetleg ellentámadást is indítanak.

BRAUCHITSCH 
AZ ELSŐ VONALBAN
Berlinből jelenti az Avala: Mint 

a német távirati iroda közli, Brau- 
chitsch tábornok, a német hadse­
reg főparancsnoka pénteken estej 
a harctérre ment és látogatást tett j 
azoknál a csapatoknál, amelyek a í

mlavei erődítmények ellen vívott 
nehéz küzdelem és a pultuszki uc- 
cai harcok után átlépték a Narev 
folyót. Brauchitsch tábornok az 
első vonalban fogadta a harcokról 
szóló jelentést és a pultuszki har­
cokban résztvett csapatoknak elis­
merését fejezte ki.

A lengyel haderő átcsoportosítása

Paris előnyomulást Jelent
Párlsból jelenti az Avala: A 

francia-német arcvonalról kiadott 
lé'hivatalos francia közlés szerint 
a francia csapatok folytatják négy 
nappal ezelőtt megkezdett elő­
nyomulásukat. Sem a Németor­
szágból a frontra küldött segítő- 
csapatok, sem pedig az ellenség 
nagymennyiségű önműködő fegy­
vere és a német határ mentén 
emelt betenerőditmények nem 
tudták megállítani a francia elő­
nyomulást. A franciák elhaladá­
sa olyan jelentős volt, hogy a né­
metek kénytelenek voltak a hida­
kat a levegőbe röpíteni.

Az elszászi arcvonalon nincs 
különös harci tevékenység.

A Havas-iroda másik jelentése 
szerint az elfoglalt helyek és állá­
sok közlése lehetetlen, mert a 
francia—német határ egyenetlen, 
kanyargós és bővelkedik erdős te­
rületekben.

Más forrásból eredő párisi je­
lentés szerint a francia—német 
harctéren a küzdelem továbbra is 
a Alaginot- és Szigfrid-vonalak 
között elterülő, tiz kí'ométer szé­
les körzetben folyik. Ezt a körze­
tet a francia hadvezetőség igyek­

szik megtisztítani a Szigfrid-vonal 
elővédjét alkotó német gépfegy- 
verfészkektől és előretolt védelmi 
állásokat.

A Petit Párisién jelentése sze­
rint ezen a területen heves harcok 
folynak. A francia csapatok az el­
múlt 24 óra alatt uj, előretolt ál­
lásokban helyezkedtek el. Ezek az 
uj francia állások helyenként már 
5 kilométernyire a Maginot-vonal 
előtt húzódnak el. A francia fő­
parancsnokság óvatosan jár el, 
kíméli az emberanyagot és egyelő­
re a Szigfrid-vonal leginkább se­
bezhető pontjait igyekszik kipuha­
tolni.

KATONAI KÖZIGAZGATÁS
FRANCIAORSZÁGBAN
Párisból jelentik: A francia 

kormány az általános mozgósítás­
sal egyidőhen az ország egész te­
rületére kihirdette az ostromálla­
potot. Ennek érteimében az or­
szág rendjének irányítása a pol­
gári hatóságok kezéből a katonai 
hatóságokhoz került. A francia 
hivatalos lapban több rendelet je­
lent meg, amely a nemzetnek há­
ború idején való ellátását szabá­
lyozza.

fi Bace Őrködik az olasz nemzet
érdekei felelt

Rómából jelentik: Olaszország 
élete lassan visszatér rendes, meg­
szokott medrébe. — írja a Messa- 
gero. Olaszország kereskedelmi 
hajói ismét rendszeresen közleked­
nek tovább Amerika, Japán, India, 
Ausztrália és Afrika felé. Újból 
megnyitottuk isko'áinkat és a 
nemzeti munka minden vonalon 
tovább folyik. A Duce éberen őr­
ködik az olasz nemzet érdekei fe­
lett. Olaszország — biztos tudatá­
ban saját erejének és szervezett­
ségének — folytatja az éoitő mun­
kát. Elsősorban termelésre 
szüksége.

lag is felkészültnek kell lennie ar­
ra a feladatra, amelyet a Duce fel­
hívása fo'ytán az események ala­
kulása következtében esetleg ma­
gára kell vá'lalni.

A szombat reggeli olasz lapok 
az uj intézkedések értelmében csak 
négy oldal terjede'emben jelentek 
meg. A papírgyártáshoz szüksé­
ges cellu'oze fogyasztásának kor- 
'átozása érdekében az illetékes mi­
niszter e'rendelte az olasz fo'yó- 
iratok és képeslapok oldalszámá- 
nnk jelentékeny csökkentését és 
több fo'vóirat megjelenését fel­
függesztette.

van
O’aszországnak anyagi-

Moszkva fontos elhatározások előli
Rigából jelentik: Moszkvából érkezett jelentés szerint a szovjet di­

plomáciai köreiben úgy tudják, hogy a szovjet—orosz katonai küldött- 
ség berlini tárgyalásai a Kreml uj, nagy fontosságú elhatározásának 
elojatekát jelentik.

Párisból jelenti az Avala: A Havas-iroda varsói jelentése sze­
rint a lengyel haderő átcsoportosítása Varsótól északra és délre, az 
úgynevezett »öt folyó arcvonalán« történik meg abból a célból, 
hogy a lengyelek ellenálljanak a német csapatoknak. A lengyel 
csapatmozdulatok az első vonalban álló csapatok védelme a’att foly­
nak. Ezek a csapatok Lodz környékén, Varsótól 80 kilométernyire 
délnyugatra, elkeseredett közelharcban állnak.

A LENGYEL HADIANYAG- 
GYARAK NEMET KÉZEN 
Berlinből jelenti az Avala: A né­

mtet távirati iroda közli: Azon a 
megszállt területen kívül, amelyen 
’a lengyel nehézipar gyárai vannak, 
jnémet kézre került Kielce vidéke 
(is, mely a hadianyaggyártás szem­
pontjából nagy jelentőségű. Kö- 
jzép Lengyelország északkeleti ré­
szének ipari vidékeit csütörtök óta 
isziulén megszállták a német csapa­
ltok. Varsón kívül ez a vidék egyi­

ke a legjelentősebbeknek, tekin­
tettel az itt levő modern fegyver­
gyárakra. Az elfoglalt Bromberg- 
ben nagy kábelgyár és két nagy 
gépgyár, Graudenzben pedig a 
legnagyobb lengyel gumigyár van.

ÚJRA FELÉLEDT
AZ UKRÁN MOZGALOM
Londonból jelentik: Londoni kö­

rökben hire jár, hogy Lengyel- 
Ukrajnában nagyszabású önkor­
mányzati mozgalom indult meg.

ANGLIA KI AKARJA ÉREZ­
TETNI Németországot

Berlinből jelentik: A német táv­
irati iroda közli: Anglia a királyi 
kiáltványban közzétett uj hadicsem­
pészáru jegyzékkel — Ugyanúgy, 
mint a világháborúban — olyan 
hadviseléshez folyamodik, amelynek 
Németország teljes lezárása a célja. 
Ezzel ismét megkísérlik Németor­
szág kiéheztetését. Ez az intézkedés 
rácáfol az angol kormány ismételt 
kijelentésére, hogy a háborút nem 
a német nép, hanem Németország 
mai vezetősége ellen folytatja. Né­
met részről sohasem kételkedtek ab­
ban, hogy Anglia egy eljövendő há­
ború során ragaszkodni fog évszáza­
dos tengeri hadviselési gyakorlatá­

hoz.
A hadicsempcsz áruk jegyzéke 

többek között a következőket tar­
talmazza:

n) mindennemű fegyver, lőszer, 
robbanóanyag, vegyszer, vagy olyan 
berendezés, amely vegyi háborúra 
felhasználható és az említett cikkek 
előállítására vagy javítására szolgál;

b) mindennemű tüzelőanyag;
c) mindennemű hírszolgálati 

anyag;
d) ércpénz, ncmesfémrudak. bank­

jegyek, kötvények, adósságlevelek 
és hasonlók;

e) mindennemű élelmiszer és táp­
anyag, gabona, takarmány, azonkí­
vül ruhanemű és olyan anyagok, 
amelyek ezek előállítására használ­
hatók.
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R|li'-Smtyfy sorsára hagyta Varsót
V ^üldöfíség Londonban - Äz angolok — hadviselési érdekből

~ nem ilüIlaR ftI »°kb jelentés! az ellenséges buvárnaszádok elsillyesziéséről
Londonból jelenti az Avala: A londoni lengyel nagykövetig

^eLlLk“°Í6ÖhS:énye Va"'"ai,ok •
Varsóból jelenti az Avala: Storzinskj varsói polgármester pén- 

tek este / óra 17 perckor rádióbeszédben hívta fel Varsó lakossá­
gát, hogy assanak lövészárkokat és készüljenek fel a védelemre 
Egyben küzolte, hogy a kormány kénytelen biztosabb helvet keres 
ni és elköltözik Varsóból.

lengyel jelentés Varsó bombázásáról
A lengyel rádió péntek este közölte, hogy Varsó ellen péntek 

délután két nagyszabású és hosszú tartamú légi támadást intéztek.
E jelentés szerint a lengyel fővárost a külvárossal összekötő vasi 
ufi nidat komolyabb kár nélkül bombáztak, két német repülőgép a 
város közepén lezuhant.

Péntek este 11 óra 5 perckor Varsó II. rádióállomás bejelentet­
te, hogy Rydz-Smigly tábornagy most már a városi helyőrségre bíz­
ta a lengyel főváros védelmét. A varsói helyőrség parancsnoka 
ugyanakkor naniparancsot adott ki, amelyben a helyőrséget a vég- ! 
sőkig menő ellenállásra szólította fel. A lengyel rádió ezután jelen- ' 
tette, hogy Varsó H. állomás a tüzvonalba került és bármely pilla­
natban eltalálhatják az ellenséges lövedékek.

ban. Ezért — az angol hatóságok 
közlése szerint — Limburgnak Né­
metország irányában történt át re­
pülése csak más hatalom repülő­
gépeinek tulajdonítható. A leggon­
dosabban végrehajtott angol vizs­
gálat megállapította, hogy egy an­
gol repülőgép — miután német 
terület fölé hatolt — a határozott 
parancs ellenére holland terület fe­
lett tért vissza állomáshelyére. Az 
angol kormány ezért sajnálkozá­
sát fejezi ki a holland kormány 
előtt és kijelenti, hogy hasonló 
esetek megismétlődését megakadá­
lyozza. Az angol repülők erre vo­
natkozóan a legszigorúbb paran­
csot kapták feletteseiktől.

LÉGI RIADÓ BERLINBEN
Berlinből jelentik: Szombaton 

hajnali négy órakor megszólaltak 
Berlin légvédelmi szirénái. A né­
met főváros lakóssága percek 
alatt elfoglalta helyét az óvóhelye­
ken és a légoltalomra berendezett 
pincékben. A légvédelmi készült­
ség félóra hosszat tartott és — 
anélkül, hogy Berlin felett idegen 
gépek jelentek volna meg — fél­
ötkor a szirénák jelezték a riadó 
végét. A riadót a német főváros 
lakóssága nyugalommal fogadta 
és a védelmi berendezések a leg­
teljesebb rendben működtek.

m
LENGYEL IIADIJELENTÉ5
Varsóból jelentik: A lengyel ve­

zérkar 8. számú jelentése közli, 
hogy a német légi haderő folytatta 
a lengyel csapatok, közlekedési 

.vonalak és a Visztula hídjainak 
bombázását. Több helységet, köz­
tük Varsó központját is bombáz­
ták. Varsóban a színház előtti tér­
re is bombák estek. A lengyel lég- 
elháritó ágyuk és repülőgépek a 
németeknek számottevő vesztesé­
get okoztak. A német gépesített 
haderők nyomása alatt a lengyel 
csapatok Lodz, Tomasov és Pul- 
hisk vidékén visszavonultak.

RENDBEN FOLYIK
A VISSZAVONULÁS
Varsóból jelenti az Avala: A Ha- 

fas-lroda tudósítója szerint a po- 
seni lengyel haderő a lengyel fő-

. LENGYEL KÜLDÖTTSÉG
LONDONBAN
Az angol tájékoztató miniszté­

rium közlése szerint péntek este 
lengyel küldöttség érkezett Lon­
donba. A pályaudvaron a küldött­
séget Raczinszki lengyel követ, to. 
vábbá a lengyel katonai attasé és 
az angol hadügyminisztérium kép­
viselői fogadták. A lengyel kül­
döttséget Neugebauer tábornok 
vezeti.

FRANCIA HADIJFLENTÉS
Párisból jelenti az Avala: A 10 

szánni francia hadijelentés igy 
hangzik:

Helyi előnyomulásunkat tovább 
folytattuk. Az ellenség az általa 

kiürített helyeken minden közleke­
dési tárgyat a levegőbe röpített 
Ezeken a helyeken aknamezőkre

z

írerszőg cs üuigáaia 
Malommal ichlníi
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város felé három irányból előnye- i bukkantunk. Repülőink felder'c 
múló gépesített német haderő nyo- tevékenységet fejtenek ki 
mása alatt visszavonult. A csapa­
tok lassan vonulnak vissza és min­
den fontosabb tárgyat lerombol­
nak. E területek kiürítése — mond­
ják Varsóban — nem olyan súlyos 
veszteség, tekintettel arra, hogy a 
nemzetvédelmi ipar számára dol­
gozó gyárakat már öt évvel ez­
előtt az ország központjában te­
lepítették le. E jelentés szerint a 
lengyel csapatok visszavonulása az 
ál'andó légi támadások ellenére is 
teljes rendben folyik. A lengyel 
csapatok a német repülők által 
elpusztított hidak helyébe ponton- 
hidakat emeltek. A lengyel utá­
lok ez alkalommal ugyanolyan 
kitartásról és kiválóságról tesznek 
tanúságot, mint annakidején Na­
poleon lengyel katonái. Annakide­
jén önfeláldozó lengyel utászok 
építették fel a Cerezinán átvezető 
hidat, amely megmentette Napole­
on Oroszországból visszavonuló
seregét.

A tudósító a továbbiakban Var­
só erődítményeinek jelentőségét

A tenderen őrhajóink élénk mű­
ködésben vannak. Az angol egy­
ségekkel való együttműködést — 
a tengeri közlekedés védelme ér­
dekében — teljes mértékben biz­
tosítottuk.

AZ ANGOLOK SAJÁT
GÉPEIKRE TÜZELTEK
Newyorkbó! jelentik: Egy ame­

rikai hírügynökség londoni jelen­
tése szerint az angol tájékoztató 
minisztérium közölte, hogy az an­
gol légelháritó ütegek egy alka­
lommal tévedésből saját repülőgé­
peikre tüzeltek. Egy gép lezuhant, 
egy pedig kényszerleszállást haj­
tott végre.

ANGLIA SAJNÁLKOZIK
Hágából Jelentik: A holland saj­

tóiroda közli, hogy az angol kor­
mány válaszolt arra a jegyzékre, 
amelyet Hollandia a szeptember 
4-ére virradó éjszaka holland te­
rület felett végrehajtott angol re- 
pülőinozdulatok ügyében intézett 
Angliához. A vizsgálat alapján

rt\itcgetl és azt Írja, Verdim pél-1 mondja az angol jegyzék — az 
dája megmutatta, hogy milyen angol kormány meggyőződött ar-
nagy segítséget nyújthatnak okos 
kihasználás esetén még az elavult 
'erődítmények is.

ról, hogy angol gépek nem repül­
tek át holland terület felett, mert 
egyetlen gép sem repült déli irány-

Szófiából jelentik: A Slovo cí­
mű lap foglalkozik az uj szófiai 
magyar követ megbízólevelének 
átadásakor elhangzott beszédek­
kel. A lap szerint ez a szertartás 
alkalmu szolgált a magyar és a 
bolgár nép közötti barátság újabb 
kiemelésére. Ez a barátság nem 
véletlen, hanem százados együtt­
működés eredménye. Magyaror­
szág újra elfoglalja helyét Közép- 
Európában, ahol mindenkor je-

RÖMA ÉS BÉCS KÖZÖTT 
HELYREÁLLT
A VASÚTI FORGALOM
Rómából jelentik: Péntektől 

kezdve helyreállott a közvetlen 
vasúti szolgálat Róma és Bécs kö­
zött.

Ciano külügyminiszter és a ró­
mai svéd követ aláírta az olasz— 
svéd fizet'. ! egyezmény meghosz- 
szabbitásáról szóló jegyzőkönyvet.

SAJTÓELLENŐRZÉS
SVÁJCBAN
Bernből jelentik: A svájci kato­

nai hatóságok széleskörű felhatal­
mazást kaptak a svájci sajtó és a 
hírszolgálati irodák ellenőrzése te­
rén. A katonai hatóságok cenzú­
rázhatnak, megszabhatják a szelle­
mi irányvonalat és lapengedélye-, 
két vonhatnak vissza. Uj lapok 
vagy hírszolgálati irodák alapítá­
sát megtiltották. A sajtónak mód­
jában van tiltakozását kifejezésre 
juttatni annál a bizottságnál, ame­
lyet a szövetségi tanács és a kato­
nai hatóságok közösen neveznek 
ki.

A svájci szövetségtanács elhatá­
rozta, hogy az őszre tervezett tör­
vényhozói választásokat nem ha­
lasztják el.

Bázelből jelenti az Avala: A Bas­
ler Nationalzeitung abban a tény­
ben, hogy a német kormány az 
Angliában élő németek érdekeinek 
védelmét a svájci követségre bíz­
ta, a svájci semlegesség német 
részről történt tartós elismerésé­
nek újabb bizonyítékát látja.

lentös szerepe volt Duna-Európa 
fejlődésében. Magyarország és Bul­
gária egyaránt nyugalommal te­
kinti a most folyó eseményeket. 
A két nép természeténél fogva a 
béke és a haladás eleme. A bolgár 
uralkodó és az uj magyar követ 
kijelölték beszédeikben azt az utat, 
amelyen haladva elérhetik, hogy 
ezekben a nyugtalan napokban is 
a két ország szorosan együttlia- 
ladjoii céljai felé.

TÄVIRATCENZURA
SPANYOLORSZÁGBAN

Madridból jelenti az Avala: A 
spanyol kormány a semlegessé" 
fenntartása érdekében szigorú táv- 
iratcllcnörzést rendelt el.

Oslói jelentés szerint péntek óta 
tilos a norvég területek átrepülése 
szárazföldön és a tengeren.

GYÖRGY KIRÁLY
A REPÜLŐKNÉL

Londonból jelenti az Avala: VI. 
György király látogatást tett azok­
nál a repülőknél, akik resztvettek a 
nemet repülőkkel vívott legutóbbi 
harcokban.

Mary anyakirályné pénteken az 
angol jótékonysági egyesületek köz­
pontját kereste fel.

AZ ANGOL NAGYKÖVET
cianonAl

Rómából jelentik: Ciano gróf pén­
tek este ismét fogadta a római an­
gol nagykövetet. A tanácskozás 
mintegy 20 percig tartott. Olasz 
diplomáciai körökben ugy tudják, 
hogy ezen a találkozáson folytatták 
a két nappal ezelőtt megkezdett 
eszmecserét,

Mussolini miniszterelnök pénte­
ken Badoglio tábornagyot, az olasz 
nagyvezérkar főnökét fogad la. Az 
erről kiadott hivatalos olasz közle­
mény hangoztatja, hogy Badoglio 
tábornagy, mint az országos kuta­
tásügyi tanács elnöke, beszámolt az 
önellátási szervek fejlesztésére foly­
tatott munkálatokról.

i
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Németország békét akar 
Franciaországgal

ARORSZAG ÉS a BALKAN

mából jelentik: A Pnpolo d'Italia

z

Londonból jelenti a Stcfani-iroda: j Politische Korrespondenz egyik cik- 
Az angol sajtó nagy figyelmet szén- j kít amelyben Németországnak az a
tel Ciano és az angol nagj kÖM t ta kjv£nsflga jutott kifejezésre, hogy klZj^Trint a magVar fővárosban n:gy fi 
nacskozasamak es k,vonatosán .s- ^ Franciaországgal. /Jfyelcmmel kisérik a balkáni államok

magtartását is. Budapest legközelebb 
levőnek tekinti a saját álláspontjához 
Bulgáriát cs Jugoszláviát. Magyaror- 
szg politikája továbbra is hü ma ad 
eddigi irányelveihez. Magyarország 
azon fáradozik, hogy Európában létre­
jöjjön a Mussolini állal elgondolt igaz­
ságos béke. Magyarország részéről te­
hát semminő külön nyilatkozat nem 
várható, minthogy félreérthetetlen ma­
gatartása semm féle tisztázásra nem 
szorul, — írja a lap.

merteti a Deutsche Diplomatisch-.

fiz angol tengernagyi hivatal titkolózik
Londonból jelenti az Avaln: A tengernagyi hivatal közleménye 

szerint többé nem hozzák nyilvánosságra, hogy hol és mikor sülyesztct- 
tek el ellenséges buvárhajókat, nehogy az ellenség ilymúdon tudomást 
szerezve az elsülyesztésről, pótolja az elveszett hu várnaszádokat.

AKNÁRA FUTOTT
NÉMET HAJÓ
Kopenhágából jelenti az Aval a: A 

Bismarck német hajó pénteken a 
Mocn dán sziget előtti német akna­
mezőkön aknára futott. A hajó le­
génységéből hetet sikerült megmen­
teni.

A SEMLEGESEK VÉGLEGES
MAGATARTÁSA
A LEGFONTOSABB
Parisból jelentik: Bonnet kül­

ügyminiszter pénteken Quar.llia 
olasz nagykövettel tanácskozott. A 
Popolo di Roma francia forrásból 
érkező jelen'és alapján közli, hegy 
a francia sajtó a legnagyobb érdek­
lődéssel kíséri a folyamatban levő 
diplomáciai eszmecseréket. A Temps 
Olaszország magatartásáról igy ir:

— Olaszország, amelyet diplomá- 
ciailag a Róma—Berlin tengely 
rendszere Németországhoz köt. a je­
len pillanatban ténylegesen tartóz­
kodik a viszályban való részvételtől. 
A lap megjegyzi, hogy a jelen kö­
rülmények között a semleges álla­
mok végleges magatartása a legfon­
tosabb.

LETTORSZÁG
MEGERŐSÍTI HATÁRAIT

Rigából jelentik: A lett véderő 
egyik ezredét a lengyel határra 
küldték, az oltani helyőrség meg­
erősítése céljából.

JAPÁN KÜLDÖTTSÉG
FIRENZÉBEN
Rómából jelentik: Az Olaszország­

ban tartózkodó japán katonai kül­
döttség Rómából Firenzébe utazott.

zet elfogulatlan megítélését teszek 
szükségessé. A lap végül megállapít­
ja, hegy sohasem volt olyan rövid a 
távolság „jíóma és Budapest között, 
mint yifen a mostani napokban.

Öröm lesz az élet, 
könnyű a tanulás,

ha hoHaníl 
cscaéval
iőzik az uzsonát

KÖMZUM
kávé- és teabehozafal i 

Tulajdonos Csabai Dezső, zuboiica
Telelőn 20

FINNORSZÁG A POSTA- 
SZOLGÁLAT KÖZPONTJA

Helsinkiből jelentik: A finn pos­
taigazgatóság közlése szerint fél , 
Európa postaszolgálata Finnországon j 
keresztül bonyolódik le. Az Orosz­
országból. Észtországból, Lettor- > 
szágból, Litvániából és a Balkán ál­
lamokból Nyugateurópába és a ten­
gerentúlra, főleg az Egyesült Álla- | 
mokba irányított postaküldemények 
Finnországon keresztül érkeznek ■ 
rendeltetési helyükre. Emellett az j 
egész lengyel postaforgalmat is 
Finnországon át bonyolítják le.

A NÉMET ROM \N KERESKEDELMI
FORGALOM BIZTOSÍTÁSA

Bukarestből jelentik: A bukaresti 
német követség közli, hogy a b'rodat- 
mi kormányintézkedéseket tett a Ro­
mániába irányuló kivitel ugyanolyan 
mértékben való fentartá^á a. ahogy a 
háború kitörés" előtt volt A német 
kiv'teU ipar. valamint más iparaga.lt 
is dolgoznak.

TÖRÖKORSZÁG DÖNTÉS 
ELŐTT

TITKOS
ÉLELMISZERRAKTÁRAK

Bukarestből jelentik: A hatóságok 
több ti'.kes flclm’szerraktárt fedeztek 
fel. Az egyik raktárban 3 m.TVó 
túrót, egy másikban pedig több.

Moszkvából jelenti a Stefan: iro­
da: Szovjet diplomáciai körökben 
nagy érdeklődéssel figyelik Török- j 
ország magatartását. Moszkvában 
úgy tudják, hogy Törökország a leg­
közelebbi napokban döntő elhatáro­
zásokra jut.

AZ OLASZ SAJTÓ
A NÉMET FEIIÉIl KÖNYVRŐL

Rómából jelentik: Az olasz sajtó 
nagy részletességgel ismerteti a né­
met Fehér Könyvet, amely a hábo­
rú kitörésének előzményeit foglalja 
össze. A lapok kiemelik, hogy a Fe­
hér Könyv alapvető fontosságú a 
háborús felelősség szempont’óból. A 
lapok főleg Hitler válaszának azt a 
részét hangsúlyozzák, amelyben Né­
metország barátságot ajánlott fel 
Angliának. A Stampa szerint a Fe­
hér Könyvből kitűnik Anglia nega­
tiv magatartása a német javaslatok­
kal szemben.

ki'ó 
m'r.t

i io vrgen tejest találtak.A icnvan ható­
ságok azonnal megindították a vizegá- 

I latot az ill tő kererkcd'k ellen 
á-drágítás céljából 
árukat.

kocsijáratokat beszüntették. Paris 
éjszakai é’etc is nagy változáson 
ment át. Este tizenegy órakor már 
az összes szórakozóhelyeket be 
kell zárni. Éjszakánként csaknem 
teljes sötétség borul a francia fő­
városra. Minden fényforrást, két 
vagy fekete borítással takarnak el. 
Parisban és Szajna megyében min­
den fényreklám alkalmazását meg. 
tiltották.

HOLLAND ÉS OLASZ HAJÓK 
MENTETTÉK MEG KÉT AN­
GOL HAJÓ LEGÉNYSÉGÉT

halmozták
alt'k

fel az

Ncwyorkból jelentik: A holland- 
rmerikai kajóstársaság ncv/yorki 
irodája rádióüzenetet fogott fel, 
amelyben egy holland hajó kapi­
tánya közli, hogy hajója fedélze­
tére vette a VVinke’hyde angol ha­
jó egész legénységét, amely men­
tőcsónak okban hányódott az At­
lanti-óceánon. A ho'land hajó ka­
pitányának jelentése az angol ha­
jó sorsára vonatkozóan semmi to­
vábbit nem tartalmaz.

A Casíel'o Bianco o'asz hajó 
Lissabon fe’é lia’adtában talá’ko- 

Párisból jelentik: A nagy esc-, ,0^ e^y megtorpedózott angol
mények teljesen meg\á 'ozta.tták a | j ^ mentőcsónalijával. Az olasz 
francia főváros hu'ső képét s mm- * ... ... ...
dennapi é’etét. A közlekedés nagy | Kuzus a mentocsónakban tartoz- 
mértékben csökkent. A társasgép-1 kodó 23 embert fedélzetére vette.

PARIS SÖTÉTSÉGBEN

át kell adni a PrizáaSsaak az 
eladott hazát

A mlnszíeríanács főni js rendeleíe

/flaűuarorszáűon licigrc- 
y' állott o nemzeti tímü

/ Rómából jelentik: A Lavoro Fasetsta I 
budapesti tudósítója cikket irt lapjába | 
»Magyarország és a német-lengyel vi- j 
száty« címmel. A magyar fővárosban 
— irja a tudósító — a legnagyobb nyu­
galommal figyelik az eseményeket. 
Bár mindenki feszült érdeklődéssel 
szemléli a két szomszédos állam közti 
háborút, meg kell állapítani, hogy a 
magyar nép példás nyugalmat és fe­
gyelmet tanúsít. Igen helyesen állapít­
ja meg a magyar sajtó hogy az egész 
magyar nemzet Horthy kormányzó ne­
mes alakja köré tömörül. Horthy Mik­
lós jelképezi a magyar hazát és a ma­
gyar nemzeti egységet. A nemzeti 
egység valóban helyreállott Magyaror­
szágon és a pártok viszálykodása meg- 

•szűnt. Az egész magyar sajtó azt az 
óhajtást tükrözi vissza, hogy a viszály 
'minél előbb legjobb megoldást nyer­
jen. Ma minden szem Róma felé tekint.

A lap a továbbiakban megjegyzi 
hogy Magyarország — bár semminemű 
hivatalos nyilatkozatot nem tett —

Beo,arádból jelentik: Az 1030— i 
19-10. évi pénzügyi törvény 113. j 
szakaszában nyert felhatalmazás j 
alapján a minisztertanács rendele- j 
tét adott ki a Prizadnak eladott 
gabona leszállításáról, illetve táro­
lásáról.

I. szakasz. Azok a kereskedők, 
szövetkezetek vagy más szemé­
lyek, akik a Prizadnak gabonát el­
adtak, de azt még nem szállítot­
ták le, kötelesek azt az előirt ha­
táridőn belül leszállítani. A Pri- 
zad felhatalmazást kap arra, ho ry 
az áru átvételére megszabott ha­
táridőt legfeljebb tizenkét héttel 
meghosszabbíthatja, amennyiben 
ezt a közérdek megkívánja. Eb­
ben az esetben a Prizad köteles az 
eladóknak mázsánként és heten­
ként fél dinár kártérítést fizetni.

Azok a személyek, akik a Pri­
zad vásárlóinak adtak el búzát es 
azt még nem szállították le, kö­
telesek az eladott búzát a vásár­
lóknak a fenti határidőn belül és 

Természetesen nehéz megakadályozni, j a fenti feltételek alapján rendelkC- 
hopv Időnként fel re bukkanjanak kö-. 
lönbözö alaptalan hírek, a közönség | 
azonban figyelmen kívül hagyja ezc- 1 
kel a kitalálásokat és — nagyon helye- , 
sen — csak az illetékes hírforrások­
nak ad hitelt. A körülmények a hely- ,

nyugodt és fegyveres kézzel őrködik. 
Magyarország álláspontja semmiben 
sem változott, ez pedig a kővetkező: 
helyes óvatosság, ugyanakkor pcd!g 
szolidaritás azok Iránt, akik előmozdí­
tották a Felvidéknek és Kárpátaljának 
visszatérését Magyarországhoz. Ez a 
felfogás hatja át a magyar sajtó ma­
gatartását Is. A lapok tárgyilagosan Is­
mertetik az eseményeket, de tartóz­
kodnak minden olyan állásfoglalástól, 
amely megzavarhatná Magyarország 
viszonyát a hadviselő felekkel vagy 
más külföldi államokkal.

A magyar főváros hangulatáról Írva. 
a tudósító megjegyzi, hogy Budapest 
külső képén semmi sem Jelzi azt, hogy 
az ország határán túl háború folyik.

zésre bocsájtani.
2) Ha nz cindó nem adja át a 

fenti háláidon belül a búzát a Pri- 
zádnnk és ha azt kéri a Prizádtól, 
hogy hosszabbítsa meg a szállítási

határidőt, akkor indokolt esetben a 
Prizad két héttel meghosszabbíthat­
ja a szállítási határidőt, de ez eset­
ben az eladó semmiféle kártérítés­
re nem tarthat igényt.

A Prizad határozata ellen a ke­
reskedelmi miniszterhez lehet pa­
nasszal élni.

3) Azok, akik a Prizadnak árut 
eladtak, de azt nem szállították le 
határidőre vagy nem kapnak meg­
hosszabbítást a szállításra, azokat 
a rendes bíróság 50.000 dinártól egy 
millió dinárig terjedő pénzbüntetés­
re, nemfizetés esetén megfelelő el­
zárásra Ítélik. A Prizad felvásárlói­
nak eladott búza le nem szállítása 
10.000-től 500.000 dinárig terjedő 
pénzbüntetéssel vagy megfelelő el­
zárással jár.

4) A fenti személyek, akikre az 1. 
szakasz vonatkozik, kötelesek gon­
doskodni arról, hogy a búzát jó ál­
lapotban tárolják. Ha a gabona tá­
rolása kifogás alá esik és a búza 
nem felel meg a tőzsdék szokvá­
nyainak. akkor az eladó 10.000 di­
nártól 500.000 dinárig terjedhető 
pénzbüntetéssel vagv megfelelő el­
zárást kap. A rendelet n hivatni®* 
lapban történő megjelenése napja® 
lép életbe.

/
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Ä k®r|Hf"» Bondoskodik a lakosság 
elelmezeserql, megakadályozza 

a háborús nyerészkedési és csökkeni! 
a postai csomagszáliílás díjai

Dr. CsaMtovic, B'aaM
Beográdból jelentik: A kormány 

törvényerejű rendeletet adott ki or­
szágos élelmezési hivatal felállításá­
ra vonatkozóan. A rendelet szerint 
az uj hivatalt a földművelésügyi mi­
nisztérium hatáskörében szervezik 
meg.

A hivatal célja az, hogy béke 
cs háború idején gondoskodjon 
a lakosság és a hadsereg élel­
mezéséről, hogy az ország élel- 
miszerkészleteit beossza, élelmi­

szerhiány ne álljon elő.
A közélelmezési hivatal a követ­

kező osztályokra oszlik:
1. Statisztikai, 2. emberi és állati 

élelmezési, 3. mezőgazdasági, gyár­
ipari, 4. közmunka és 5. élelmezési 
viszonyokat vizsgáló osr'ály.

A második osztály hatáskörébe 
tartozik többek között

a szükséges emberi és állati 
táplálék mennyiség előírása bé­

ke és háború esetére.

lálékkal való mindenkori nor­
mális ellátását.

Az uj hivatal számbaveszi az ország 
egesz élelemkészletót, azt beosztja" 
úgyhogy az ország polgári és kato­
nai lakossága semmiesetre nem 
szenved szükséget.

Ma — folytatta a mimszter — 
a gazdasági miniszterek értekezletet 
tartottak, amelyen foglalkoztak az 
országban jelentkező háborús üzér­
kedés kérdésével. Megállapították, 
hogy egyes nyerészkedők kísérletet 
tesznek arra, hogy

a búza hivatalosan megállapított 
árát lenyomják, olcsó búzát vá- 
sároljanek, amelyet később drá­

gábban adnának el.
A kormány a közeli napokban ren­
deletét bocsájt ki az ilyen nyerész­
kedés megakadályozására. A búza 
részére minden körülmények között 
biztosítják azokat az árakat, amelye­
ket a Prizád előirt. Rendeletet hoz-

A törvényerejű rendelet előírja, 
hogy az uj intézmény működésének 
zavartalan biztosítására

« földművelésügyi minisztérium­
ban meg egy srgédminiszteri 

állás létesítendő.
Az uj hivatal mellé külön tanács­

adó testületet szerveznek. A köz- 
élelmezési hivatal szervezete igen 
nagy. A földművelésügyi miniszter 
felhatalmazást kapott, hogy a hiva­
tal tisztviselőit nyomban kinevezze.

Az uj hivatal létesítésével kapcso­
latban dr. Csubrilovics Bránkó föld­
művelésügyi miniszter fogadta az 
újságírókat és nyilatkozatot adott. 
Kijelentette, hogy a közélelmezési 
hivatal felállításával 

biztosítják az ország lakosságá­
nak és állatállományának táp­

nak a szilva árának fenntartására 
is. A pálinkafőzők részére megenge­
dik, hogy

negyvenöt fokon felüli pálinkát 
is állítsanak elő.

Ezt azért teszik, hogy a hordókkal 
és üvegekkel takarékoskodhassanak.

A kormány hamarosan
rendeletét ad ki a postai cso-
magszállilás díjszabásának csök­

kentésére is.
Az uj rendelet értelmében a legfel­
jebb öt kilós postai csomagok után 
csak egy dinár szállítási illetéket 
hajtanak be, míg eddig a két és há­
rom kilcgramos csomagok után már 
10—12 dinárt fizettettek.

A miniszter végül kijelentette, 
hogy ezek a zintézkedések a szerb- 
horvát megegyezésen alakuló uj 
kormány első sikereit jelentik.

Elengedték a monopol- 
fiiáágásofi büntetését

Aj 1939 aagusjtas 96-ia eláSvcfelt monopcl• cs vám&iúágá- 
ícíao vonathexü új an.nesztia

Beográdból jelenti az Avala: A 
királyi régenstanács Őfelsége II. 
Petár király nevében ukázt adott 
ki a monopolkihágások büntetésé­
nek elengedésére. Az ukáz szerint 
elengedik mindazokat a bünteté­
seket, amelyeket az állami mono- 
po'ról szóló törvény alább felso­
rolt szakaszai alapján mondtak ki, 
beszüntetik azokat a büntetőeljá­
rásokat, amelyeket a felsoro'andó 
törvényszakaszok alapján indítot­
tak meg, valamint elengedik az 
eljárások illetékeinek megfizetését 
is.

A monopoltörvény paragrafusai 
• következők:

A 101. paragrafus 1. szakaszá­
nak 1, 2, 3, 4. 5, 6, 7, 8, 12. és 12. 
pontja, a 102. paragrafus 1, 2, 3, 
4, 5. és 8. pontja, valamint a tör­
vény 103. paragrafusa.

Elengedik a vámtörvény 145, 
149, 158, 159. paragrafusa, vala­

mint a 10G. paragrafus 1 szakasza, 
azonkívül a tengeri vámtörvény 
58, GO. és Gl. paragrafusai a'apján 
3Ütéltek büntetését, amennyiben a 
oínzbiintelés összege nem haladja 
iul a tízezer dinárt. A vámtörvény 
146-ik paragrafusa alapján elren­
delt áruelkobzás érvényben marad.

Elengedik az állami fogyasztási 
adótörvény 71. paragrafusa a'ap­
ján kimondott büntetéseket is, me­
lyek a lisztből készült élelmiszerek 
előá'litására vonatkoztak.

A büntetés elengedések csak az 
1939 augusztus 2G-tg elkövetett 
monopol- és vúmkihágásokra vo­
natkoznak.

Ha az, akinek a monopolbfintc- 
tését most elengedték, bárom éven 
belül újabb hasonló kihágást kö­
vet c\ az elengedett büntetést 's 
érvényesítik, illetőleg a most fél­
beszakított eljárást befejezik és a 
k'hágót a törvény értelmében 
megbüntetik.

Unties Vászát húszévi 
(egyházra Ítélték

Az alibit Igazolt Vncsefln lován! tel mentenék. 
Merkholierné öthavi szigorlton fogházat kapott

Makszimovics Szvetiszláv bünte- 
töbiró hármastanácsa tegnap dél­
előtt folytatta a noviszádi törvény­
széken Vucsetin Jován, Antics Vá- 
sza és Merkhofferné Braun Elizabet 
gyilkosságának ügyét. Vucsetinék 
ellen, mint megírtuk, az volt a vád, 
hogy

megfojtották, majd, hogy- a gyil­
kosságnak öngyilkosság látszata 
legyen, felakasztották Antics 
Vásza 80 éves apját, Antics Mi- 

lost.
Antics Vásza szerint a gyilkosságot 
Vucsetin Jován követte el olymó­
don, hogy amikor apja a múlt év 
november 12-én reggel 5 órakor az 
istállóba ment, Vucsetin hátulról 
hurkot vetett a nyakára, a földre 
rántotta az aggastyánt, lábával le­
szorította a nyakát és a kötelet ad­
dig húzta, amíg megfulladt.

A tárgyalás folyamán Vucsetin 
erélyesen visszautasította a vádat, 
ártatlanságát hangoztatta és kijelen- 

I tette, Antics több ember előtt beis- I merte, hogy a gyilkosságot egyedül 
követte el, Vucsetin nem is tudott 
róla. A szembesítések során a vád­
lottak megmaradtak vallomásuk

mellett. A harmadrendű vádlott, 
Merkhofferné szenzációs vallomása 
után már mindenki előtt tisztán állt 
az igazság :Antics Vásza állati ke­
gyetlenséggel,

egyedül követte cl a gyilkossá­
got,

Vucsetint ártatlanul keverte a ször­
nyű helyzetbe. Merkhoffernéra rá­
bizonyult a bűnpártolás, 6 ugyanis 
leghamarább szerzett tudomást a 
gyilkosságról, de anyagi ellenszol­
gáltatás reményében nem tett je­
lentést a hatóságoknak.

A tegnapi tárgyaláson több uj ta­
nút hallgattak ki, akik valameny- 
nyien Vucsetin ártatlanságát bizo­
nyították. A bíróság a perbeszédek 
elhangzása után Ítéletet hirdetett: 
Vucsetin Jovánt bűncselekmény hiá­
nyában felmentette a vád és követ­
kezményei alól, Antics Vászát apa­
gyilkosság bűntettében bűnösnek 
nyilvánította és a súlyosbító körül­
ményekre való tekintettel

20 évi fegyházri itclte, 
a harmadrendű vádlott Merkhoffer-r 
né Braun Elizabet öthavi szigorított 
fogházat kapott bűnpártolásért. Az 
ítélet még nem jogerős.

Kitüntetéssé a Danabánságban
Legfelsőbb kézirattal a Duna- 

bdnság területén a következők ré­
szesültek kitüntetésben:

A Jugoszláv koronámul IV. 
osztályát

kapták: Dr. Petrovics Milos novi­
szádi városelnük, dr. Adamovics 
Sztevan a noviszádi ügyvédi ka. 
mara elnöke, Popovics Mi hajló bá- 
ni inspektor, Jakovlyevics Száva 
noviszádi főszolgabíró és Putriik 
Korneliie a szuboticai határrend­
őrség főnöke.

A Szent Száva rend IV. osz­
tályát

kapták: Bájics Milán noviszádi 
rendőrigazgató, dr. Lipozencs'cs 
László szuboticai városelnök, dr. 
Racics Sz'ma és dr. Tapavica Szi­
rma (Szombor), Kanacski Vladimir 
vrsaci városéinak, Cvetkov Milo- 
rád petrovgrádi, Lalosevics Bog­
dán mitrovicai városelnökök, dr. 
Vakanyac Milán apatini közjegy­
ző, dr. Mátics Misa noviszádi ügy­
véd, Dejánovics Mile és Cásics Mi- 
:os noviszádi báni főinspektorok.

A Jugoszláv Koronarend V. 
osztályát

kapták: dr. Polyákovics Iván szu­
boticai orvos, Tesics Lázár szubo- 
ticai ügyvéd, dr. Sztefanovics Ni­
kola vrsaci ügyvéd, Csorgijevics 
Koszta vrsaci kereskedő, Krsztics 
Dmitri je (Petrovgrád), dr. Majin- 
szki Koszta zsabalyi közjegyző, 
Milovancsev Htja vrbászi gyáros, 
községi elnök, Léderer György 
csókái földbirtokos, Protics Sztan- 
kó bácskibresztováci lelkész, dr. 
Preller Sándor pancsevói ügyvéd, 
Kekics Szteva mérnök Sztáribecse, 
Manojlovics Milan Szrbobran, dr. 
Milutinovics Obrád Noviszád, vá­
rosi alelnik, Csulurn Jovan, a no­
viszádi kamara elnöke, dr. Ili cs 
Branko Noviszád, dr. Miladinovics 
Rádó közjegyző Szubotica, Petro­

vics Zsivojin noviszádi báni osz­
tályfőnök, Milosev Milos zsabalyi, 
Petrovics Milos nádaiyai, Schnei­
der István bácskapaiánkai, Petries 
Lázár sztarapalánkai, Rumpf Pavle 
novivrbászi, Mitics Branko titeli, 
Schmidt Nikola budiszavai községi 
elnökök, Kálics Pánta Deronva, 
Filipovics Pavle Bács, Markuc Hí­
ja Borcsa, Zsakics Györgye mér­
nök Titel.

A Szent Száva-rend V. osztályát
kapták: Miladinovics Szlobodán 
ügyvéd, szubot'cai városi alelnök, 
Nikolics Milos Petrovgrád, Bra- 
novacski Sztevan szentai városel­
nök, Bosnyák Dusán petrovgrádi 
alelnök, Budisin Száva Sztapár, dr. 
Radovics Ráda Novacrnya, Brandt 
Ignác Apatín, Popovics Szint a to- 
polai közjegyző, Jovánovics Szve- 

I tozár kikindai lelkész, Budisin 
Ugorica kikindai városelnök, Ni- 
ko'ajevics Dimitrije ármentesitő 
társulati igazgató Kikinda, Suma- 
nac Zsivorád Sztarakanizsa, dr. 
Gájó István orvos Sztarakanizsa, 
Jakovlyevics Nesztor adai községi 
elnök, Drágin Bogdán Mól, Kne- 
zsevics Luka Horgos, Kapor Jován 
Szubotica, dr. Damjanovics ügy­
véd Noviszád, dr. Mijatovics Vója, 
dr. Adamovics Alekszandar, Keksz 
Lyudevit és dr. Ivanisevics Milán 
ügyvédek Noviszád, dr. Pecarszki 
Bránkó ügyvéd Szenta, dr. Denko- 
vics Drágul in báni osztályfőnök, 
Noviszád, Ivkovics Arsza, a novi­
szádi kereskedők egyesültének cl- 
nőké, dr. Rcbics Gyura főszo'gnbi- 
ró Szubotica, Bosnyák Frányo, 
Igyuski Petár, dr. Müller János 
ügyvéd Szombor, Jovanov Lázár 
igyősi, Radovanov Misa padeji, 
Pavkov Nenád ku'ai, Knezsevics 

! Dejan Sztepanicsevó, Balz Henrik 
I Novesóvé, Papp István Temerin,
I Buarov Mita Sztáribecse és Spara- 
‘ való Boriszláv Pasicsevó.

I
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Dr. Nikics Fedor volt 
szubolicai egyetemi tanár 

az uj közoktatásügyi 
segédminiszter

Beográdból jelentik: A királyi ré- 
genstanács őfelsége II. Petár király 
nevében ukázzal közoktatásügyi se­
gédminiszterré nevezte ki

dr. Nikics Fedor volt szuboticai 
egyetemi tanárt, volt képviselőt.
Dr. Nikics Fedor 1896-ban szüle­

tett a szerémségi Grgetegen. A gim­
náziumot Szremszkikarlovcin végez­
te. Utána elvégezte a teológiát is, 
de még sem papi pályára lépett, 
hanem jogot végzett. 1922-ben sze- 

. rezte meg a doktori elmet és ugyan­
abban az évben a szuboticai jogi fa­
kultás segédtanárává választották. 
1929-ben Szuboticán Jugoszlovenszki 
Dnevnik cimen napilapot indított, 

.amelyet 1934-ben áthelyezett Novi- 
' szádra. A lap 1935 márciusában 
szűnt meg. Dr. Nikics Fedort 1930- 
ban kinevezték közoktatásügyi se- 
gédminiszterré és ebben az állásban 
maradt 1931 szeptemberéig, amikor 
nyugdíjazták, az 1931-es választáso­
kon képviselő lett.

leszűrte haragosát és 
a rendőrt is megtámadta

Szúr Hálás Szenía-Keviben
Megdöbbentő szurkálás történt 

pénteken délután a Szenta határá­
ban lévő Keviben.

Tóth Katona Illés kevi gazdálko­
dó gyalog haladt az országúton. Ve­
le szemben jött kocsin haragosa, 
Nagy Lukács Szenta-városi gazdál­
kodó. A találkozás alkalmával ösz- 
szeszólalkoztak és Nagy Lukács úgy 
feldühödött, hogy leugrott a kocsi­
ról,

előkapta kését és Tóth Katonát 
megszűrte.

Tóth bottal védekezett, majd futás­
ban keresett menedéket. Nagy Lu­
kács utána szaladt és

futás közben kétszer megszűrte 
Tóthot a nyakán.

Tóth Katonának mégis volt annyi 
ereje, hogy beszaladt a Burány-féle 
kocsmába, éppen ott időzött egy 
rendőrjárőr. Nagy Lukács Tóth után 
szaladt és amikor a rendőrök elébe 
álltak,

az egyik rendőrt is meg akarta 
szúrni.

Csak nagy nehezen sikerült lefegy­
verezni.

Tóth Katona Illést életveszélyes 
állapotban szállították a szentai 
kórházba. A nyakát kétszer is át­
járta a két. Nagy Lukácsot letartóz­
tatták.

Kocsikon száliíloíiak el 
a lopott árát a noviszásh 
kasszafúró reilekheS^roS

Ádám János ellogafása napján banhbeförési tervezett

Tegnapi számunkban Jelentettük, b, & még néhány kisebb tópást
hogy a noviszádi rendőrség nagy 
stilü betörőt fogott el. Kézreke- 
rült

Ádám János novacrnjal szüle­
tésű 25 éves villanyszerelő,

aki beismerte, hogy ő fúrta meg 
Sztrajin Jován noviszádi_ fakeres­
kedő páncélszekrényét. Ádám Já­
nosról megállapították, hogy be­
törések miatt már Beográdban és 
Mariborban is ült.

Malencsics Rodoljub bűnügyi 
rendőrfőnöknek az volt a feltevé­
se, hogy Ádám Noviszádon még 
több hasonló betörést követett el. 
A nyomozást folytatták és hama­
rosan kiderült, hogy az utóbbi hó­
napokban Noviszádon történt be­
töréseknek túlnyomórészt Ádám 
volt a tettese.

A villanyszerelő két Ízben is 
betört a vasúti beszerzési szö­
vetkezetnek Alcksza Snníicsa 

uccában lévő raktárába.
Először ju'ius 23-ra virradó éjsza­
ka járt ott, másodszor augusztus 
5-én a hajnali órákban. Mindkét 
alkalommal bőséges zsákmányra 
tett szert.

Úgy első, m’nt másodízben 
mii.tégy tizenöt-tizenötezer di­
nár értékű különféle dohány- 
neműt, szövetet, é'elmiszert 

stb. vitt magávl.
Valószínűleg mindkét alkalommal 
segítőtársa is volt, de ennek sze­
mélyét még nem állapították meg.

Ugyancsak augusztusban betört 
Mészáros András elárusító bódéjá-

követett el. Kiderült, hogy ezen a 
nyáron Beográdban is betért es 
Petrovgrádon is járt,

ellopta Szélgrád Mihály pénz­
tárcáját.

A pénztárcában volt Szé'grád több 
irata is és ezeknek segítségével a 
betörő hosszabb ideig Szélgrád 
neve alatt élt.

Ádám János augusztusban egye­
dül számos kasszafuráshoz szük­
séges szerszámot készített. A 
nagy ügyességgel összeáhitott be­
törőkészletet a kamemeai szige­
ten levő erdőben elásta. A rend­
őrség most valamennyi fúrót és 
feszitőeszközt megtalálta. Ádam 
az utóbbi napokban kerékpárat lo­
pott, azt is meglelték.

A betörő beismerése után 
Ebei István kocsmáros házá­
nak egyik rejtett kamrájában 
ráta'áitak a betörő raktárára. 

Ott volt a vasutasszövetkezetből 
ellopott áru tuinyomórésze.

A rendőrség kocsikon szállí­
totta el a lopott ho'mikat. 

Ádám beismerte azt is, hogy le­
tartóztatása napján arra készült, 
hogy

behatoljon az egyik novlszádi 
bankba és megfúrja a páncél- 

szekrényt.
A rendőrség a betörőt, a barát­

nőjét, Iyanus Juditot, valamint la­
kásadóját, Ebei István kocsmárost 
átadta a bíróságnak. Minden jel 
amellett szól, hogy Ebei orgazda 
volt.

utat, amelyen az iparosoknak halad­
tok kell. A kiállítást ezzel megnyi- 
tottnak nyilvánította.

A miniszter, bán és kíséretük 
megtekintették ezután a kiállítást 
és beszélgettek az egyes iparosok­
kal is, akik előadták kéréseiket.

Az ipari kiállítással együtt nyílt 
meg a Szokol-otthonban a szom- 
bori történelmi társulat kiállí­

tása is,
amelynek elme »A kőkalapácstól a 
modern iparig«.

Délben a Szlobodában közebéd 
volt, amelyen az első felköszöntőt 
a királyra Sztojkov városelnök mon­
dotta. Ugyancsak ő üdvözölte a mi­
nisztert, bánt és a többi vendégeket 
is. Az ebéden még több beszéd is 
elhangzott. Igyuski Petár kamarai 
kiküldött megköszönte Tomics Jev- 
rem miniszternek, hogy kereskedel­
mi miniszter korában olyan hatha­
tós támogatásban részesítette a bez- 
dáni takácsokat.

A közebéd végével dr. Radivoje- 
vics Jován bán visszatért Noviszád- 
ra, Tomics Jevrem és kísérete Apa- 
tinba autóztak, ahonnan este tértek 
vissza Szomborba.

A városháza nagytermében levő 
bélyegkiállitást ma délelőtt nyitja 
meg Tomics Jevrem miniszter.
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Megnyílt a szombori 
iparfiiállítás

Tomics levrem miniszter és dr. Radtvojevtcs lován bán 
Ssrbobránban — A beiyegHiáliiíásl ma nyma meg a miniszter

THONET-
széke H
modern kivitelben, va­
lamint bútor eliörendü 

min ilégben i

HUP I. ADUT
nSOGRAt), Telel. 29-368 
VnXe Karndilía ni. 7-a.
A „Central* Őrlet mellett, a „Palace" közelében.

Tegnap délelőtt félkilenc órakor | 
autón Noviszádról Szomborba érke- j 
zett dr. Radivojevics Jován dunai | 
bán, Vujics Velimir, a bánság ke- j 
reskedelmi és ipari osztálya főnö- j 
kének kíséretében, hogy r észtve­
gyen a szombori ipari kiállítás meg- j 
nyitásán. A bánt és kíséretét a vá­
ros határában üdvözölte Sztojkov 
Radivoj városelnök és Vukov Tódor, 
az iparos egyesület elnöke, nagyobb 
küldöttség élén.

A bán, valamint kíséretének tag­
jai egyenesen az állomásra hajtat­
tak, fogadták a délelőtt féltiz órai 
vonattal érkező Tomics Jevrem je­
lenlegi testnevelési, volt kereskedel­
mi minisztert, aki Drincsics segéd­
bán és Badzsák Milán volt képviselő 
mladenovácl városelnök kíséretében 
érkezett meg Szomborba. A minisz­
ter fogadásán megjelent még Berlcs 
ezredes, Dodics Triva, a »Zora« ipa­
ros ifjúsági egyesület, elnöke, Igyus- 
kl Petar kamarai kiküldött, Bivolya- 
revics főszolgabíró ,dr. Rácics Szi- 

1 ma, Petrovics Milivoj és mások.
! A pályaudvari fogadtatás után a 
I vendégek kíséretükkel együtt a vá­

rosházára hajtattak, megbeszélést 
tartottak, majd 11 órakor gyalog a 
Szokol-otthonba mentek, ahol az 
ipari kiállítással együtt a történel­
mi társulat kiállítását is elhelyezték 

Dodics Triva, a kiállítást rendező 
»Zora« iparos ifjúsági egyesület el­
nöke üdvözölte a megjelent előkelő­
ségeket és köszönetét, fejezte ki To­
mics Jevrem miniszter előtt, aki ke­
reskedelmi miniszter korában lehe­
tővé tette az egyesület működését, 
amely azzal tett bizonyságot életre­
valóságáról, hogy megrendezte ezt a 
kiállítást, amely ugyan szerény, de 
ez a mai körülményeknek tudható 
be.

Tomics Jevrem miniszter örömét 
fejezte ki afelett, hogy az ipari 
kiállítás igy sikerült. A múlt­
ban mindig támogatta a szerény 

és szegény iparosokat
és ezt teszi most, valamint tenni 
fogja a jövőben is és ezért csak for­
duljanak hozzá bizalommal minden 
bajukkal és kérésükkel az iparosok. 
A szombori kiállítás igen nagy je­
lentőségű, mert megmutatja azt az

Szenta közelében 
felfordult 

egy teherautó
A szerencsétlenségneH Hét 

suiyos sebesülne van
Súlyos szerencsétlenség történt 

tegnap, szombaton délelőtt a 
Szenta és Szubotica közötti or­
szágúton. Pletl Lajos szuboticai 
gabonakereskedő tegnap reggel 
teherautón Szentára utazott és on­
nan félvagon kukoricát akart Szu- 
boticára vinni. Magával vitt egy. 
munkást, akit előző nap fogadott 
fel. Szentén megrakodtak és meg­
indultak Szubotica felé. Pletl La­
jos aránylag nagy sebességgel haj­
tott és emiatt a Szentához nyolc 
kilométernyire levő kanyarodéban 
szerencsétlenség érte.

A teherkocsi megcsúszott, majd 
mivel Pletl hirtelen fékezett, 

felborult.
Az autó tetején ülő munkás nagy 
Ívben zuhant az úttestre és 

koponyaalap! törést szenve­
dett

Pletl is súlyosan megsérült. Mind­
kettőjüket beszállították a szentai 
kórházba. A munkás állapota élet- 
veszélyes. Nevét még nem lehe­
tett megállapítani, mivel eszmélet­
lenül fekszik és Pletl sem tudja, 
mi a neve.

Pletl ál'apota súlyos, de nem 
életveszélyes.

Mivel lehetetlenség hogy a sok hozzám 
intézett kérd sre leleljek, k rém szíves­

kedjék tudom sül venni, hogy a
FruSHogorcc, Ziafni Breg és 

Ctvena Ruta cég 
Moser Bruno ur tulajdona
éi közöttünk el ezen cég között sem­

milyen őss e.üggés nem létezik. 
FruSkogorsko vlnogradarstvo 

Alefisnndrti Adamovlia nosh
Novi Sad, Petra Zrínjskog 3.____

I
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MAGYAR SZÜLÖK, MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK GYER­
MEKEITEKET!

DERÜLT SZELES ICÖ
Tegnap egész Jugoszláviában derült 

volt az idő, csak a moravai és vardári 
,bánságban jelentkezett némi felhősö- 
'dés. A hőmérséklet csöldcent. A legala­
csonyabb hőmérséklet Szarajevóban 
volt 6 fok, a legmagasabb Szp’itben 
i31 fok.

Várható időjárás: Túlnyomórészt de- 
Xült idő gyenge széllel. Ä hőmérséklet 
nem változik.

— A belügyminiszter és belügy­
minisztériumi főtisztviselő kitünte­
tése. Mihaldzsics Sztanoje belügy-: 
minisztert a Szent Száva-rend első 
osztályával, dr. Vlaskalin Milorád 
fbelügyminiszteri inspektort a Fe­
hér Sas-rend V. osztályával tüntet­
ték ki.

— LTj orvos Sztáribecsén. Dr. Réh
'Dezső megnyitotta rendelőjét Sziári- 
t>ecsén, Kralya Petra u. 45. szám alatt.

— Beszüntetett vonatok. A vasúti 
(főigazgatóság rendeletileg beszüntette a 
beográd—szarajevói vonalon közlekedő 
(301-302. számú, a Szarajevó—bródi vo­
nalon közlekedő 101-102. a Szarajevó— 
'dubrovniki vonalon közlekedő 1-2 az 
Oszijek—dályi vonalon közlekedő 
]l 221 -1222. 1225-1220, 1227-1220 és az 
.Oszijek—Sz.t rizsi vojna—Vrpolye vona­
lion közlekedő 1629-1621. számú vona­
tokat

Ki mt-LEM A RÉMHÍREK 
rPRJESZTÉSE FS AZ ARDRACI- 

TAs> ELLEN
- bábom kitörése óta a jugoszláv 

koz r.azpatási és rendőri hatóságoknak 
kei újabb gondja akadt: a rémhirter- 
jcsjtők és az árdrágítók elleni küzde­
lem. A mai izgatott hangulatban vil­
lámgyorsan terjednek a rémhírek, 
amelyeknek rendszerint semmi alapjuk 
sincs és annyira fantasztikusak, hogy 
nyugodt idegzetű ember csak mosolyog 
rajtuk.

A beográdi rádióban és az, ország 
nagyobb napilapjaiban felhívások je­
lentek meg, amelyek nyugalomra és a 
rémhírektől való tartózkodásra hívják 
fel a lakosságot. Jugoszlávia az, euró­
pai viszályban teljes semlegességet ta­
núsít cs így nincs ok semmiféle izga­
lomra. A rémhirterjesztőket egyébként 
a törvény szerint büntetik.

Az árdrágítás jelei is sok helyen 
miőa'koznak. ezért a hatóságok intéz­
kednek ennek a lelkiismeretlen üzér­
kedésnek megakadályozására. A beo­
grádi rendőrség máris megtelte a szük­
séges intézkedéseket, hogy a legeseké- 
lyei b árdrágítást is szigorúan megbán 
tes.se.

— VJ képek fényképkiraka­
ti Mi BAN. A szovjet uj berlini nag y- 
követe megérkezik a tmipelhofi repü­
lőtéri e. — Német páncéltörő ágy ti. a 
Saar-vidék egyik vasútvonala mellett.

■ Magyarország londoni követe távo- 
z'k az, angol külügyminisztériumból. 
— XII. Plus pápa beszédet intéz r-:\ 
zarándokcsoporthoz — Sztálin ktzet- 
íog Ribbentrop német külügyminisz­
terrel. — Chamberlain még most is 
naponta tízperces sétát tesz feleségé­
vel. — Akik a mozgósítási parancsot 
kiadták.

— Felfüggesztették állásától a szen-
tai katonaügyi referenst. Branovacrki
Szlovén szentai városelnök tegnap 
felfüggesztette állásétól Ludajics Bog­
dán szentai katonai referenst. Ludajics 
ellen fegyelmi eljárás indult.

-- Malligyosi hírek. Lakatos Meny­
hért 52 éves üstfoltozó cigánynak sok 
munkája akadt csütörtökön. Ennek 
örömére sorrajárta a vendéglőket és 
úgy bepálinkázott, hogy még a nap fo­
lyamán meghalt alkohol mérgezésben. 
— A most megtartott őszi vásáron a 
felhajtás nagy volt, kereslet azonban 
alig mutatkozott. Mindössze néhány 
zsebmetsző csinált jó vásárt, kézreke- 
rilésükre a rendőrség szigorú nyomo­
zást indított. — A határban megkezdő­
dött a kukoricatörés. A termés, bár 
alatta marad a tavalyinak, a nagy 
szárazság ellenére is jónak bizonyult. 
Uj csöves kukorica métermázsájáért 
50—55 dinárt fizetnek.

— Kevés a fehér nő Addisz Ábeljá­
ban. Rómából jelentik: Az olasz kelet- 
afrikai gyarmat fővárosában, Addisz 
Abebában összeírták az ott letelepe lett 
fehérbőrű idegeneket. Az összeállítás 
szerint a gvarmati fővárosban 10.325 
férfi és mindössze 2094 olasz nő el. 
Az örmények száma 900. a görögöké 
813, a németekké 73, törököké 77, ame­
rikaiaké 41. az oroszoké és a svájciaké 
32—32, az angoloké és a franciáké 27- 
27. Az addisz-abebai magyarok száma 
17. A japánok száma leapadt ötre. A 
világ valamennyi nemzete képviselve 
van az etiópiai fővárosban 3—4 ember­
rel.

— Csőd. A noviszádi törvényszék, 
mint illetékes csődbíróság csődeljárást 
indított Brasnyó József és felesége, 
csurugi kereskedők ellen. A határidő 
október 16. csödbiró a zsabalyi járás­
bíróság elöljárósága, gondnok Lezebni- 
kov Dimitrije csurugi ügyvéd.

Pontosan

mimsmmm VEZET A

65 millió dinárt
sorsolnak ki az állami osztálysorsjáték 
következő 39-ik játszmájánál, melynek 

első húzását
1939. október 14-én tartják mr*.

Főnyeremény
2 millió dinár

Már egy Vi-cs sorsjeggyel 500.000.— 
dinárt nyerhet!

Felhívjuk mélyen tisztelt olvasóink fi­
gyelmét az állami osztálysorsjegyek 
főelárusitőjának A. REIN I DRUG 
Zagreb. Gajeva ul. 7 és Rica 15 mai 
lapunkban mellékelt prospektusára. 
Több évi mintaszerű és mindenekfe- 
lett korekt és szolid szolgálatkészsége 
annyira ismert a nyilvánosság előtt, 
hogy mi is ajánlhatjuk olvasóinknak 

ezt a céget.

— A föld éjszakája — kék. A
csillagos égbolton n Vénusz fehér 
fényben, a Mars-csillag pedig piros 
színben ragyog. A mi földünk pedig, 
ha a világűr bizonyos távlatából 
nézhetnők, kék fényűnek látszanék. 
Erre a megállapításra Slipher tanár 
kísérletei mutattak rá. Slipher 
ugyanis vizsgálat alá vette a föld 
visszfényét, amint az a holdon visz- 
szaverődik. Az így nyert spekto- 
gra.m a földgolyó kék színéről szá­
molt be. Ha tehát élnek emberek a 
Marsban, akkor azok kék fényűnek 
látják a mi földünket.

— Modern tömeges megtérés. Ezzel 
la címmel P. Howell, aki a fehér atyák

!kongregációjának a tagja, érdekes cik­
ket közölt a The Month hasábjain a 
tbc1.ga-kongóbéli Urundi missziós egy­

házának munkájáról, kereken kétmillió 
benszülött lelki gondozásáról. A töme­
ges megtérés, amely 1922 óta ezjn ,, 
területen folyik, a paphiány miatt je­
lentős nehézségek közé jutott és ezek­
nek a nehézségeknek eredményes meg­
oldása az egész afrikai misszió szem­
pontjából rendkívül jelentős. Amikor 
11922-ben az urundi vikariátust a kö- 
Eépafrikai missziós területtől önálló 
égy háztartományként elválasztották, a 
Ikétmilliónyi pogány között mindössze 
04 000 keresztény volt, 1932-re azonban 
pz műk már 80.000-re emelkedett, majd 
(valóságos megkeresztelkedési vihar in­
dult meg, amilyent az egyház történel­
műben csak a nyugati államok keresz- 
1 ténnyé-válósakor tapasztaltak. 1932— 
B8-ig 211.611 személyt kereszteltek itt 
meS és ma már több mint 300.000 ke­
resztény tartozik az egyháztartomány 
Kötelékébe és 85.000 jelölt. Ez a halai- j 
Kas szám annál jelentősebb, mert hogy J 
p visszaéléseket elkerüljék, igen súlyos 
feltételeket szabnak a keresztségre je­
lentkezők elé. Legkevesebb négy évig 
vartó előkészületen kell átesniük. 
^Templomaikat a benszülöttek maguk 
Pitik. Az egyik faluban például a hi- 
,ek és katechumenek 120.000 ingyen 

jMunkaórát dolgoztak, hogy templomuk 
plkészüljön. Természetesen a napról- 
papra növekvő munkához nincsenek 
Wég számban papok, hiszen mlndösz- 

09 fehér atya és 15 benszülött pap 
/működik s a benszülött papság után- 
iw lása csak lassan halad előre

t NŐI é;s FÉRFI RUHASZALON 
„SLOfiA" Hladni i Nikoletté

BTOCS.Iö, PoenRarvovti í Z.

— A bélsárpangás, nagyfokú er­
jedés, rossz emésztés, valamint a 
dugulás által előidézett fejfájás a 
tei mőszetes »Ferenc József« kesorü- 
viz használata folytán — reggel éh­
gyomorra egy pohárral bevéve — 
hamarosan elmúlik. — Reg S. br. 
15485/35.

— Rádióüzenet az elsüllyedt bu- 
várhajóból. Az utóbbi idők nagy bu- 
várhajó szerencsétlenségei arra ösz­
tönözték a feltalálókat, hogy uj el­
járásokat eszeljenek ki, melyekkel a 
bajba jutott hajó legénysége köny- 
nyen és biztosan érintkezésbe léphet 
a vizen úszó mentőhajókkal vagy a 
szárazfölddel. A sok ötlet és ujitás 
között említést érdemel de Rop hol­
land mérnök találmánya, a vizái,.'.ti 
rádió. Eddig is lehetett rádiózni bu- 
várhajóból, de csak a viz felszínéről, 
mert viz alatt a víztömegek elnyel­
ték a rádióhullámokat. De Rop mér­
nök, hír szerint, módszert dolgozott 
ki, mely ennek ellenére is lehetővé 
teszi a vizalatli rádiózást A búvár- 
hajó belsejében állandóan dolgozó 
rádióállomás hullámai útbaigazítják 
a mentőket, merre keressék a sze­
rencsétlenül járt naszádot; azonkí­
vül a legénység az egész idő alatt 
folyamatosan hirt adhat magáról, 
ami az eddigi eszközökkel csak na­
gyon tökéletlenül sikerült Ha az 
ujitás valóban olyan gyakorlati ér­
tékű, amilyennek a tudósítások le­
írják, a jövőben a buvárh.ijóbalese­
tek jelentékenyen veszítenek majd 
fél elméssé giikböl

— TELJESEN SZEGÉNYEK ! Ila 

ügyvédre van szükségük, úgy for­
duljanak dr. Pavlovics Ozrcn ügy­
védhez, Noviszád, Ko’odvorszki pro- 
laz 5 szám alá, aki ezt a munkát 
ingyenesen végzi.

— Kínozta gyermekeit. Ncwyork- 
böl jelentik: A chattanoogai rend­
őrség névtelen feljelentés nyomán 
házkutatást tartott egy Jess Cline 
nevű 43 éves munkanélkülinél, akit 
azzal vádoltak meg, hogy kínozza 
a gyermekeit. A rendőrség ki­
szállt a megjelölt lakásba és négy 
megkínzott gyermeket talált. A 6 
eves Henry és 5 éves öccse, Ná­
thán, az ágy mellett ültek, ami­
kor a detektívek bementek a ház­
ba A nyakuké: lánc volt és azzal 
voltak az ágy lábához kötve. A 9 
éves Minnie és a 8 éves Jeanette 
pedig a félig ágyneművel és taka­
rókkal megrakott faliszekrénybe 
vo’t bezárva és csak a szekrényaj­
tói; vágott kis résen keresztül 
szívhatott levegőt. A négy clkin- 
zott gyermeket azonnal átadták 
a gyermekvédő egyesületnek és az 
embertelen apa ellen megindítot­
ták az eljárást.

— Vrbászi hírek. Dietz Henrik ta­
nítót 33 évi tanítói működés után 
saját kérelmére nyigdijazták. — 
Szeptember 18-án a ló. eruditési 
csoport törzse hat hónapra nyilvá­
nos szóbeli árlejtést tart az itt állo­
másozó katonaság húsellátására. A 
feltételek a törzs irodájában tudha- 
tók meg. — A gimnáziumba 139, a 
német tanítóképzőbe 142, a német 

j polgáriba 324 tanuló iratkozott be.

speciális bőrönd-
és tóshaárú-iiztel

< NfmSZÁB
Trg Oslobodjenja (Apolló-ház)

— Kitüntetés. A királyi régens- 
tanács Őfelsége II. Petár király 
nevében a Fehér Sasrend ötödik 
osztályával tüntette ki Bugarszki 
Zlatics Todor dunabánsági pénz­
ügyigazgatót. Dr. Siják Gavro 
dunabánsági pénzügy igazgatósági 
főtanácsost a Jugoszláv Korona­
rend negyedik osztályával tüntet­
ték ki.

— Nagy tűz Gornylkovilyon. Péntek 
este 10 óra után nagy tűz támadt Bi­
ros Szlávkó kereskedő üzletében. Bi­
ros a koraesti órákban elment a tűzol­
tó testület ülésére, felesége ped’g a 
szomszédok kérésére bekapcsolta a rá­
diót és a híreket hallgatták. A boltban 
sokan voltak, ittak, cigarettáztak. Bi- 
rosné 10 órakor elzárta a rádiót, ven­
dégei hazatértek, ő lepihent. Nem 
sokk; l később fojtó füstszagot érzett, 
majd láng lobbant az üzletben, amely 
pillanatok alatt tüztengerré változott. 
A fellármázott szomszédságnál! és tűz­
oltóknak sikerült a tüzet lokalizálni, a 
kár igy is 20.000 dinár, amely biztosí­
tás révén megtérül. A megindult vizs­
gálat megállapította, hogy a tüzet gon­
datlanul eldobott cigarettavég okozta, 
amely közvetlenül a petroleumos kan­
na mellé hullott.
------------ «<t«(|||||)»»»-------------

EZ IGEN!
A vizsgázó orvostanhallgatóhoz 

igy szói a tanár:
— Mondjon kérem valami jó 

izzasztószert.
A jelölt megtöri] verejtékes 

homlokát és felel:
— Egy ilyen vizsga.

á
II
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Női és férfi DIVAT AS YAGOK
Elsőrendű árú.. . mégis olcsó draft 
Ext ßcresi Ón ?
Ext nyajtja Önné#

BARTH Tb Rt SC úí rőföi üz'cte
Sopisxdd, Kralja Petra /. 7 (Eo fór)

— A noviszádi középiskolákban 
holnap kezdődik a tanítás. A novi­
szádi középiskolák (gimnáziumok, 
tanítóképzők, polgáriiskolák) igaz­
gatói értekezletet tartottak a bán­
ság közoktatási osztályán. A megbe­
szélésen a most kezdődő iskolaévvel 
kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak. 
A gyűlés egyik legfontosabb határo­
zata, hogy valamennyi noviszádi fiú 
és leányközépiskolában holnap, hét­
főn, szeptember 11-én kezdődik a ta­
nítás. A tanulók tehát az eddigi gya­
korlattól és utasítástól eltérően 
holnap délelőtt jelenjenek meg a kö­
zépiskolákban.

..................... .............. um...... ...............................

äz áriiíó kinin

íándsMa! NEMES
Motel Szloboda

Ma, vasárnap

VEMDÉGEST
kitűnő zene'

Singapore!,.™ néhány nappal ezelőtt gyilkosságnak esett áldozatul a vá­
ros egyik gazdag vállalkozója. A rendőrség legügyesebb detektívjet Lock- 

egj 8 hardot küldte ki a nyomozás lefolytatására. Mikor a
hires detektív elsősorban szemügyre vette az áldozat 
szobáját, semmi nyomot nem talált. A vállalkozó háló­
szobáját a gyilkos teljesen felforgatta s az áldozat ru­
háit is magával vitte. Kétségkívül, a rablógyilkosnak 
bűntársai is voltak. Lockhard rövid gondolkodás után 
kinyitotta a gyógyszerszekrényt, amely az áldozat ágya

mellett állott.
A szekrényben a detektív egy feljegyzést talált, amely szerint a meg­

gyilkolt vállalkozó éveken keresztül naponként nagy adag kmint szedett,
mert félt a maláriától. A detektív magához vette a feljegyzést és eltávozott. 
Sorrajárta az ócska ruha kereskedőket s kérte őket, hogy gondosan vizsgálják 
meg a megvásárolt ruhadarabokat, találnak-e bennük kinintablettákat? Az 
ügyes detckt'vnek ugyan’s az volt a feltevése, hogy aki éveken keresztül
kinint használ, feltétlenül kell, hogy egy-egy tabletta a ruhájában ma adjon.
Finnek alapján sikerült a gyilkost elfedni. Az áruló kmintablcttát az áldozat 
egyik öltönyében találták meg. amelyet a gyilkos az ószeresnek eladott.
uimmiitmiiminiiiiiiiniiimmumimiiiHiiiii'iiinimiiiimimiiiiiHimiiiMniwiminii'iiitiiniimmitimiimiiiiii'i'iiiimimmiiiiiiHiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiinumHHiH

A ROHITSI (ROGASKA) ÁSVÁNYVÍZ 
GYÖGYHATASA SZílKItEKEDÉSNIiL 
j,-tűnőén és kellemesen hat a DONAT 
forrásvíz A vizet hidegen kell inni, 
először reggel és később minden ét­
kezés előtt fél órával 200—300 g A 
vizet ezekben az esetekben hirtelen 

meg kell inni.

— ORVOSI HÍR. Dr. Császár 
Viktor belgyógyász szabadságáról 
visszaérkezett és rendelését újból 
megkezdte. Noviszád, Kralja Petra 
II. ul. 34. Telefon 23-45.

— Az angol kormány kutatja a 
közvéleményt. Londonból jelentik: 
A Daily Express azt Írja, hogy az 
angol kormány háború esetén 
igénybe veszi a Közvéleménykuta- 

:tó Intézet tevékenységét. Éz az 
intézet a közvéleményt és közér­
zést« vizsgálja és elemezi: 1. a tár­
sadalom mindenféle rétegéből ki­
válogatott csoportok kikérdezése 
utján és 2. ellesve a spontán be­
szélgetéseket és megjegyzéseket a 
vendéglőkben, uccán, autóbuszo­
kon stb. Az intézet munkáját több 
száz önkéntes megfigyelő segíti 
az egész országban. Az angol kor­
mány úgy gondolja, hogy háború 
esetén különösen fontos az egy­
szerű emberek véleményének és 
érzéseinek nyilvántartása. A pro­
pagandát ezeknek a megfigevlé- j 
seknek az adataihoz fogják alkal 
mazni.

dtto

NAGYBAN:
Nagybani fogyasztók, kötődők, keres­
kedők kérjenek ajánlatot, vagy ké j k 
utazónk látogatását.

Speciális (ryapfu- 
f ónál üzlet

Noviszád
kralja Petra l. 26 

leie/cn 31-S4
KICSINYBEN:
raktáron tartok minden elképzelhető 
kézimunka fonalat, alapanyagot és 
kelléket.

Mafarusüa-Banja
Felbecsülhetetlen értékű gyógyfürdő női beteg­
ségek, reuma, isiász, kdszvény, krónikus vese- 

_________ bajok den h ztos gyógyulás_________

— KANIZSAI HÍREK. Vágó Ilona 
Kanizsai születésű orvosnő a beográ- 
di orvosi fakultáson vizsgát telt. — 
Kanizsa lakossága körében mozga­
lom indult, hogy a város a katoli­
kus temetőhöz vezető utat javíttassa 
ki, mert már teljesen járhatatlan. —
A rendőrség felhív minden 14. élet­
évet betöltött lakost, hogy legkésőbb 
szeptember 15-ig fényképes igazol­
ványt szerezzen be a rendőrségen.

— Petrovoszelói hirek. Szamekné 
Kiss Ilona házánál tűz volt. A tűz- i 
»Hóknak is és a csendőrségnek is j 
jyanus volt a tűz keletkezése s ha- j 
marosan meg is állapították, hogy a 
fűzet gyújtogatás okozta. A csendőr­
éig erélyes nyomozást indított a 
gyújtogató kezrekeritésére. — A 
Képviselőtestület hétfőn, szeptember 
jil-én gyűlést tart. A gyűlés tárgy- 
nő rozata 22 pontból áll. — Az ön­
kéntes Tüzoltótestülct 11 tagja részt ] 
vett a szrbobráni bemutató tűzoltó- 
versenyen. A kocsi fecskendő és men­
tési munkálatok szabályos bemuta- 

1 fásáért dr. Teleki István szövetségi 
*1 elnök megdicsérte a pclrovosze- 
Sóiakat 1

— Női őszi-kabátok, kesztyűk, 
harisnyák, fűzők és melltartók szak- 
iizlctc: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslobedjcnja 2.

— Meghívó. A noviszádi »Cecília« 
egyházi énekkar összes (nő és férfi) 
tagjait kérem, hogy a hétfőn este 
8—9-ig tartandó összpróbára eljönni 
szíveskedjenek. Fontos megbeszélé­
sek is lesznek, azért mindenki jöj­
jön el. — Karnagy.

— Freund Teréz cs Freund Péter
államilag képesített okleveles zene­
tanárok elvállalnák zongora- és he- 
gedüoktatást. Noviszád, Vojvodjan- 
szka 25. I. era.

— A noviszádi elemi iskolások 
Vcni Sanctc-ja. A noviszádi elemi 
iskolák katolikus vallásu tanulói 
tegnap reggel a beltéri plébánia 
templomban együttes Veni Sancten 
vettek részt. Az elemi iskolákban a 
rendes tanítás hétfőn kezdőd’k meg. 
miután a beiratásokat már befejez­
ték.

Iskolafrönvveft
Iskolaszerek

az összes iskolák részére legjobb és legolcsóbb

líMIDSStlÁL v. p-n ". Q--

-Jf Érdekes és célszerű szaba­
dalommal lepte meg a dohányzó- 
közönséget Radó Gyula, az ismert 
szuboticai sportember, a ZsAK tré­
nere. Egy hosszában teljesen ket­
tényitható szipkát konstruált, mely 
könnyedén, állandóan tisztítható 
és az elszívott cigaretta vége egy 
ujjmozdulattal könnyedén eltávo­
lítható. Az ujrendszerü szipkák 
máris forgalomba kcrü'tek a do­
hánytőzsdékben, a dohányosok 
nagy örömére. A szipkák célsze­
rűségük mellett még rendkívül tet­
szetősök is, anyaguk törhetetlen és 
éghetetlen, ezért minden darab 
örökös. A szabadalmazott »Exno­
kit« szipkák készítésére gyár ala­
kút, amelynek jugoszláviai vezér- 
képviseletét a szuboticai »Kon- 
zunu cég szerezte meg. *|

— Lasszóval fogják a jeges­
medvét a sarki cowboyok. Oslóhól 
jelentik: Hetekkel ezelőtt az oslói 
állatkert igazgatósága százhúsz 
jegesmedvét kínált eladásra a vi­
lág minden részébe. A hozzáértők 
ámulva kérdezgették, honnan sze­
rezte Oslo ezt a rengeteg anya­
got? A kérdésre útleírással vála­
szol egy tudományos folyóirat, 
amely elmondja, hogy a norvég 
jegesmedvevadászok már régen le­
mondtak arról, hogy a jegesmed­
véket lövésekkel tegyék harckép­
telenné s a súlyosan sebesült álla 
tokát meggyógyítva, szállítsák az 
állatkerteknek. Ehelyett kápráza­
tos ügyességű lasszóvetőket al­
kalmaztak s ezek su'yos, vastag 
kötelekkel fogják el a fehér ra­
gadozókat, melyeket sértetlen ál- 
’apotban ketrecbe zárnak s igy 
teljes épségben tudják szállítani.

•
AKI SZŐSZERINT VETTE

A szélhámos biinperében a fi t is 
megidézik, aki lötyögő bö ruhában, 
áliáig lecsúszó kalapban jelenik meg.

— Micsoda e"özekben jött ide? —- 
kérdi tőle a btró.

— Előírás sz-r nt kérem. Az idézé­
sen az veit. hogy jelenjek meg az 
apám dolgaiban.

*
KRIV 'QSl EIWR CH

bor, pálinka és likőr lerakat PancsevD

— Születés, házasság, halál Pet- 
rovgrádon. A legutóbbi kimutatás 
óta kilenc fiú és négy leánygyermek 
születését jelentették be a petrov- 
grádi anyakönyvi hivatalban. Házas­
ságot kötöttek: Lei Antal (Bcgej- 
szvetigyuragy) és Mészáros Katalin, 
Schieber Miklós és Kugler Teréz, 
Krsztics Milorád (Beográd) és Budai 
Eszter. Meghaltak: Kolarov Vesze- 
lin (Vranvevo) 12 éves, Bauer Leo­
poldina 75 éves, Kocheim JuszVna 
75 éves, Georgijcvics Velimir 7 hó­
napos, Vojinov Ivánka 19 éves Hor­
váth István 77 éves, Vukov Milka 
88 éves, Bischof Margit 2 éves ko­
rában.

— Köpködő kígyók. Zanzibár- 
ból jelentik: Egy angol expedíció 
érdekes, de annál veszedelmesebb 
kigyófajtájára bukkant az afrikai 
vadonban. A gyakran négy méter 
hosszúra megnőtt sepedon haema- 
chatis és a naja nigricoliis elneve­
zésű kígyók nem marnak, hanem 
csudálatos ügyességgel — szembe­
ni pik az embert. Váladékuk rend­
kívül mérges. Négy méter távol­
ságból hajszálpontosan eltalálják 
az ember szemeit.

— Tanoncclhclyczús. Keresnek 
Bácska-Bá.nátban több fiút kovács, 
pék, mészáros, asztalos, papucsos, 
pincér, borbély, kádár, szűcs, cipész, 
gyapjufestő és kötő, kötélgyártó, 
szíjgyártó, kosárfonó és bognár ta- 
noncnak. Az elhelyezés díjtalan, 
csak két. lev. lap melléklendő a le­
vélhez. Dr. Vimmer István, Zagreb, 
Trg. Kr. Petra 6.

— Befejeződtek az iratkozások a 
szombori középiskolákban. A szom- 
bori reálgimnáziumban befejeződtek 
a kis- és nagy érettségi javítóvizs­
gák valamint a pótvizsgák. A kis- 
érettségire 14, a nagyérettségire 12- 
en jelentkeztek s valamennyien le is 
tették. A pótvizsgán elbukottak szá­
ma elenyészően csekély. A beiratko­
zottak száma rekordot jelent. Mig 
tavaly összesen 805-en iratkoztak 
addig az idén beíratottak száma 
826 és pedig 529 fiú és 297 leány. 
Az egyes osztályok szer.nt: Az I osz­
tályba beiratkozott 90 fiú és 47 le­
ány, összesen 3 osztály lesz. A II. 
osztályba 100 fiú és 52 leány iratko­
zott, 4 osztályba. A III. osztályba 
iratkozott 102 fiú és 57 leány, 4 osz­
tályba. A. IV. osztályba 55 fiú és 65 
leány iratkozott be összesen 3 osz­
tályba. Az V. osztályba 53 fiú é* 29 
leány iratkozott be 2 osztályba. A 
VI. osztályba beiratkozott 43 fiú és 
21 leány 2 osztályba. A VII. osztály- 

j ba beiratkozott 37 fiú és 15 leány, 
2 osztály lesz. A VIII. osztályba 49 
fiú és 15 leány iratkozott be. 2 osz­
tályba. Az építkezés még ebben a 
hónapban megkezdődik ennek elle­
nére az előadások a rendes időben 
szeptember 15-én kezdődnek. A Ve- 

I ni Sancte pedig szeptember 14-én 
lesz. A kereskedelmi akadémiában a 
legtöbb tanuló a tavalyi évben irat­
kozott, amikor is a beiratkozások 
•száma 317 volt. Az 1939-40. évre 
összesen 275 tanuló iratkozott be és 
pedig 172 fiú és 103 leány. Mind a 
négy osztály párhuzamos lesz. A Ve- 

' ni Sancte 15-én lesz, a tanítás 16-án 
j kezdődik. A javító érettségire 19-en 
jelentkeztek. A tanítóképzőben ez- 

I idén valamennyi osztály megnyílik. 
A pótvizsgát valamennyien letették. 

I A beíratottak száma 143 ebből az 
1 osztályba iratkozott 25 fiú és 10 
leány a II osztályba 24 fiú és 1 
leány, a ITI-ba 19 fiú és 8 leány, a 
IV-be 20 fiú és 8 leány, az V-be 14 
fiú és 4 leány iratkozott be. A taní­
tás 12-cn kezedődik, a Veni Sancte 

' 11-én lesz.
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Beszélgetés egv 
művésszel, aki óó.OOO 

órát hegedült
lasa Heitetz érdekes 

nyilatkozata a legnagyobb 
veszélyről, a filmről

Most fejezték be Hollywoodban 
Jasa Heifetznek, a hires hcgedümü- 
vrizi.ck első filmjét, amelynek a ci- 
me »Zenét akarnak«. Több mint hat 
hónapig folytak a film felvételei. A 
világhírű hegedűs a munka befeje­
zése után a következőket mondotta:
_ Húsz esztendeje járom a vilá­

got és sokszor voltam veszélyes 
helyzetben. Sanghajban a legna­
gyobb uccai harcok idején volt kon­
certem. Kína háborús vidékein is 
rengeteget megfordultam, de őszin­
tén mondhatom,

sehol annyi veszedelem nem fe­
nyegeti az embert, mint a fil­

mezésnél.
Megfogadtam magamban, hogyha 
ezt a filmet befejezem, soha az élet­
ben nem állok többé a felvevőgép 
elé. Hat hónapig, amig a felvételek 
folytak, úgyszólván aludni sem tud­
tam az izgalomtól.

Érdekes adatokat mondott el ön­
magáról a hegedűművész.

_ Háromesztendős koromban ad­
ták először kezembe a hegedűt és 
ötéves koromban már koncerteztem. 
Egy ideig az apám jegyezte ponto­
san, hogy naponta mennyit gyako­
rolok, később pedig, amikor már 
felcserepedtem, én vezettem naplót 
a tanulmány.imról. Tessék megte­
kinteni az adatokat: a mai napig 
több mint 66.000 órát játszottam és 
gyakoroltam.

Az életemnek kétötödrészét a 
hegedűvel az állam alatt töl­

töttem el.
Arra az indiszkrét kérdésre, hogy 

33 esztendő alatt mennyi pénzt ke-, 
resett a hegedűjével, Heifetz nem 
válaszolt, csupán ennyit mondott:

— Nem sok vagyonom van, de 
rém is érdekel annyira az anyagi j 
helyzet. Feleségemmel (Florence Vi-J 
dór) és két gyermekemmel boldogan; 
élek. Ezeket a kincseket gyűjtöttem. 
Ezenkívül van két hires hegedűm,' 
az egyik S' radivarius 1731-ből, a 
másik Guarnerius 1742-ből. Szakér- i 
tők 400.000 dollárra becsülik a két | 
hangszert. Első filmemben mind a 
kettő szerepelt.

iiiimmiiiimmmi" jZüjjjAZjFjlM
Topola mai ünnepe
Bogojevói Ggöngyösbokréta, ír éj áh', 

egyjclvonásosok
Bácskatopolán ma méhészeti kon- kiemelkedő eseményei:

immmiiiiiiiimm

gresszus és kiállítás lesz, s a kiál­
lítással kapcsolatban elsőrendű 
szórakoztató műsort állított össze 
a rendezőség. A szórakoztató mű­
sor két részre oszlik: a délutánira 
és az estire. Topola gyönyörű 
parkkal büszkélkedik, amely kivá­
lóan alkalmas szabadtéri e'őadú- 
sok, népmulatságok és egyéb ha­
sonló összejövetelek rendezésére. 
A topolai műkedvelők nagyon he­
lyesen ki is használják ezt a lehe­
tőséget, s ma délután is szabadté­
ri előadást rendeznek. Reméljük, 
hogy a hetek óta tartó napos, me­
leg őszi időjárás nem változik, s 
semmi akadálya sem lesz a szabad­
téri előadás megtartásának.

Az egész napot kitö'tő műsor I közönséget

a bogojevói Gyöngyösbokré­
ta és a topolai műkedvelők 

fellépte.
A bogojevói vendégek a dél­

előtti felvonuláson is résztvesznek, 
hogy festői öltözetükkel színeseb­
bé, érdekesebbé tegyék a menetet. 
Délután szabadtéri színpadon mu­
tatják be az ősrégi gyönyörű ma­
gyar táncokat, este pedig a Gaz­
dakör színpadán lépnek fel.

A topolai műkedvelők Tilger 
M'liály kitűnő rendezésében úgy a 
dé'utáni, mint az esti műsor kere­
tében magánjelenetekkel, egyfcl- 
vonásov'kka!, tréfákkal szerepel- 

I nck. s b'z nyára nagyszerű szóra­
kozásban részesítik a nagyszáma

***

Nizsinszkij állapota cofamoszn
Javul

Ér defies bitek a nagy táncos betegszobáidból

Elmarad a szuboticai Magyar 
Olvasókör társasvacsorája. A szu­
boticai Magyar Olvasókör veze­
tősége szeptember 16-ra társasva­
csorát hirdetett. A bankett a köz­
bejött események miatt elmarad.

Sebestyén Pál szombori iró darab­
ja n noviszádi Nemzeti színház mű- | 
során. A jelenleg Szomborban ven- | 
dégszereplő noviszádi Nemzeti szin- ' 
ház kedden adja elő Sebestyén Pál , 
ismert szombori származású drámai , 
Örök ifjúság című színmüvét amely 
tavasszal Párizsban aratott nagy si­
kert. Jugoszláviában a beográdi, za- 
grebi és szkoplyei színházak tűzték 
műsorra az érdekes újdonságot, me­
lyet a noviszádi színtársulat játszik 
először az ország területén még pe­
dig parádés szereposztásban az or­
szágos hirü jellemszinésszel Tanho- 
fer Tomiszlávval a főszerepben, Le- 
itnernek a berlini Reinhardt szín­
ház volt rendezőjének egészen ujsze­
ri jelen élezésében. A bemutató 
iránt amelyet szombaton meg smé- 
telnelc nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. * 1

(Budapest, szeptember), örvendetes 
hír érkezett Svájcból Magyaország a- 
Vaszlav Nizsinszkij, a legkiválóbb mo­
dern ballettáncos állapotában

örvendetes javulás állott be.
Nizsinszkijt, finom mozdulatai, ki­

fejező mimikája, nagyszerű tárctechni- 
kája, könnyedsége, rendkivü'.i ugróké­
pessége és kápráztató piruettjei már 
egészen fiatal korában a világ egyik 
legkitűnőbb táncosává tették. Dzsagj- 
Ijev táncos ? port jóval járta a világot 
és mindenhol osztatlan csodálatot kel­
tett fölényes művészetével. »Játék«, 
»Egy faun délutánja«, »A róz-a lelke« 
voltak többek között leghíresebb sze­
repei. »A rózsa lelke« címszerepében 
olyat produkált, hogy az szinte a fizi­
ka alaptörvényeit is megcáfolta. A bal­
let végén, am kor a rózsa lelke elszáll. 
Nizsinszkij hatalmas ugrással távozott 
el a színpadról. Ez az ugrás azonban 
inkább lebegésnek hatott. Lassen 
emelkedett fel a földről és rugalmas - 
sásával, mozdulatainak tökéletességé­
vel azt a látszatot keltette, hogy

lassan kirepül,
kiszáll a színpadról. Amit a film a 
lassított felvétel tükrében tud csak 
megcsinálni, azt valósította meg Ni­
zsinszkij a színpad valóságában.

A TRAGIKUS LUKAS
Pulszky Romolával, Márkus Emília 

leányával kötött házassága után Ni­
zsinszkij külön társulatot alap.tott. 
Amikor társulatával Londonban ven­
dégszerepelt, a fagyos angol közönség 
közönye egyszeribe végét szakította a 
tökéletes művész hallatlan magassá­
gokba emelkedő pályájának. Amikor 
Nizsinszkij látta a közönség hidegségét, 
a nyílt színpadon összeesett. Azóta egy 
párisi, majd

svájci idegszanatóriumban 611 
napjait.

A világ legkitűnőbb idegorvosai ter­
mészetesen mindent elkövettek, hogy 
a melankólikus, semmivel sem törődő, 
semmi iránt sem érdeklődő nagy mű­
vészt meggyógyítsák és újra visszaad­
ják a művészetnek. A szokásos gyógy­
módok mellett kipróbálták rajta a lcg- 
inabb injekciókat, gyógyszereket, ke­
zelési módokat. Többször hitlék azt. 
hogy ha Nizsinszkij meghallaná vala­
melyik régi nagy szerepének zenéjét, ,

magához térne.
A szar. a tóriumban eljátszatták a »Ró- 
za lelke« kísérőzenéjét, vagy a »Faun 
délutánja« muzsikáját. Némelyik kísér­
letnél Nizsinszkij szemében fel-fe’.cs:l- 
lant az érdeklődés és emlékezés fénye, 
de aztán újra visszasüllyedt letarg.á- 
jába.

Az ilyen kísérletek nyomán azután a 
legfantasztikusabb hírek keltek szárny­
ra az egész világon, amely részvéttel 
és szeretettel hallgatott meg minden 
újságot, amely a nagy művész beteg­
szobájából jött. Ezek a hírek azonban 
mindig kitalálásoknak, túlzásoknak bi­
zonyultak.

SORSDÖNTŐ KÍSÉRLET
Legutóbb azonban nagyon érdekes és 

az előbbieknél sokkal eredményesebb 
kísérlet zajlott le a svájci idegszanató­
riumban. Serge Lifar, a pariéi Opera 
világhírű szólólánccsa látcgalta m g 
Nizsinszkijt és eltáncolta előtte a »Ró­
zsa lelké«-t. Már a zenére felfigyelt 
egy kissé a beteg, a tánc pedig

teljes mértékben lekötötte érdek­
lődését.

Ritmikusan mozogni kezdett Serge Lí­
raira) együtt, mozdulatain szinte meg 
sem látszott a hosszú pihenő. A befe­
jező akkordnál pedig megismételte le- 

j gcr.dás ugrását, olyan tökéletesen.
hogy huszonöt év előtt sem csinálhat- 

i ta jobban.
A kísérlet, nyomán ura bizakodó és 

I reménykedő hírek terjedtek el. de ezek 
' ezúttal már forrásuk miatt is sokkal 

többet jelentenek, mint az előzőek. Ezt 
ugyanis Pulszky Romola, Nizsinszkii 

I felesége telefonálta meg édesanvjának
I Márkus Emíliának, Pulszkv Romola 

állandóan férje közelében él. napon­
ta nála van, ameddig lehet és render 
percét neki szenteli. Könyvet is iri 
Pulszky Romola, amelyben maradan­
dó emléket állított annak a nagy mű­
vésznek, aki Nizsinszkij valaha volt és 
oki talán ma is az a búskomorság át­
hatolhatatlan fala mögött.

mol a Svájcból. Márkus Emilia a kö­
vetkezőkben mesélte el Nizsir. szidj né 
Pulszky Romola beszámolóját:

— Nagyon nagy örömmel hallgattam 
a telefonban rég nem látott lányom 
hangját, de még nagyobb örömöm 
volt abból, amit mondott. Leírhatatlan 
boldogsággal újságolta, hogy férje ál­
lapota rohamosan javul és most már 
remélni is lehet. Az orvosok megen­
gedték, hogy Nizsinszkij és Romola a 
közeljövőben együtt töltsenek néhány 
hetet a La go Maggiore partján, egy 
nyaralóhelyen és csak azt kötötték ki. 
hogy Nizsinszkij állandó ápolója is el­
kísérje őket. A svájci ápolót közben 
behívták katonának s így Romola na­
gyon félt, hogy a tervezett utazásból 
semmi sem lehet. Az orvosolt azonban 
most már azt is megengedték, hogv 
Romola férjével kettesben utazzék el. 
Ebből Romola — azt hiszom joggal — 
azt következtetheti, hogy férjének ál­
lapota annyira javult, hogy már nincs 
is szükség állandó felügyeletre.

I — Romolát különben szerződéssel 
kínálták meg a közelmúltban. Arról 
van szó, hogv az orosz balettel 6 is el- 

I menne annak ausztráliai turnéjára és 
í az előadásokkal kapcsolatban fo'olva­

sásokét tartana. Romo’n elfogadta a 
szerződést és már csak az időpont 
mngállanitása van hátra.

Ha Nizsinszkij állano'a csakugyan 
olyan örvendetesen javul, mmt azt 
felesége olyan boldogan ujségoPa. ak­
kor talán rcmMhe'ő az ho«v Pulszky 
Romolának rém kelt elhagynia a fér­
jét akkor sem, a ívűkor Ausztráliába 
utazik. És az is elképzelhető talán, 
hogy az orosz ballett ausztráliai turné­
ján való mi nagv örömet jelentő, ha­
talmas meglepetés, robban ki ...

Valér Sándor

Habozásra és 
dadogásra nines idő

Rögtönzőn előadások az 
angol rádióban

Londonból jelentik: Az angol te­
levízió szeptember 16-ra érdekes uj 
kísérletet tervez. Mrs. Olga Collett 
bemonfónő, Christina Foyle Írónő, 
Eonar Thompson Hyde parki nép­
szánok és Leslie Mitchell rádióripor­
tét rögtönzött előadásokat fog tar­
tani.

A témáról sejtelmük sem lesz, mi­
előtt a mikrofon elé nem kerülnek. 
Kalapból kell kihuzniok a tételeket. 
Csak tájékoztatásul közli a rádió, 
hogv ilyenfajta témákról kell majd 
szólniok, mint

»A nők szavazati joga«, 
»Járjanak-e nők kocsmába?«, »A 
közlekedési probléma«, »A házimun­
ka«, »A férj köteles-e pontosan be­
számolni a keresetéről a feleségé­
nek?«.

A rögtönzött előadást azonnal 
meg kel kezdeni. Habozásra és da­
dogásra nincs sok idő, mert mind­
össze két és fél percig tarthat egy- 
egv c’őadás.

ISKOLA-
JUTÁNYOS ÁRON

krityv
szer
táska

»MAR LETTET REMÉLNI«
Márkus Emilia, férje, Párdány Osz­

kár és unokája, Nizsinszkij Tamara 
(Nizsinszkij és Pulszky Romola lányai 
társaságában most érkezett meg négy­
hetes ujtátrafü edi nyaralásából. Ég .k 
este felhívta őt telefonon leánya Ro-

könvv kereskedésében
SZUBOTICA
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Páratlanul bőséges olaj'medence 

a Báláién vize alalt
Telépítést náció az egész Bútanyában — Megszűnik Románia 

magyarországi faexpori/a — Magyar i ebe ram őgy áriás
— Magyarországi gazdasági levél —

(Budapest, szept. 9.) — A ma­
gyar kormány Baranya vármegye 
(törvényhatóságát a napokban ár­
iról értesítette, hogy a vármegye 
kerületén, legelőször az Ormánság 
(vidékén, nagy telepítő mozgalom 
Sildül meg. A kormány elhatáro­
zása országszerte, de külön ".sen a 
Baranyában nagy megelégedést 
tváltott ki, mert tudvalevő, hogy

az egyke éppen Baranyában 
a legerősebb

lés a virágzó sváb falvak körül 
egyre több a sínylődő, elsorvadó 
magyar község. A telepítést az or­
szág különböző részeiből odaköl­
töző sokgyermekes családdal kéz- 
mik meg, akiknek megélhetéséről, 
(előremenctelükről ingyenes jószág­
gal és mezőgazdasági gépekkel, 
(valamint a vármegyében összeirt 
nagybirtokoknak a f Idreform ál­
tal felszabaduló földeknek szétosz­
tásával kivannak gondoskodni. Ér­
dekes, hogy a baranyai telepítési 
jakciót tu'ajdonképpen egy színmű 
'országos hatása váltotta ki. Ko- 
jdolányi János »Földindulás« cimii 
(színmüve, amely az Ormánságban 
:játszód:k le, a budapesti állam: 
.Kamaraszínházban (a volt Belvá­
rosi Színház) kétszázkor került 
szilire, majd staggioncsxeriien az 
(ország távolabbi \ időkéire is elke- 
írült. A színmű tárgya az egyke 
jés a sváb gazdák által felvásárolt 
.földjeik miatt elsorvadó magyar 
tfalvak pusztulása volt.

külföldről hozzon be olajat. Az 
olaj teljes feltárása

a nekilendülő magyar ipart 
soha nem látott arányokig 

fogja fejleszteni
es az ország motorizálását hatal­
mas mértékben segíti majd elő.

*
A folyamatban levő magyar— 

román kereskedelmi tárgyalások­
ról az érdekeltek eddig meglehe­
tősen keveset tudtak meg. A ré­
gen várt megállapodás sikere ér­
dekében a tárgyalások titokban 
folynak. Ennek ellenére sikerül* 
megtudni, hogy a magyar érde­
keltek

A magyarországi szabóipar és aj 
jó! foglalkoztatott konfekciós tize-' 
mek, a világháború kihatásakép­
pen súlyosan panaszkodnak, főleg 
a jobbminőségü angol és szudéta- 
videki szövetek elmaradása, vala­
mint a szabókellékek, bélésáruk 
rohamos megdrágulása miatt. Az 
utóbbi hetekben

külföldi fonál sem érkezett az 
országba.

Mivel Délkeleteurópában gyapjú- 
fonálgyártás nincs, a magyaror­
szági szövetgyárak munkakorláto­
zásával feltétlenül számítanak.

A magyarországi olajforrások 
(sikereiről és a lispei olajmező ter­
jedéséről mindig hűségesen beszá­
moltunk annál is inkább, mert a 
piai világpolitikai bonyodalmakban 
az Európába várható olaikiildemé- 
jrtyékről minden valószínűség sze­
rint annál is inkább le kell inon- 
fdani. mert az olajat a hadviselő 
államok arannyal fogják megfi­
zetni. Éppen ezért örvendetes az a 
(váratlan híradás, hogy

T ispélől mintegy harmincöt 
kilométerre újabb, gazdag 
erezetű c iajfei árás’ kezdődik.

fIA próbafúrások a legszebb ered­
ményre engednek következtetni. 
;Az olaj ott sűrűbb, mint a lispei 
,és mint az amerikai szakértők 
.megállapították, az uj olajmeden­
ce egészen a Balaton alá nyúlik, 
így minden valószínűség szerint 
feltételezhető lesz, hogy a Balaton 
-alatt hatalmas mennyiségű olaj 
(húzódik meg, aminek feltárására 
máris minden előkészület megtör­
tént. Lehetővé teszi ezt az a gon­
doskodás is, amit az angol—ame­
rikai érdekeltekkel karöltve a ma­
gyar kormány előrelátott s mely­
nek segítségével az országba 
mintegy két hónappal ezelőtt 
újabb olujfurógépek és felszereié 
•sek érkeztek. S míg Európa nagy­
hatalmai háborúskodnak, addig a 
Semleges Magyarország békés 
munkával tárja fel nagyszerű föld­
ije eddig rejtett kincseit, félszoba- 
idúlva így attól, hogy a jövőben

a romániai tűzifa magyaror­
szági exportját törölni kíván­

ták,
I ami a román bizottság körében 

nagy konsternációt keltett,, annál 
is inkább, mert remélték, hogy 

ha az eddigi 40.000 vagonos kon- | 
tingenst nem tudják tartani, leg- j 
alább 25.000 vagon elhelyezése 
biztosítható lesz. A magyar tár- 
gyalób'zottság pontos statisztikai 
adatokkal igazolta, hogy a Felvi­
dék és Kárpátalja visszacsatolásá­
val a magyar tüzifaszükséglet tel­
jes fedezést nyert. Ennek ellenére 
előzékenységből hajlandók lesznek 
évi 3000 vagon romániai tűzifa 
behozatalát engedélyezni. Előre­
látható, hogy Magyarország más 
romániai fatermék behozatalát is 
erősen lecsökkenti, mig a petróle­
um és az olajtermékek behozatalét 
fokozatosan kívánja csökkenteni.*

A Felvidék és Kárpátalja vissza­
csatolásával, valamint a magyar 
autóvámok mérséklésével a ma­
gyar motorositás, de különöskép­
pen a személykocsik megnöveke­
dése erősbödött. A külföldi autó­
márkák képviseletei között elől jár 
az olasz »Fiat«, de az utóbbi hó­
napokban nagy tért hódit a német 
»Opel« konzern is. A teherautó- 
állomány szaporodása már kisebb 
méretű. A tavalyi első félév 120 
teherautó eladásával szemben 
• gyan 254 uj kocsi került az idei 
első félévben forgalomba, de te­
kintettel arra, hogy a Felvidéken 
és Ruszinszkón a magyarországi 
forgalomba való bekapcsolódás, 
főleg a román pnge-vona! miatt, 
teherautókkal volt csak elérhető, 
ez a növekedés jelentéktelen. A 
teherautókból az idén mintegy a 
fele már magyar műhelyekből ke­
rült ki s mivel a napokban alig 
jött az országba német gyártmá­
nyú gépkocsi,

a magyar teherautó gyártás 
emelkedése és erőteljesebb 
fejlődése biztosra vehető.

A mo'orkerékpár-statisztlka nem 
mutat különösebb fejlődést. Érde­
kes azonban itt is fel legyezni 
hogy a forgalomba került uj mo­
torkerékpároknak több mint öt-

Ma: Méh fszéfI 
MáBíiíss Top©láia
A bácskai gazdatársadalom fi­

gyelme ma Topola felé fordul. \i 
otta.,1 Menészegyesület méhészei i 
és gyiinió'cskiállitás* rendez, o'yan 
íiáílitást, amely megérdemli, hogy 
nemcsak a méhészek és a gazdá- 
szók, de a nagyköz ínség is felfi­
gyeljen rá A magyar gazdatár­
sadalom í(érezte a mai kiállítás é- 
kongresszus jelentőségét, mert a 
nemzetközi háborús bonyodalmak 
ellenére,

a kiállítás iránt a vidéken is
igen nagy érdeklődés nyilvá­

nul.
Növeli a kiállítás iránti érdek­

lődést az a körülmény, hogy a 
méhészeti és gyümölcski állításon 
kívül kitűnő szórakoztató műsor 
gondoskodik a Topóidra érkező 
vendégek mulattatásáról.

A kiállításon nemcsak a topolai, 
hanem a vidéki méhészek is részt 
vesznek kaptáraikkal, faj-méheik- 
kel és a méhészkedés szakmájába 
vágó különböző érdekes kiállítási 
tárgyakkal. A gyiimölcskiálütás is 
méltán tarthat igényt érdeklődés­
re*, mert a gyümölcsfélék teljes 
beérésének idején vonulnak fel a 
legkitűnőbb termékek a nagykö­
zönség elé.

Uíazólt figyelmébe!
Pancsevón fesina Mihály a szeniai 
. Rnyal“ k véház éveken át volt 
fé.pincére megnyitotta a

„BEtGiM” ftávéházaí
tísőrendü konyha. Olcsó és tiszta szobák

Különösen a Heeffraüha ataaá vide- 
kiéit rösxöre n/ünlrnus

Németország az ide! év 
végéig 40.000 tonna 
búzát akar átvenni 

Romániától
Bukarestben megegyezés jött 

létre a német buzaátvételj hivatal 
kiküldöttei és a román buzakiviteli 
szövetkezet között, amelynek ér­
telmében Németország 300.000 
tonna romániai búzát vesz át. Ezt 
a mennyiséget 1940 januárjáig kell 
kiszolgáltatni. Németország ezen­
felül

még 100.000 tonna román bú­
zát akar átvenni.

Románia az idei év első felében 
összesen 1.038.710 tonna gabona- 
neműt szállított külföldre, amiből 
Németország 184.416, Olaszország 
161 457, Görögország 97.558, Bel­
gium 76.62". Hollandia és Dánia 
egyenként 35.800 tonnát vett. 
Egyedül júniusban 190.000 tonnát 
szállított Románia külföldre és 
ebből Németország 75.000, Olasz-1 
ország pedig 63 000 tonna búzát I 
vett át.

□ A neinkliring államokból ér­
kező behozatal általános ellenőr­
zés a'á kerül. Beográdból jelentik: 
A pénzügyminiszter rendeletet irt 
alá, amelynek értelmében szeptem­
ber 12-től kezdve általános ellen­
őrzés alá veszik a nemkliring álla­
mokból jövő behozatalt. Eszerint 
szeptember 12-től kezdve u szabad 
devizájú országokból érkező árut 
csak abban az esetben lehet elva- 
nioini, ha az áru behozatalára a 
Nnrodna Banka mellett működő 
deviza igazgatóság engedélyi 

adott ki.
□ Megalakult a cukor eladási 

központ. A cukor eladási központ 
megalakításáról szóló rendelet ér­
telmében megalakult az eladási 
központ. Elnökévé Lcszics erven- 
kai cukorgyári igazgatósági tagot 
választották meg. A pénzügymi­
niszter biztosa dr. Kralj Zvonimir. 
A központ a jövő héten kezdi meg 
működését.

□ A bankbetétek kifizetéséről 
szóló rendelet kiegészítését kérik.
A bankbetétek kifizetéséről szóló 
rendelet 2. szakasza alapján 5.000 
dinárig minden betétet kötelesek 
a bankok azonnal kifizetni, mig az 
5.000 dináron felüli betétet 1—3 
hónapi felmondás után fizetheti 
csak ki a bank. A 2. szakasz azon­
ban lehetővé teszi, hogy a nagy 
betétesek minden nap 5.000 dinárt 
kivehetnek a bankból és igy, aki­
nek 50.000 dinár betétje van, ezt 
az összeget tiz nap alatt kiveheti, 
minden felmondás nélkül. Ezért 
azt hiszik, hogy a pénzügyminisz­
térium rövidesen kiegészítő rende­
letét ad ki, amely lehetetlenné te­
szi a bankrendelet ilyen magvara- 

1 zatát.
□ RÖNTGEN AZ AUTÓN A tö­

kéletes autó felszerelésből ezentúl’ 
nem hiányozhat a — röntgenkészü­
lék sem. Ezt állapította meg az 
amerikai. Yale-egyetem egyik tudós 
tanára, aki azzal kísérletezett. ho­
gyan lehet megkönnyíteni az autó­
sok számára az autógumi-defektu­
sok megállapítását. A tanár szerint 
rendkívül egyszerű és mindenki 
számára könnyen hozzáférhető mód­
szer, ha a gumit megröntgenezik, 
mert akkor nyomban megállapítha­
tó, mi okozta a defektust és nem 
vész el sok idő a haszontalan hiba- 
keresgetéssel. Ő maga 2000 hibás 
gumit röntgenezett meg és minden 
alkalommal másodpercek alatt töké­
letes pontossággal megállapította, 
patkószög, bakancsszög, üvegdarab 
vagy kő volt-e, ami o bajt okozta és 
hogy melyik részén kapta a hibát a 
gumiabroncs. Azt hisszük, hogy ezt 
a fölfedezést a legnagyobb örömmel 
fogadják az autósok, hiszen most 
már valóban könnyű dolguk lesz, 
ha valamelyik elhagyatott vidéken 
kilyukad a gumi: egyszerűen elövc-

m n , ... a röntgenkészüléket, átvilágit-
u Romániában emelkednek a ják vele a gumit és pontosan tudni

fogják, hol a hiba. Ezzel azután tö­
kéletesen rendben is van minden 
Ha azonban tovább is akarnak hai-

nyersanyag árak. A bukaresti pia­
con a nyersanyagok általános ár­
emelkedése észlelhető. Különösen

ven százaléka magyar gvártmánv u,lc‘^C(^ne^- Ugyancsak j tani, akkor vagy meg kell javítani a
s egyenrangúak a külföldiekkel I n, A ‘ b 1 a Petroleum, ia, gyap- gumit, vagy — o régi, elavult mód-

y k Külföldiekül. 11“ f™ '*• m'8 « élelmiszercikkek; szer «„tat - frfc’réhi , pírt,«-
araj változatlanok. J Teket.

Hl
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Statisztika ■ Költségvetés-ellenőrzés ■ Mérleg-elemzés!
Ezek a mai gazdasági é’ef legaktuálisabb kérdései! /I személyzeti statisztika vezetésére szolgáló 

leghíresebb készülékek! Az egész gazdasá 1 életet érdeklő fi yelemreméitó találna íny!
A tudományos hivatali ra- ■ |MIX/CDC A I O ö A »J8*!**1.!??8* a bolls^g—-—
fSnnallzálás nj rendszerei ^^ ^ i--* *—^* ellenőrzés, a mérleg elemzés

észszerű vezetésére 
Mindennapi „Snmiiáödo

szolgáló áésziiléáeá. — Ing. szab. 9555. sz., oszír. szab. 129.928. sz., ném. szab. 587.674. 
íitödo lati szí iá a vezetés', — önmiiáödő . mérleg elemzés . — áöltségvetés-ellencrzés

Beszélgetés a feltalálóval:
A »Matica Rada« előadása, melyet 

a beográdi kereskedelmi kamara 
nagytermében tartottak meg, nagyon 
érdekes újdonságot ismertetett úgy 
az állami, önkormányzati és más 
közigazgatási hatóságok valamint a 
szövetkezetek, igazgatók, gyárosok, 
vállalkozók, kereskedők és iparosok 
CLÓtte

Az »Universal — Biro — Robot« 
elnevezésű szerkezeteket mutatták 
be, amelyek ICriznics jugoszláv ál­
lampolgár találmányai.

A mérlegelemzés ezt a szerkezetét 
igy nevezhetjük:

»A gyors és teljes áttekinthetésü, a 
bankok biztosságának és felszámol- 
hatóságának, az összes ipari és ke­
reskedelmi vállalatok valamint vál­
lalatok mindennapi tökéletes ellen­
őrzésére szolgáló szerkezet«.

A feltalálónak nagy sikere volt. 
De beszéljen ő maga:

»A feladat abban állt, hogy olyan 
szerkezetet állítsak össze, amely 
mindennemű statisztika vezetésére 
képes és amely emellett egyszerű, 
könnyen kezelhető és a gyors és 
szemléltető statisztikai nyilvántar­
tási munkálatoknak megfelelő le­
gyen. Mert ismeretes, hogy nálunk 
eddig nem nagy súlyt helyeztek er­
re, pedig épen napjainkban nagy 
szükség van a racionális és pontos 
statisztika vezetésére. Hiszen a sta­
tisztika képezi a gazdasági és szo­
ciális tudományok alapját. A sta­
tisztika ismerete hatalom.

A másik feladatomnak tartottam, 
hogy a gazdasági, ipari, pénzügyi és 
kereskedelmi vállalatok vezetői ré­
szére e szerkezet segítségével olyan 
önműködő ellenőrzést létesítsek, 
amely minden nap bármely pillanat­
ban a vállalat teljesen tiszta képét 
nyújthatja és 5 vagy 10 évre vissza­
menőleg ellenőrizheti a vállalat 
munkáját. Úgyszintén a betétesek és 
részvényesek részére is teljesen át­
tekinthető ellenőrzést kellett terem­
teni, hogy a vállalatról — amelyben 
tőkéjük érdekelt, bizonyosságot kap­
janak a jövedelmezőségről.

A harmadik feladat ami a szerke­
zet előállításánál vezérelt, hogy 
olyan célszerűen állítsam azt e.o, 
hogy az a költségvetési ellenőrzés 
,vezetésére szolgálhasson. Ezt a kö.t- 
ségvetési ellenőrzést a genfi »Inter­
nationale Rationalisierungsinstitut«
már évek óta ismerteti és ajánlja.

Mindhárom probléma megoldásá­
ra egy általános standard gépezetet 
«ellett alkotnom.

Az »Universal — Biro — Robot« 
nevű szerkezetemmel ezt a kérdést 
teljesen megoldottam.

»Kitűnő bel- és külföldi szakértők 
mint pl. a bécsi világkereskedelmi 
főiskola rektora Dr. Ziegler Julius, 
úgyszintén a legmértékadóbb belföl­
di intézmények szerkezetemről lel­
kesen és kedvezően nyilatkoztak«.

»Lelrhat,1a-e nekünk röviden »Uni­
versal — Biro — Robot«-jának fel­
adatait és hatáskörét?«

»Az én szerkezetemmel — amint 
már említettem — egyénileg beállít­
ható a statisztika vezetése, a kői

ségvetési ellenőrzés és a mérleg 
elemzés. Például a szerkezet megad­
hatja a mérleg pillanatnyi tárgyila­
gos kritikáját, és pedig számtalan 
árnyalatban és a mérleg összegéhez 
százalékarányban viszonyítva. Ki­
mutatja bármely vállalat megbízha­
tóságát, biztosságát és felszámolha- 
tóságát valamint annak egységes ve­
zetését.

Tüzetes költségvetési ellenőrzést is 
lehet velük végezni még pedig 5—10 
évre visszamenőleg. A bécsi »Die 
Neue Freie Presse« c. lap, amely an­
nak idején »Ein zeitgemässer Behelf 
für die Leitung von Wirtschaftsbe­
trieben und Finanzinstituten« cim 
alatt nagyon hízelgő ismertetést ho­
zott találmányomról, különösen a 
költségvetési ellenőrzésre vonatkozó­
lag. Erről a bécsi »öesterreichischer 
Wirtschaftsverlag« szakirodalmi in­
tézet keretében (amely intézmény­
ben főleg a világkereskedelmi főis­
kola tanárai működnek közre) elő­
adást tartottak, ahol többek között 
a költségvetési ellenőrzés fontossá­
gáról a következőket mondták:

»Hogy milyen fontossága van a 
költségvetési ellenőrzésnek a racio­
nalizáció keretében, azt már a Géni­
ben 1930-ban az »Internationale Ra­
tionalisierungsinstitut« által össze­
hívott vitakonferencia is kimondta.

ságra külön-külön, végre az egész j 
királyságra. Egyik község összeha­
sonlítása a másikkal, egyik bánság 
más bánságokkal való öszehasonli- 
tása az összes szükséges statisztikai 
kérdésekben úgyszólván pillanatok1 
alatt lehetővé vált. |

Ismeretes, hogy az optikai és 
plasztikai benyomások erősebben 
hatnak és nagyobb figyelmet igé­
nyelnek, mint a számok, számoszlo­
pok száraz, sokszor komplikált ösz- 
szegyeztetése.

A vállalat gazdaságossága, renta­
bilitása, felszámolhatósága mint 
nyitott könyv áll a szemlélő előtt.

Ha igy tekintünk a készülékre, 
amely eevénüeg a mérlegelemzesre

rengés nélkül végeznek a nép, a be­
tétesek és a részvénytőkések nagy 
kárára. Továbbá a költségvetési hi­
bák vagy statisztika nem teljes ve­
zetése feltétlenül és felette élesen 
kitűnik e szerkezetből. Egyik főelő­
nye az is, hogy legalább 50°/o-ot ta­
karít neg időben, munkában és hi­
vatalos nyomtatványokban.

Ha például résztvesz egy bemuta­
tón, amint ezen az érdekes szerkeze­
ten statisztikai munkát, mérlegelem­
zést vagy költségvetési ellenőrzést 
végeznek és feszült figyelemmel kí­
séri, mint fejlődnek ki az eredmé­
nyek, az az érzése támad, hogy az' 

»Universal — Biro — Robot« 
előtt nincs titok és az aki használja,

A lap igy folytatja:
»A fent ismertetett szerkezet se­

gítségével egyszerűen és gyorsan le­
het a kívánt »folyó költségvetési el­
lenőrzést« vezetni«.

Ez a bírálat eredetiben, mindenki­
nek rendelkezésére áll.

A szerkezet mindennemű áttekin­
tő statisztikát épen úgy vezethet 
mint az egész mezőgazdaság, bányá­
szat, ipar, kereskedelem, kivitel és 
behozatal, népesség, népélclmczés, 
nemzetiség, közlekedés, külkereske­
delmi haladás, szövetkezet, idegen- 
forgalom, börze, deviza, pénzügyi 
műveletekről, városi, bánsági, járá­
si, községi statisztikát, az adó, mun- 
káshiztositás, biztosító társaságok 
statisztikáját, egészségügyi, betegsé­
gi statisztikát és általában a gazda­
sági élet minden ágáról szóló sta­
tisztikát.

Például — az ország mezőgazdasá­
gi statisztikájára beállított szerkezet 
10 évi statisztikára vonatkozó több 
mint harmincezer statisztikai kér­
dést tartalmaz és pedig egy járás 
összes községeire, — a járásokra, 
az illetékes bánságra, minden bán­

van beállítva, akkor a betétesek, 
részvényesek és társak azonnal meg­
állapíthatják, hogy kire bízhatják > 
nehezen megtakarított pénzüket, j 
hogy tőkéik jövedelmezősége és biz- J 
tossága kétségtelen legyen, ugyszin-1 
tén megállapíthatják azt is, mely: 
vállalatokból kell pénzüket vissza-'
vonniok. |

Készülékem idejében mutat rá az; 
elégtelen felszámolás veszélyére, ^ 
megőrzi a vállalat igazgatóját az 
»Aktívában« a »kötött értékek« ve­
szélyétől, a »Passzívában« pedig az 
»idegen eszközölt« fölösleges haszná­
latától a »saját eszközökkel« szem­
ben.

Az »Universal — Biró — Robot« 
használatával teljesen kizárt dolog 
a téves határozathozatal.

A fontos elintézetlen ügyeket 
szemléltetően feljegyzi és megsür­
geti.

I Mérleg kimutatás, n hivatásos hi­
teles szakértők nem tárgyilagos — 
elfogult mérlegelemzése — akármely 

! vállalat vagy pénzintézet javára és 
! Indokolatlan hasznára szóló elemzés, 
í amit sok esetben ma is minden töp-

a siker teljesen biztos utján halad.
Az »Universal — Biró — Robot« 

szerkezet feltalálójával történt rö­
vid de érdekes beszélgetés befejez­
tével alkalmunk volt betekintést 
nyerni a kitűnő referenciákba, bél­
és külföld; szakemberek ismerteté­
seibe és nagyon kedvező véleményei­
be, amelyek egyöntetűen a »Robot« 
szerkezetek rendkívül célszerű hasz­
nálatának a gazdasági élet minden, 
ágába való bevezetését teszik aján­
latossá. Igaz, hogy hivatalainkban 
mindenütt vannak már Írógépeink, 
számológépeink, könyvelési gépeink, 
de a mindenekfelett fontos, a mai 
gyors világban nélkülözhetetlen »sta­
tisztikai«, »elemző«, »költségvetési« 

i gépeink, valamint az »irodai munka 
' napi szemléltető ellenőrzésére« szol- 
1 gáló szerkezeteink még nincsenek, 
j Szükség van tehát arra, hogy ezek is 

hamarosan a célszerű hivatalos elet- 
1 be lépjenek. Azért nyugodt lélek - 
! kel állíthatjuk, hogy a feltaláló, aki 

ilyen eisőrcndü bizonyítványokkal 
rendelkezik, biztos lehet a teljes er­
kölcsi és anyagi sikerben.
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Miért híznak a dánok ?
A gőjtűiés a vádlottad padján

Kopenhágából jelentik. Igen, 
araim, minden kétséget kizárólag 
megállapítottuk: hazánkban a hízás 
aiányszáma megdöbbentő mértékben 
fokozódott az utolsó két évtized 
alatt....

£ jelentőségteljes szavakat egy 
köpcös, ősz, pofaszakállas, fekete 
szazonkabátos ur mondta a Dán Or-

SPORT

Kapunyitás a noviszádi alszövelségben
A NAK-pályán: NAK-Iszfra

A novzszádi alszövetségben ma' csapatai játszanak barátságos mér­
kőzést

Vidéken nagy harc várható Mit- 
rovicán a Gragyanszki és a sabád 
Mácsva között. A mérkőzés teljesen

teljes üzemmel megindul az 1939/40. 
évi bajnokság őszi fordulója.

A 3 elsőosztályu mérkőzés közül 
! Noviszádon a NAK a saját pályá- 

vosok Nagygyűlésén. Az Orvosrzö-1 ján az Isztrát látja vendégül. Mi-* 1 nyílt, az eredmény közel fog járni 
vétség zsúfolásig telt nagytermében után a Vojvodina a ligában van, a a döntetlenhez.
mintegy Ingyiján a ZsSK-nak alighanem 

könnyebb dolga lesz a palánkat 
Szlogával, bár a Szloga meglepető-

kékfehérek bajnoki esélyei az idén 
négyezer kiküldött I növekedtek, bár előbb meg kell vár-

jelent meg Dánia városaiból és fal- ni e§y-két mérkőzésen, mit tudnak, 
vaiból. Mindannyian nagy figyelem- ; Áz Isztra ellen nem fenyegeti kü-j sekre is képes és ilyenkor, amikor 
mel hallgatták a szónokot: C. Pulsen lönös veszély a NAK-ot, mert ta-: a csapatok formája még nem ala- 
tanárt, a mirigvkiválasztódás egyik valy 3:0 és 8:0 volt a bajnoki mér- kult ki, sok minden lehetséges, 
legkitűnőbb szakértőjét. | közösek eredménye, mind a kétszer A n műsorát 3 ifjúsági bajnoki

Pulsen tanár bevezető ismertető-, a NAK Javara- Érzésünk szerint te- , , ...lését általános és fölötte élénk vita hát a NAK, ha küzdelem árán is, I 65 k° el ket tucat másodosztályú 
követte. A nagygyűlés tárgysoroza- meg fogja szerezni első meccsén a mérkőzés egészíti ki. Az előbbiek 
tának legfőbb pontja ugyanis annak 2 pontot A NAK—Isztra mérkőzés színhelye a NAK-pálya (délelőtt), 
megállapítása volt, Miért gyarapo- előtt, amely bizonyára szép sportot az utóbbiak részint Noviszádon, ré­
ti; k a dán honpolgárok és ihonpol- nyújt majd, a két egyesület ifjúsági szint vidéken kerülnek lejátszásra, 
gárnők testsúlya oly nyugtalanító 
mértékben? A húsz évre visszame­
nőleg vezetett összehasonlító táblá­
zatokból kiderült, hogy míg 1910- 
ben egy 45 éves dán férfi átlagos 
testsúlya 69 kiló volt, ez most 73-ra 
emelkedett és a 35 éves dán höl­
gyeknél az 1910-es 61 kilós átlag- 
súllyal ellentétben a mostani átla­
gos testsúly, minden fogyasztási kú­
ra ellenére,

eléri a G7 kilót

Mai
sport-tüiíör

VASÁRNAP

S2EPTLMBIR

E noviszádi Vojvodina 
Szarajevóban

Hosszú évek fáradságos küzdelme, 
sok sikere és sok csalódása után a 
Vojvodina, mint a noviszádi alszö- 
vetség bajnoka, ma végre eléri cél­
ját: elindul a felső parlamentben, a 
ligában.

A pirosfehérek első mérkőzésük- 
Az egy begyült kitűnő szakértők ’ re nem kaptak éppen könnyű ellen­

sorra vették az összes lehetőségeket. 
Többek esznek talán a dánok, mint 
régebben? Felelet: Korántsem. Ke­
vesebbet mozognak-e? Ép ellenke­
zőleg. A modern sportszeretet meg­
követeli a fokozottabb testmozgást, 
kicsinyektől és nagyoktól egyaránt. 
Talán az ételek tápereje emelkedett? 
Ezt sem lehet mondani. A világhá-

felet, a szarajevói Szlávia otthoná­
ban a legnagyobbaknak is veszélyes 
ellenfele.

Nagy kérdés az is, hogy a Vojvo­
dina átszervezett csapatában hogyan 
válnak be az újoncok s milyen for-

Lovrics és Lojancsics, a beográdi 
Jugoszláviának két régóta sérült já­
tékosa nemsokára újra edzésbe áll.

BSK—BASzK barátságos mérkő­
zés lesz ma délután Beográdban, a 
BSK-pályán.

A finn Tamila 1 óra 21 perc 17 
mp-re javította a 25 km-es síkfutás 
világcsúcsát

NAK-hirek. A mai mérkőzésekre 
az alant megnevezett játékosok szí­
veskedjenek megjelenni a pályán. 
Fél 9-kor ifj.: Noszek, Pázmány, 
Mateisz, Kazinczy, Kuruc, Német I., 
Schmidt Tikmajer, Schneider, Pa- 
vics. Balogh, ellenfél NFK. bajnoki. 
— Fél 3-kor ifj. B: Fáth, Jeder Ur-

I nauer, Szakács, Fehér, Balogh, Va­

kom előtt legalább ugyanolyan jó hazai pálya előnye dönti majd el a 
volt a dán kenyér, vaj, tojás, tej,! mérkőzést a szarajevói csapat ja­

niéban vannak a régiek. De ezek a 
kérdések talán a Szláviénál is fel- I lusek’ Mokus l> Gombár, Nagy, Pu- 
merülnek s Így alighanem csak a ! man Mókus II Sörös,_ ellenfél Iszt-

mínt mostanában. Ami azt a várat 
lan indítványt illeti, hogy a félszi­
get-ország szőke lakói 

mondjanak le a tejtermékekről, 
ezt a tudós nagygyűlés sem vehette 
komolyan. Az a bennszülött, aki 
nem enne kellő mennyiségű vajat 
meg tojást és nem inná naponta a 
maga három-négy csésze tejeskávé­
ját föllel, nem is számitana dánnak.

Ilyen előzetes viták után ment fel 
az előadói emelvényre egy fiatal ko- 
penhágai orvos! G. Hansen. Bár el- 
íogódottan, halkan beszélt, okfejté­
séből pattant ki a nagygyűlés szen­
zációja. Adatokkal bizonyította, 
hogy a dánok testsulygyarapodását 
minden kétséget kizáróan 

a gőzfűtés általános bevezetése 
okozta!

Azelőtt ugyanis, fökép a vidéki pa­
rasztházakban, télen nem volt túlsá­
gosan melegük a derék lakosoknak. 
Éppen azért ettek bőségesen, hogy 
kalória vesz (ességüket pótolva, véde­
kezzenek a hideg ellen. A világhábo­
rú óta azonban ebben az országban 
— bevezették a gőzfűtést. Az embe­
reknek melegük van, de azért ép­
pen annyit esznek, mint amikor még 
dideregtek.

így indult az egész dán ncp 
hízásnak.

Most csak arra vagyunk kíváncsi-

vára.
A Vojvodina küzdőképességét is­

merve, meglepetés nincs kizárva. 
M'ndenesetre fontos volna a továb­
biak szempontjából a jó kezdet...

Fatball-eredményefi

Szubotica: Bohémia—Bunyevác
3:2 (1:1), bajnoki, bíró Sonnenberg.

ZAGREB: Az Illíria jubiláris kör­
mérkőzésén a Konkordia 6:0-ra 
verte az Illíriát, a Gragyanszki pe- 
d:g 5:3 arányban győzött a HASK 
ellen.

MAGY ARORSZ AG: Kisasszony­
napján az MLSz négy válogatott 
propaganda-mérkőzést rendezett vi­
déken. Diósgyőrött 3:3 volt az ered­
mény, Pécsett Dl, Kecskeméten és 
Komáromban a válogatott csapat 
győzött 5:3 illetve 3:1 arányban.

SZTARAPAZDVA: Szlávia—Szre- 
mac (Vojlta) 4:1 (1:1), barátságos.

Rövid sporthíreit
Jugoszlávia atlétikai bajnokságát

ma délután rendezik meg Beográd­
ban, a BSK-pályán.

Hungária—Újpest rangadó mérkő­
zés lesz ma Budapesten. A két csa­
pat összeállítása a következő: (Hun­
gária): Szabó — Kiss, Biró — Négye­

ik, hogyan oldják meg a boldog Pá- ' si, Túrái. Sebes — Béky, Müller, 
n a lakói ezt a súlyos problémát? ... Cseh. Dudás, Szabó III. (Újpest): 
xLeépitik-e« a gőzfűtést, vagy hő- Sziklai — Futó Fekete — Nagyma- 
s-esen rászánják magukat a szükö- rosi, Szűcs, Szalay — Adám, Vince, 
sebb táplálkozásra? i Zsengellér, Kállai, Kocsis.

ra ifjúsági. — Fél 4 órára: Lukács, 
Barta, Willner, Kovács, Kurunci, 
Haas. Thurzó, Vinai, Frank, Lerch 
II, Maták, Karaba, Fábián. Ellen­
fél: Isztra, bajnoki. — Rendezők és 
pénztárnokok: Budák, Wogner,
Klampfer, Kühl, Göttel, Antel, Hi- 
melslaf, Sógor. Pénztámyitás 2 óra­
kor. — A vezetőség.

AZ NFK ifjúsági játékosai je­
lenjenek meg ma délelőtt 8 órára 
a NAK-pálván a NAK elleni baj­
noki mérkőzés lejátszására. O'áh, 
Fülöp, Kovács, Zimmermann, So-1 
mogyi, Katat'ts, Borovits, Gaá', 
Augusztin, Torna, Pávlovics, Zár- 
kovics és Szőnyi. Az első csapat 
játékosai délután fél I órára le­
gyenek a pályaudvaron, felszerelé­
sét mindenki hozza magával. In­
téző.

A noviszádi Pincérek SK hétfőn
délután félnégy órai kezdettel 
mérkőzést rendez a NAK-pályán. 
A mérkőzésen a nősök és nőtlenek 
csapnak össze. A nősök az alábbi 
összeállításban veszik fel a küz­
delmet: Karleusa, Szávics, Jélkics, 
Piola, Weiss, Rindákovics, Vond- 
racsek. Kökény I., Kökény II., Zsi­
ga I., Zsiga II., Juras. A nőtlenek 
csapatában Kerekes, Antonies, Si-
jákov, Weiss, Nagy, Szénás! III. 
és Szénás! V., Deszpot, Harkányi, 
Zsiga III., Sztefánovics, Mi'ics, Vu- 
'etics, Virág és Simonka játszanak. 
Mindkét csapat játékosait kérem, 
hogy hétfőn délután 3 órára szí­
veskedjenek megjelenni a NAK öl­
tözőjében. Intéző.

NOVISZÁDI AI -SZÖVETSÉG
Első osztály: a NAK-pályán NAK- 

Isztra, Ingyiján ZsSIC—Szloga, Mit- 
rovicán Gragyanszki—Mácsva.

Második osztály: a) A bácskai 
csoportban: Petrovácon Szlávia— 
Trgovacski, Pivnícán aJnosek—Kon- 
kardia, Csurugon Hajdúk—ZsAK, 
Noviszádon a aKragyorgye-pályán 
Makkabi—Karagyorgye és Textil— 
Temerini SK, a ZsAK-pályán Szlá­
via—Gvozsgyár és Rapid—Tátra, a 
Trgovacski-pályán délelőtt 10 óra­
kor Livnicsár—Futaki SK, Kovüyon 
Sajkás—Bácska, Zsabalyon Borac— 
Jugoszlávia és Titelen Gragyanszki 
—Jugovics. — b) A szerémségi cso­
portban: Kamenicán Fruskogorac— 
Zrinyszki, Karlovcin Sztrazsilovo— 
Szlávia, Ingyiján Rádnicski—ISK, 
Petrovaradinban Jellasics — Stefa- 
nik, Mitrovicán MSK Rádnicski— 
LSK és Zanatlia—Podrinye, Sabá- 
con Zanatlia — Rádnicski, Rurnán 
Zvezda—Trgovacski

Ifjúsági bajnokság: a NAK-pá­
lyán 8.30 órakor Szlávia—Vojvodi­
na, 9.45 órakor NAK—NFK és 11 
órakor Textil—Trgovacski.

*
SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG
Vidéki első osztály: Szomborban 

Sport—Szlávia, Sztáribecsén Gra­
gyanszki—JAK, Szentén SzAK— 
Cdzsaci SC, Kulán JSK—Apatini 
SK, Bezdánban BSE—Jugoszlovén.

B) osztályok: a) A tiszai csoport­
ban Merkur—Obilics, BAK—Szloga 
Jedinsztvó—Rádnicski és Sztáraka- 
nizsán Szloga—Adai SK. — b) A kö­
zépbácskai csoportban Gragyanszki 
—Krivaja, Csantaviri AK—VSC, 
SzrbobránL AK—Hajdúk, Crvenkai 
SC—Béla Zvezda. — c) A dunai cso­
portban BAK — Szvetozármileticsi 
SC, SzAK — Kudelyár, Csonoplyai 
SK—ZsAK és Szloga—Szrpszkimile- 
ticsi SC.

*
PETROVGRÄDI ALSZÖVETSÉG 
Pctrovgrád: ZsSK—Rádnicski és 

Borac—Vojvodina a Borac-pályán. 
Kikinda: Szloga—Obilics.
Vrsac: Dusán Szilni—jabukai Ju­

goszlávia.
Pnncsevó: Jedinsztvó — kikindai 

ZsAK
*

JNSz-LIGA
Szarajevó: Szlávia-novlszádi Voj­

vodina.
*

ITNSz-LIGA
Zfigreb: HASK—Konkordia. 
Varazsd’n: Szlávia—Szpliti SK. 
Szplit: Hajdúk—oszijeki Szlávia. 
Szubotica: Bácska — zágrebi Gra­

gyanszki.
*

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG
Hungária—Újpest, Taxisok—Gam­

ma, Törekvés — Ferencváros, Kis­
pest—Szolnoki MÁV, Elektromos- 
Haladás, Bocskai—Szeged és Kassal 
AC—Nemzeti

r~ m - —....m1'-^
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Regényes magyar­
argentin házassác 
egy üortobágyi

csikó-szűr jóvoltából
(Budapest, szeptember.) Szőkehaju, 

szép fiatal leány ül velünk szemben a 
V.üruti kávéházban. 
Itt találkoztunk a 
körúti forgatagban 
hosszú esztendők után 
először, s bizony kis­
sé nehezen ment a 
felismerés, mert a 
szőkehaju kislány, 
amikor evekkel ez- 
«előtt míg Debrecen­

ben élt (ö sem 1 »'adja), barna volt,
szép gesztenyebarna. Dohát az idő
múlik, a divat változik az izléss.'l
együtt és igy változnak a nő.i hajszí­
nek is — mint ö maga mondja hun­
cut mosollyal.

Tamás Margitka, aki szőke és hu- 
’szoncgyesztendös, most végtelenül bol­
dog, csupa mosoly és derű, fi.ül az 
életnek és annak, hogy egy régi, vá­
ratlanul felbukkant ismerőm:!; el­
mondhatja élete készülő nagy esemé­
nyét

— Megyek Dél- Amerikába — mondja. 
— Szüleivel? — kérdezzük.
— Nem, ők maradnak, én 

a jiivcndűbsli férjemhez utazom.
A feketekávét vidáman kavargatja 

és közben érdekes történetet beszél. A 
jövendőbelijéről, akit Harry Slcaphou- 
nak hívnek, amerikai állampolgár, ele 
Argentínában él, egy hatalmas vállalat 
.épitészmérneke. Az ismarkedé:: öl br- 
«szél, a furcsa cs különös ismerkedés­
ről. amelynek az az érdekessége, h gy 

menyasszony cs vőlegény még most 
sem ismcrdi egymást, 

mégis nagyon-nagyon szerelmesek egy­
másba.

A dolog úgy kezdődött, hogy Tamás 
Margitka, aki szüleivel együtt már 
évekkel ezelőtt költözött a d.breceni 
öreg Csapó-uccából a budapesti Rot- 
tenbiller-uccába, az elmúlt nyáron né­
hány hétre meglátogatta nagymamá­
ját, aki még mindig ett lakik a ngy- 
templom szomszédságában.

— Otthon aztán remekül éltem — 
meséli —, mindig együ t voltam régi 
barátnőimmel és ismerőseimmel. Jár­
tunk a strandra és egyszer kimentü’k 
a Hortobágyra is, ahol add'g még so­
hasem jártam. Nagy társasággal vol­
tam együtt és kitünően éreztük ma­
gunkat a pusztán, ahol egyikünk fel­
vételt is készített a csoportról. Ki úgy 
állt a fényképezőgép elé, ahogy tudott. 
Én például

magamra vettem az egyik csikós­
tól kölcsönkért szűrt

és úgy álltam a lencse elé — pedig 
akkor még nem tudtam, hogy ennek 
a fényképnek milyen sorsdöntő jelen­
tősége lesz élet.mben.

RetLküljéhez nyúl és keresgé'ni kezd 
benne Sokáig keresgél, mert sok m n- 
den van a hatalmas retikülben. de egy­
szerre csak előkerül egy fénykép.

— Nézze, itt van a másolata — mond­
ja — ennek a felvételnek kösz« 'cm 
a boldogságomat.

Majdnem elpitvergl magát.
A NAPSZÁMOS 
BANK HIVATALNOK 
Hát persze, az is érdekes hogyan ke­

rült a fénykép oda a buenosayresl 
mérnök úrhoz. Úgy törté t a dolog, 
hogy az egyik fiatalember, aki a hor­
tobágyi vendégek között volt, meg ta­
valy ősszel kivándorolt és Argent lóé­
ban telepedett le. Pénze annyi volt, 
hogy néhány hétig, anrg állást kere­
sett. fenn tudta magát tatam. de az 
egykori bankt’sztviselő számára nem 
túlságosan sok elhelyezkedési lehető- 

, ség kínálkozott az argentin főváros­
ban, Végül is

elment napszámosnak az egyik épí­
tési vállalathoz.

Itt ismerkedett meg Harry Steaphon- 
nal, aki ugyanannak a válla’atnak a 

1 mérnöke, s akivel azután sűrűn élbe-
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szélgetett. A mérnök és a napszámos 
jóba lettek cs igy köve kezelt aztán 
be, hegy egy alkalommal a magyar 
fiatalember megmutogatta az otthoni 
fényképeket Előkerült a hortobágyi 
felvétel is, amelyet a fiatal mérnök 
ur szokatlanul hosszú idc’g nézegetett, 
azután visszaadta. De másnap ismét 
elkérte uj barátjától a pusztasági fel­
vételt és most mir aziránt érdeklő­
dött, hogy ki az a szép szőke lány 
akin olyan furcsa öltözék van.

— Margitnak hívják, de hogy mi­
lyen Margit, azt bizony nem tudom, 
— hangzott a felelet

MESEBELI KIRÁNDULÁS
Harry Stcaphon mérnök ur azonban 

olyan nagyon érdeklődött, hogy a ma­
gyar fiatalember megígérte, itthoni is­
merőseitől megkérdezi Lev.Iben a sző­
kehaju kislány nevét és címét. Ig.v 
tudta meg azután az amerikai mér­
nök, hogy kit ábrázol a csikószürös 
felvétel és

nyomban leült levelet Imi Tamás 
Margitkának.

Azt irta. amit már ilyeskor szokásos.

hogy nagyon megtetszett a fényképe, 
szeretne vele levelezni — ha a Miss 
is ugv óhajtaná. Még a fényképét Is 
elküldte.

Tamás Margit kisasszony a maga 
egészen szüle angol tudáséval vá a- 
szolt és ettől kezdve rendszeres lett a 
levelezés. A magyar kislány megtanult 
angolul, úgyhogy a levelezés egyre 
könnyebben ment é-s amikor Harry 
Stcaphon először leírta, hogy szerel­
mes a szőke magyar ki-lányba, a sző­
ke magyar kislány is bő részletesség­
gel tudta biztcsitani hasopló érzelmei­
ről. És mi kell még egyéb a boldog­
sághoz?

Útlevél cs hajójegy.
— Megvan minden — mondja vi­

dámon Tamás Margitka. — Szeptem­
berben elindulok és mire megérke­
zem. októberben megesküszünk. Ha 
maga tudná, mennyire szeretném mir 
a valóságban is látni a vőlegénye­
met! ...

És hozzáteszi:
— Valahogyan ugv tűnik fel e’öl­

tem az egész, mint egy mesebeli ki­

rándulás. Igaz, nagyon rosszul esik és 
fáj mindent itthagynom, de a vőlegé­
nyem azt irta, hogy minden ket esz­
tendőben háromhónapi szabad ágot 
kap és akkor hazajövünk látogatóba.

S azután:
— Akkor majd elmegyünk a Horto- 

bágyra és elviszünk magunkkal egy 
olyan csikósszürt, amilyenben először 
látott meg Harry Stcaphon mérnök ur.

R. Gy.
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1. Hogyan hívják a franciák a 

Genfi-tót?
2. Ki volt az az orosz tábornok, 

aki megszökött magyarorszá­
gi hadifogságából?

3. Hány kantonból áll Svájc?
4. Ki volt Előd fia?
5. Mennyi vére van körülbelül 

az átlagos embernek?
——--------- ---------------------------

Laitan

NE GYERE EL TÖBBÉ HOZZÁM...
várpalotai Sághy Ilona verse

Hevesi József zenéje

Ne gye - re cl löb - hé hnz-zám, nem
Azt be - szé-lik • fa • lu - ban, hogy hű-te. len let-tem.

P

3E

Gaz. dag te - gdny mért is a - kar sie - gdny ldny-hoz jár - ni?
Azt hí - szik, mert más - sál l;it-nak. a - zé lelt n lel - keni..
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Ah - la - Vom • ha’ nem látsz töb - hé mus-knt - li vi . rá - got.
Nem bd • nőm. hogy nut he - szél -nek, mert ha nem is lát - lak.

Hoz-ma -ring-gal a ke - zem- ben temp-lom - ba se
Kis ka - pum-ban nun-den es - te még - is

já - rok. 
lé - ged vár - laki

tegnapi fiSrdíseiníire
Kérdés: Ki volt a pesti Opera­

háznak olyan igazgatója, aki vi­
lághírű karmester is volt?

Felelet: Nikiseit Artur és Mahler 
Gusztáv.

Kérdés: Ki a magyar vadászélct 
legkitűnőbb Írója?

Felelet: Bársony István.
Kérdés: Kik voltak a myrmido- 

nok?
Fc'elet: Achilles népe.
Kérdés: Melyik a világ legfor­

galmasabb tengeri kikötője?
Felelet: Newyork.
Kérdés: Ki volt Mányoki mellett 

a XVII. században 
magyar festő?

Felelet: Kupecky János.

a másik nagy
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HIRDETÉSEKET A MÁSNAPI
(lapra délután 3 óráig,
/SZOMBATON DÉLI 12 ÓRÁIG 
VESZÜNK FEL. A HIRDETÉSI 
ADÓ A HIRDETŐT TERHELI.

ÜGY HÉTKÖZNAP, MINT VA­
SÁRNAP EGY SZÓ 1.- DINAR 
VASTAG BETŰS 2.— DINAR. 
A LEGKISEBB APRÓHIRDE­

TÉS ÁRA 12.— DINÁR.

Állast keres

Növények élő ereje a
*Növényfiarmat«
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nem varázslat,
hát zöld üvegjét épp ezért
sohase nélkülözze házad!

ELADÓ használt ajtó, ablak és vas- 
takaréktüzhely (Sparhcrdt). Noviszád, 
Hilendarszka 7. 6289

ELADÓ a város szivében nagy sa­
rokház 30.000 dinár évi jövedelemmel 
275.000 dinárért. — II emeletes uj bér­
ház 3 komfortos lakással 390.000 di­
nárért. — I emeletes 10",o jövedelem­
mel 550.000 dinárért — Több kisebb, 
nagyobb jó jövedelmű bérház, családi 
házak, telkek. Ingatlanforgalmi IRODA 
Noviszád, Zselyeznicska 1. Telefon:

FIATAL gyermektelen házaspár na­
gyobb házba házmesternek ajánlkozik. 
Címeket a kiadóhivatalba kér. 5903

J GYERMEKTELEN házaspár házmes­
tert vagy hasonló állást keres egy he- 
jlyen. Az asszony kitűnő szakácsnő. Bu- 
jlyubasics Béla, Noviszád, Kiszácska u.
(13, ajtó 3. 6234

ELMENNÉK házvezetőnőnek, vagy

eácsnőnek nagyobb családhoz, ahol 
lány lenne mellettem. Fizetés 
megegyezés szerint. 45 éves vagyok. 

(Címeket »Becsületes« jeligére a kiadó­
iba kérek. 6261

PÉKMESTER, iparengedéllyel ren­
delkező alkalmazást vagy finanszírozót 
keres. Vidékre Is elmenne. Leveleket 
Jómunkás« jeligével a kiadóhivatal 

továbbit 6292

FIATAL intelligens nő házvezetőnői 
(állást keres magányos urnái. Cím a 
kiadóban. 6283

Időváltozás lesz, hasogat
Retina?

Nett kell felni tőle, van s 
háznál „Penta“

Kapható tfyóiTvs.terfífráfi­
ban is fietasfinUstfiben

ryi gvóevnnvény extract ára 
„ Lz üvegenként 12 Dinár.

21-51. 6279
HÁROMLÁMPÁS Unlc villanyrádió 

olcsón eladó, óim megtudható a kiadó­
ban. 6273

PRÍMA boszniai aszalt szilva
10 kilogrammos ládákban 62.— dinár 

25 kilogrammos ládákban 135.— dinár 
50 kilogrammos zsákokban 244.— dinár 
házhoz, szállítva küld: G. Drachsler, 
Tuzla. 6309

HÁZ Noviszád központjában, csator­
názott uccában, 32.000 dinár évi jöve­
delemmel 250.000 dinárért eladó.

HÁZ, uj saroképület, 2 lakás, 2 üz­
lethelyiség 100.000 dinárért eladó. Évi 
jövedelme 13.500 dinár.

UJ HÁZ, 3 parkettás szoba, előszoba, 
konyha, élétskamra, fürdőszoba, terasz, 
nyári konyha 120.000 dinárért eladó. 
Mijátovics Szítván, ingatlanforgalmi 
iroda, Noviszád, Mileticseva 12. Tele­
fon 23-23. 6310

UJ EMELETES BÉRHÁZ komfortos 
lakással 10°/« tiszta hozadékkal, 320.000 
din., kisebb bérházak, családi házak, 
házhelyek stb. eladók. Kizárólagos 

. megbízott »Imobilia« közvetítő iroda,
I Noviszád, Katolicska poi-ta. 6312

HASZNÁLT hálószoba bútor és egyes 
bútordarabok olcsón eladók. Noviszád, 
Zselyeznicska 58. 6303

HÁZHELYEK forgalmas kövezett
utón, városi autóbusz j aratnál juta-
nvoaan eladók. Érdeklődni: Noviszád
Rumcnacska u. 106. sz. alatt. 6277

il! KIADÓ 111
KÜLÖNÁLLÓ UJ HÁZ a Telepen. 

Dj. Magarasevicsa 23. kiadó: 2 nagy 
szoba, előszoba, konyha, terasz, mel­
lékhelyiségek, nagy kerttel. Bővebbet: 
özv. Winkle Mária, Noviszád, Barona 
Bajicsa u. (a törvényszék mögött).

5473
KIADÓ összkomfortos háromszobás 

hallos modern lakás központi füttctirú 
e'ső emeleten a noviszádi Rádnieska- 
ueeában garázzsal Pontos cím meg­
tudható a Reggeli Újság kiadóhivata­
lában. 5516

NAGY ÜZLETHELYISÉG és vilá- 
, gos irodahelyiség (5 szoba) forgalmas J uccában kiadó egyben vagy külön. — 
Mihajlovics trafik, Noviszád, Kralya 
Petra II. 62. Telefon: 22—49. 6167 j

KIADÓ több uccai és udvari iro-1 
dahelyiség október 1-re. Bővebbet 
az Apolló Bioskop R. T. irodájában, ’ 
Noviszád, Trg Oslobodjenja 6. 6280

Egészség — Hosszú élei! 
Fogyassz tejes ételecet!

Mlecsne Resforaclla .Mlrjnna* Novlszfid,
Tanurdzsics-palota.

KIADÓ LAKÁS október 1-re: 2 szo­
ba, lakható előszoba, konyha, speiz és 
mellékhelyiségek. Arsze Teodorovicsa 
ul 17. Bővebbet: Noviszád, Duna-uc- 
oa 6., a trafikban. 6271

ÖTSZOBÁS összkomfortos teljesen 
uj lakás október 1-re kiadó. Noviszád, 
Kralya Petra II. 46 alatt. 6288

URANIA Noil, NOVlsz

Ma 5, 7 15 és 9'15 órakor 
VIDÁM OPERETT:

Hans Sötiniiar Rose Stradncc 
Joe Stöcfie!

MINDENES és bejárónő kerestetik. 
Cim: Noviszád, Kralya Petra II. 160;a.

6255

KIFUTOFIU 14 éven felüli felvéte­
tik azonnali belépésre. Stern, Novi­
szád, Safarikova 11. 6266

BEJÁRÓNŐT vagy mindenes cse­
lédet azonnal felvesz Bauer, Novi­
szád, Sztrelyacska 3. 6281

INGATLANNAL vagy nagyobb kau­
cióval rendelkező lány üzletvezetőnek 
felvétetik. Ajánlatokat: »Szép kereset« 
jeligével a kiadóhivatal továbbit. 6294

Sajátkészitmcnyü ERNYŐK nagy választékban. 
Ernyő« javítása és újra borítása a legpre­
cízebben. Ugyanott hordőcsapoh kaphatok és 
azok javítását végzik, özv» Gerber jakabné 
Szubotica, B. Szudarevicseva 32. 377

TANULÓLÁNYT női szabósághoz 
keres Basics, Noviszád, Kralya Alek- 
szandra 10. ’ 6249

FORGALMAS füszerüzlet és trafik 
keres gyakorlattal bíró jó üzletasszonyt 
társnak Növi szádra némi tőkével Cun 
a kiadóban. 6243

KERESEK teljesen egészséges szolid 
cselédet kislányomhoz. Csűráné, Novi­
szád, Kralya AlekszancLra 3/1. 6-.0

HENTES INAS azonnal felvétetik. 
FLamann, Noviszád, Kolodvorszki pro- 
laz 1. 6308

Legújabb mlnfákfean 
Legnagyobb választékban 
Legjobb minőségben 
Es legalacsonyabb árban 
Legnagyobb hazai áruház Jugoszláviában l ÁRJEGYZÉK INGYEN

* \

BlüWiUmfi

JÓK ABBAN lévő gyermek-sportko- 
fcsi olcsón eladó. Noviszád, Alekszan- 
dra Adamovicsa 8. 6258

TENGF.1U-SZAlUlO berendezés: 2 
(vagon teljesítményű kedvező feltételek 
(mellett eladó. Cím a kiadóban. 6208

UOFHERR S. F. garnitúra 1921-ből 
(sürgősen eladó előnyös árban. Ladislav 
Bachrach, Beográd, Vilsonov trg l/a.
' 6209

Molonlefekljéí 
ds generáljavitását

Bícskatopolán teljes megelégedésére a

i „ZADRUGA GARÁZS“
végzi, ameJy közvetlenül a nemzetközi 
nt menten, — a katolikus templommal 
szemben van. Ugyanott mezőgazdasági 
gépek n»L • javitómuhclye, mindennemű 
épület és vasszerkezeti munkák késni- 

5525 te»«. Jó muiiKÄ, szoitd árak!

I EGYEMELETES uj bérház a keres­
kedelmi akadémiához és az ártézi für­
dőhöz közel, 4 komfortos lakással, évi 
34.200 dinár jövedelemmel, 248.000 di­
nár készpénz és átvehető 72.000 dinár 
teherrel eladó. Ügynökök nem díjaz­
ta tnak. Cim a kiadóhivatalban. 6296

VÁLYOG ELADÓ. Ugyanott házbon­
tásból származó törmelék és föld kap­
ható. Noviszád, Groblyanszka 10. 6297

HÁZ: szoba, konyha, speiz, a telepi 
templom közelében eladó. Érdeklődni: 
Noviszád, Bácska u. 8. 6305

Korcsma, főúton, forgalmas helyen 
családi okok miatt azonnal eladó. Cim 
a kiadóban. 6300

ELADÓ EGY centrifuga gép, amely 
megfelel nagyobb textil-üzemnek vagy 
festőnek. Esetleg elcserélném kisebb 
kézihajtásosra is. Érdeklődni: Chovan 
ruhafestő és vegytisztító intézet, Novi­
szád, Ivize Koszticsa 13. 6276

1 KIADÓ szoba, konyhás uj ' lakások I 
mellékhelyiségekkel Érdeklődni Fia­
ma nnál, Noviszád. Kolodvorszki pro- 
laz 1. Ugyanott egy magányos ház a 
Telepen kiadó. 6307

SZOBA, konyha, speizból álló lakás 
kiadó. Noviszád, Usztavszka 15. 6306

H E S L E T
SÜRGŐSEN vonnék használt, de jó­

karban lévő irodai berendezést, keres­
kedéshez való piútokat és tizedes mér­
legeket Kacaf, Usztavszka 20. 6313

KÖMÉNYMAGOT VESZÜNK. Ké­
rünk mintázott ajánlatot Reich i 
Friedmann, Novi Vrbas. 6150

MINDENES szakácsnőt keresek, jó 
bánásmód, könnyű munka, van segí­
tője a munkában. Tisztességes jó lány 
vagy asszony jelentkezzen jó bizonyít­
vánnyal, Biljana, kozmetika, Njegose- 
va 10., Noviszád. 6285

PERFEKT varrólányt keres Gizi-, 
szalon, Noviszád, Vojvodjanszka u. 23.

6290

JÖLFÖZÜ mindenes szakácsnő 3-ta- 
gu családhoz felvétetik. Neupauer fü­
szerüzlet, Noviszád, Kralya Petra II. 
ul. 50. (Futoska). 6291

KIFUTÓT saját kerékpárral felvesz 
>Moda-< Noviszád, Kralya Petra II. 2.

6284

RENDES mindenes leány vagy asz- 
szony 15.-éré felvétetik. Singer, Sztra- 
zsilovo u. 19-a. 6295

ÖNÁLLÓ varrónőt és női selyem- 
fehérnemű varrónőt, jó fizetéssel fel­
vesz Milica Josic, Beograd, Poáióeva 10.

6242

HÁROM NYELVET beszélő kifutó­
lány és egy fehérnemű varrónő kéz;- 
munkaüzlet részére felvétetik. Koch né,
Noviszád, Safarikova u. 7. 6301



Tannlólány varráshoz felvétetik. No- ' “ 
viszád. Uszpenszka 20. 6299

T-orbélysegédet
azonnalra felvesz: Zsakics, 
din, Jelacsicseva u. 7.

KERESEK Idősebb perfekt, egészsé­
ges szakácsnőt, privát helyre azonnali 
belépésre. Szazdanicsné, Noviszád, Kr 
A'.ekszandra 3-1. 6302 1

MINDENESLANY vagy asszony, ki 
az összes háztartási munkákban jár­
tas, felvétetik. Noviszád, Zselyezntes- , 
ka u. 85.

SULYOK fest, tisztit. Száraz és ve­
gyi tisztítás. Bőrkabátok, bőrbutorok 
festése minden színben. Olcsó árak.
Noviszád, Postanszka 14. 7015

—------------------------------- ----—*---
Dr. FILIPON CRÉME a legjobb és 

legkedveltebb nappali krém. Ára hely­
ben és vidéken 14— dinár Apoteka 
Kiichler, Vrsac. 2171

Uíazófáskáí
kézitáskákat, mintatáskákat akta­

táskát öveket, stb elsőrendű kivétel­
ben raktáron tart vagy rendelésre ké­
szít, javít Tóth böröndös, Noviszád. 
Kr Petra TI. 42. 4638

OLCSÓN
VEHET 

DRÁGÁN
ELADHAT

HASZNÁLT
ISKOLAKÖNYVEKET

SZUßOTICA. Tel. 57

* ■. ■ m , > . n .fiV -ü

1939 SZEPTEMBER 10 □ fQgggelilIjség

Grafoléqus NYI LITER*
fiatalabbat
Petrovara- 

6298
1,100.000 dinár NYILATKOZAT

Feleségemtől, szül. Boros Máriától
TuGom nyos alapon Ué 
szít poD'os és lelkiisme­
retes horoszKopot, szak 

’ szerű es me$bizható 
adatokat nvujt a házas­
ságban, s/ereemben ke- 
rc<kede’emben, sorsjá 

lakban valamint az é et sikereiben, 
egésrs.gi helyzetekben, utansban, éle 
t hon tört nő v Hoc isokbm. Kü dje be 
méi? ma sajátke’ülerf irt kízirésM cs 
szülét sóneK év t, havát, nap d és 30 din 
horo:?kopjának kö tségére a köv. c mrei
Graiolc&tci nred DANIÉ.£

Zagreb, Rerislnvli^va 15

Ui modern nalotfl .1 beográdi Moszkva szállod.í- 
náh kilenc 2, 3 es 4 szobás összkomfortos ,en\ 
fizó Inknssai e'adó. Készpénzben 700.00') dinar 
fizetendő a többi jel/aiogkö,csőriben Átvehető. 

Jövedelme 110/0
kulonvultan előle, ezúton közlöm, hegy 
esetleges adósságaiért felelősséget nem 
vállalok és azokat nem fizetem ki. 

Noviszád. 1939. szeptember 6
Buchwald A. Ljudcvit

6293 Noviszád, Luja Bartua 20/IL
ISO.000 dinár készpénzért és óO.OOO dináros jel- 
zAlogkolesonnei elatlo, két 2 3 szobás, fürdő­

szobás. összkomfortos lakassal

Pfví Beo rails isi Zavod ) E rovath in közöltén én nem vállai
r V ne 71 " 5 Á CTHcograd, Svetosavska ul. 17.

Ax Adna gyöngye

Kasfeli Riviéra
Érmen, jelvények, z^szló- 
szegek, pecsétek, presm n- 
ták, m ndennemü v snöki 
munkák kcszitcse Havas

Graversni Savód
Szubotica, I larambasicseva 29.

©E*íl$©pad$4 cínőitef Wi
minden fájóslábra, a le újabb m d- 
szerek szerint garanciával k :szit

Gát István, Sxubofica SrinjsUi tár 2

Ing. KATYANSZKI MARKÓ okle­
veles épitőmírnök és földmérő irodá­
ját megnyitotta, Zseleznicska ucca 26. 
szám alatt. 6311

l< LoTúKEK, lakkok, padlóviasz. ben- 
zin olaj. Vezet: Ivan Rogulja. Trifko- 
vics trg 2 Kr. Petra II 5 4904

R.AKIC PINCE. Illatos, zamatos, ne­
mes torok és pálinkák legolcsóbb for­
rása Luja Bartua — Carinszlia sarok

4959

minden munkájukhoz használjanak: 
jAcela« fényezöfclysdíkot, »Aceta« hi- 
deger.yvet, »Furnit« enyvpótlót »Alol«-t 
keményfacsapoláshoz, plasztikus fát 
kitteléshez Mintázott ajánlatot szíve­
sen küld »Aceta« vegyészeti gyár, Ing 
burgberdt Dániel. Noviszád, Szuvobor- 
szka 20 Tel. 3U-94._____________

BÖRCSÖK JANOS
javít szivattyúkat, gépeké1, végez m’n- 
den ’akatcsmunkát Kr. Alekszandra 
ul. 7., udvar. 5687

SZENZÁCIÓ! 100°/o-os biztonsággal 
szigetelek minden nedves, még vízben 
álló falat is. A szigetelést kívánságra 
telepemen bemutatom. Övári János 
Szenta. 5737

»DiNUBHIS«
Frivredno pripomoína zadruga na uzajamno.i bazl s. o. j. 

KÖZPONT : ZAGREB. BOSKOVICSEVA 10. 
VEZÉRKÉPVISELET: CSIJEIC, GUNDULlCEVA 7.

Halálozási, házassági és születési segélyző osztályokat tart fenn tagjai ré­
szére. Ezenkívül takarék-hitelező osztályt. Elfogad betéteket állandó (kö­
tött) heti megtakarításra, hetenként 5 dinártól kezdűdö’.eg. Takarékbetéte­
ket, valamint folyőszájn’a betéteket es ezeket Igen előnyösen kamatoz alja. 
Tagjainak 6 havi tagság teán m n.lcnnemü kölcsönöket nyújt, úgymint 
.'áltó, lombard, jelzálog és vinkulácios kölcsönöket. Minden felvilágosítás,• 
készséggel nyújt a zágrebi központ és az oszíjcki fékepvlselet. va'am;n" 
a meghatalmazott tagok. Kérjen prospektust kötelezettség nélkül. Alkal 

más képiselők felvétetnek jó díjazás mel.tU!
Minden felvilágosítást nyújt a főkcpv selet Osztjcken. 6287

»MTJZIKA«
Noviszád, Kralya Petra H. 47.

Hegedűk, gitárok. Hohner, Rauner stb 
harmonikák. Javítások. Hangolása az 
összes hangszereknek. — Olcsó árak 
Pontos kiszolgálás. 5883

VILÁGHÍRŰ Molnár Moser kölni
vizek különféle illatokban és nagysá­
gú orig'.nál üvegekben kaphatók Ju. 
goszláviai főlerakat »Jugo Diana« Szu- 
botica Karadzsitycva ul. 12 Bárány- 
szálló mellett. Minden szaküzletben 
kapható

Mezőgazdák, a magvaknak kemény vagy bűzös 
elleni fertőtlenítésre használjanak

DIVAT-FRIZLRAT, haj festést, tar­
tós ondolálást a legújabb amerikai 
módszer szerint készít: Jurik fodrász. 
Noviszád. Kralya Petra II. 32. 5992

MINDEN nyelvű használt könyve1., 
egész könyvtárakat vásárol J- Pap' 
antikváriuma, Noviszád. **158

SZEPLÖT, pattanást hámlást, orr. 
vörösídést és más arctisztátlanságoi 
pár tégely ha.-znábta utján b'ztosan 
eltüntethet DARUVARI krém mindéi 
szaküzletbon kapható Héromsarkcs 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 d. 
r.ár Postán küldi: BLUM gyógyszer 
tár. Szubottca

általános szert a magvak száraz illőn való 
fertőtlenítésére.

1. Biztosan megsemmisíti a kemény vagy bűzös üaz-güt.
2. Növeli a termést és javítja annak minőségét.
3. Könnyen használható és haszná ata gyors, olcsó és biztos.
4. N:m porzik és szagtalan, kitünően tapad a magvakra.
5. Jó hatással van a csírázásra.
6. A gépeket (vetőgépeket) nem rongálja.
7 100 kg. búzára elegendő 150 gramm.

' E'őálitía. FAHLFERG-L1ST r. t. kémiai vegv- 
szergyár Magdeburg.

Vezérképviselet:

IVAN MILLER
tienuMi i farmaceutsfii proixvodt i preparált

ZAGREB 15
Maiuranidev trg br. 5

Grand Hotel-Pension „Panna
KA$rnL sruii dalmxcia

Pompás fekvésfi, vönvőrü vidék, csodálatos 
kllá'ással a kastrli (Snlit, Trogir és Solin) öbölre, 
ahol széltől védve buián tenyészik a délszaki 
növénvzet. A Grand Hote!-Pensto „DÁNKA" 
közvetlenül a tenger mellett fekszik, amelyet sa­
ját strand avat együtt fenyőoark övez. Az újon­
nan épült szálloda modern kom orPal, fürdőszo­
bákkal, vizveze'ékkel és vlllanyvilágitas«al van 
ellátva. OarantAlt, elsőrangú konvha. Sa:átter- 
mésü borok. Vitor ázás. ha'á’zat, tánc, hangver* 
senyék, zongora és ráolo szórakoztatja a vendé­
geket. Autogarazs. A tengeri fürdő díjtalan.

HétAp.yas szoba, te.jes ellátással sze- 
m^.ycnkén 45 SS din. Fin^ya* szoba, 
telle? ellvtussal 66-60 din. Személyenként 
2 dinar illeték.

Csoportoknak hosszabb tartózkodás eseten 
nagyobb engedményt nyújtunk. Tíz éven aluli 
gyermekért fel árat számítunk.

Kas éi Stari állomáson minden vonat megáll. 
Split, Irogir és Solin felé minden óraban köze­
ledik vasút, avVobusz, hajó vagy motorcsónak.

/(öze 'ebbt mjorm dcióíif:al szolnál a 
„Ptittufr* ntaxdsi iroda és a szálloda 
igazgatósága.

Tulajdonos:
KOVAC6LV át ARIS

PostatiőS 5 
Telefon 52 — 44

bordók25 7000 literi 1
uj és használt

kaphatók
IS lile kádármeslernél
IRIlfd SzuboticaKMX

V. Maíuraméeva u. 19. Blaskó keresztnél

KÜSZÖNETNVILV ANITAS

Hálás szívvel mondunk köszönetét mind­
azoknak, akik felejthetetlen halottunk

Bőd! József
temetésén megjelentek, részvétnyilatkozatuk­
kal. koszom cs vlrágadominyaikkal mely 
fajdalmunkon enyhítem Igyekeztek.

Külön köszönetét mondunk felejthetetlen 
halottunk kartarsaínak a temetésen való meg­
jelenésükért Cs a koszoruadomanyukérL 

Noviszád, 1939. szeptember 9,
A gyászol» család

EBER HARDT »Vaddisznös« eke,
PRACNER vetögép kapható SZENES 
vasüz leiben.

Fehér csomagoló újság- 

papiros kapható
a Reggeli Ujség k'adóhivata'ában

Varrógépet 10 évi
garanciával, hosszú rés. letlizetésre 
ego csóbcan Dudás Hál varróijép-szak- 

üzle ében. Saját érdekében kérjen ár­
ajánlatot Régi varró .'épét lema.'asahb 
áron becserélem. Javításokat szakszerűen 
és o C'ón végzek DUDÁS PÁL 
m^hanikus, SZUBO l IC A, Jelacsicseva ()

A
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hazkezelés és felügyelet eladja 

a következő okassiókat*

Ház
a központban, a Nemzett Színház 
közvetlen közelében, 450.000 dinárért 
készpénzben és nagyon kedvező 6</z 
százalékos jelzálogkölcsön átvételével, 
jövedelem 123.000 dinár évente, sür­
gős és halaszthatatlan eladás.

Ház
380 000 dinárért készpénzben, nagyon 
kedvező jelzálogkölcsön átvételével, 
jövedelem 68 000 dinár. A vevő részé­
re külön épületben 4 szobás lakással, 
szép kerttel, Beográd legszebb helyén 
a Nyugati Vracsaron (Zapadni Vra- 
csar).

Ház
Földszint és két emelet, uj, villaszerű
épület, 6 lakás 1—2 és 3 szobával, 
parket, cserépkályhák, egyszóval a 
legmodernebb komforral. Két kocsi 
részére garázs, betonkerités, rene­
szánsz homlokzat

Villa
Vozsdovaron, földszint és emelet. 2 
háromszobás lakással, parket, csercp- 
kályhák, a konyha és fürdőszoba kis 
kockakövekkel kirakva. Ara 240 C00 
dinár, amelyből 80.000 dinár adósság 
levonásba jön. Sürgős eladás Beo- 
grádból való áthelyezés miatt

A fenti ingatlanokat eladja:

DOBR1CS1CS■ «a nxift ur n kJ .vk m vi v* ^ ^
99
Beograd, Kralya Alberta 6/L Knezsev 

Szpomenik.

Éríeslljiik a n. é. közönséget, 
bo 'y a mai neh ’Z viszonyokra 
való tekintett 1 mélyen leszál­
lított áron rendezünk olcsó 
poígTri temetéseket

„CbOLCxOTA”
temetkezési vállalat

Lenkey Imre és fia

Noviszád, U< penszka u. 12 
Tele on 26-90

vEzenKíPvtse
SCHNEIDET

KOHÓIVÁ !

II. S. 0., D. K.W., PUCH

motorok, márkás kerék­
párok rendkívül olcsón

Köllárn3l Bgj motion
(ül tíEU-auto népviselet)

11üKAPiMiir munn
modemül renoválva. u| vezeés alatt. Beograd, Akademija 

Nauka Pa'oiában. Knez Mihailova 35.
A helyi és vidéki űz etemberek és utazók ta’á'korási he>e Elsőrendű étte­
rem Menü" ebed vaéy vacsora 14*— dinár- Minden külfo di és be.földi uiság 
és iolyóirat. Modern biliárd-terem, bridzs-szalon, domino-terem. Te'efon 23-84^

Tulajdonos: It. M. SAJIC

Egész éven áf M|{£TAT
Ál landíSPn k szithet */f)lőből * Iw»/ 1 V I

valamint más 
gyümő csnedvet

- ^1 J,
\ «r».

••••ti

állandóan k szithet szőlőből
minden né szülén nélüül

sxaötadás néinni
időveszteség némái a

NIPAKOMBIN A. II. segítségével.
A mai tudomány e'sörendü ial?:m nva I - Eg szerű I - Olcsó I 
Hí íeniKusI A földművé ésügyi miniszt rlum által engedélyezett. 

Felvilágosításokat és árajánlatot ingyen küld :

RÁDIÓSÁN ZAGREB, Du illanlnova 1

liven

^ ■»* '3 z> £<y.

X

ÄiBIIIIi1* X

t '■ .Ti
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és egyúb bútoraink, melyek csak a speciális hajlíioü bútor­
gyárunkban készültek

Varazdin
Hávéházak, vendéglők, szállodák, ferasszok, mozgó­
képszínházak, irodák. Iskolák is Magánlakások

Minden bútorüzletben keresse speciális hajlított bútorainkat 1
Eredeti „THONET“ - székek 1

CT 7| fJP D.K.W. . WANDERER. AUDI-HORCH
2LJLULÜ AUGUifl KVIA1EK
NOVI»ZAI). Kl< ALJ A PETRA II VCCA 04 - TELEFON 31-00

Jugoszláviából való elköltözés mlafl
sürgősen eladók szállások Bánátban

800.000 — 2,500 000 dinárig illetve 80 200 hold g Bánát 
legs ebb rész t en. gazdas gi felszereléssel és élő leltárral
Ezenkívül legkedvezőbb feltételen mellett eladón

Paloták, házak és telkek Beogradban a
7 ZlíiSDFI$<< ingaflanközve-

IlEitWß Am Kj U illő iroda ulján
TEBAZ1JE 36 (Prestolonaslednikov trgl, amely kizárólag minden értékű rentábilis 

házak, pa ölik, te kék alka mi v tel vei és elad s val ioglalkozik

PALOTA
Uj palota azonnal eladó a kereskedel­
mi központban nagy termekkel és nagy 
helyiségekkel. — Garantált jövedelem 
840.000.— dinár. Ara csak 6.000.000 — 
dinár, amelynek fele jelzáloghitel 
levonásba jön. — A palota nettó l5«/«_0t 
jövedelmez. — Eladja kizárólag »nej, 
MAR«, Beograd, Kralya Milana 20 
Telefon 27-796.
OTíiiiimmimimtimiinimiiniimimmnmimmimmimimímvmmimi

A fó nevéről ismert „Pásztie női divatszalon 
áifkcttözitt. Készíti mérték szerint a legszebb 
őszi újdonságokat, párisi eredeti modellek szerint 
Nagyon o!c*o! Szives pártfogást kér:

FASZT! Beograd, PaSiceva 4- f||.

Jugoszláv képes kataíogvs 1700 képpel 
csak ?•- din <ir. HAfMOV, Beogrdd 

• postfaß 877.

Aaíomobthsiáft,
figyelem!
Javítóműhely minden nagyságú 
autógumik lavitasára és kikopott 
gumik betöltésére. Leggyorsabb 
kiszolgálás, szolid árak, a javítá­

sért felelősséget vállalok.
I. SBMO

vnlkarf/ator, REOORAD,
Kr. Aleksandra 10. Telei. 2M73

j A TttNnflRORSZAG NYEREMÉNYEI:

Arse Teodorovlcsa 22. — Kát. Porta 
Egy elöfestett gobelint ad
„GOBELIN”
kézimunka üzlet 

NOVTSZAD. KRALYA PETRA TT 20

Jó kidolgozású fényképet 
csak a 21 éven át dolgozó

OSZNOVITE műtermében kap
Forduljon bizalommal hozzánk 

NOV.SZAD. ZSELYEZN1CSKA UL 5

3 üoTúb kepei zsebkendő
R. HOLBK

női és férfi divat-anyagok, selymek, 
függönyök és minden egyébb kézmii- 
áruk legolcsóbb áruházából. Noviszád. 

Kralis Aleksrandra 12
Egy szájharmonika vagy okzrma

Schade Ádám
hangszeruzletéböi. Noviszád. Krsija 
Petra II. 52. Nagy választék, olcsó 

érik. szolid kiszo.eáiá*
Egy ötletes ee szép gyeruieajateäoi 

id a
VELIKI PARISKI MAGAZIN,

Noviszád és környéke legnagyobb jé 
‘k d'vst és rövidáriihíza

2x'/« kg. édes ketszeráültet ad 
GlItlC JOVAN

a diabetikus kenyerek pék 
sütemények, kétszersültek stb 
legkedveltebb üzlete

I Félkilós csomag príma 
I terpcntlnszappant a d

ALBUS D. a 
szappan-gyár

MjgggeMVsd?

UredelSfvo I edmloietreci|a 
Smkentlliifr is kiadóhivatal ■ 

NovVsál, Kr. Petra IL rp„'o,.i p«* 50 
Telefon « 21-37, *Vel 20 -58 
Felelős kiadó : Aadrée Uexső 

a mám a* ma. B'axaek Ferenc
Pretplata — Előfizetés:

egy hóra.............................  dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra.........................  dinár
(kihordó útján 86 d n.i

Félévre...............................  dlnir
(Klhoidó útján 172 dia.) 

zlstl svakoJncvno Me> e'enlk napon'» 
Poíi.őekovn raéun — PostacsekKSzám!»: 

Za^tvb, 46.692

Nyomaton az Uránia nyomdai mümtéaet ea lúadóvállalal körlorgógépén. felelőt nyomdavezető: Frank Józaeí. Kralja PeUa 1L (Fuleski put) 50.

i'sssssrt
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CSILLAGOK
if fyT>-*V *<

Irta: Szálát/ László
Csillaghullásos kisasszonyhavi 

éjszakán Szuhay künn vigyázott a 
dinnyeföldön. Cöveket szúrta a 
dinnyés túlsó sarkán, odakötötte 
Lompost, a komondort, maga 
meg az úttest mellé ballagva, — 
ahonnét inkább érhette baj a 
dinnyést, — bodros subájára he 
véredéit és némán pipázgatva fi­
gyelte a csöndet.

őszbe csavarodott...
A holdfényes dombok ezüstös 

tarlóin sárgavirágos ökörfarkkó­
ró bókolt. S a nedves hajlatok 
ijesztő árnyas csöndjében, •— 
mint rossz szándékú emberek — 
öles szamártövisek gyülekeztek 
A dinnyés mentén hosszan, söté­
ten húzódó kukoricásban minden 
kis suhanásra sirásba-rivásba, ke­
sergő, szemrehányó, szivettépő zo­
kogásba, sokszor valóságos őr­
jöngésbe fogtak a félig megszá­
radt, csak haldokolva élő kukori­
caszárak. A dü'ő szélén, másod­
szor virágzó akácok sárgulva hul­
ló levélpénzeket szórtak: s hosz- 
8zu árnyékot vető jegenyék, múl­
takba kábuló merengő tornyok, 
álmosan figyelték a messzeséget ...

Szuhay szemlélődött. Szitta a pi­
pát, — s ahonnét leginkább futott 
a csillag, keletnek fordulva keres­
kedett az égen.

Egyszer csak Lompos, a diny- 
nyés tu'só sarkán, vakkantot! 
egyet. De csak úgy örvendezve: 
nyújtózkodva és farkcsóválva, 
mert megismert bennünket, en­
gem meg az öcséimet, akik vacso­
rát meg bort hoztunk Mihály bá­
csinak ...

*
Csodálatos csillaghul'ás volt. A 

gefirkék égen bámulatosan ünne­
peltek. Mennybéli rakéták, mint 
hulló ékkövek, sötétvörös gráná­
tok, vérvörös rub.ntok, ragyogó 
karbunkulusok, bíbor ametisztek 
és gyöngyszinü kalcedonok egy­
mást érték. Halványpiros rózsát, 
vérvörös liliomot, ibolyát, violát, 
bazileát, ezüst diót és aranyalmát 
valósággal bőségszaruból kama­
toztak az egek . ..

*
Lehetett úgy tiz óra, mikor t 

megszűntek hu'lani a mennyei drá­
gakövek, s mi ültünk elmélázva, a 
tenger némaságában, s vártuk, 
hogy megszólaljon az öreg.

‘ *
Hirtelen recsegő, komor kiáltás 

harsant, hogy pillanatra megrez- 
sentünk; inig eszünkbe nem ju­
tott, hogy csak gémek kiáltják, 
hívják egymást, a csillagokkal ki­
vert ragyogó égen.

— Mihály bácsi, — szólaltam 
meg végre, eltűnődve a vertarany 
ho'don —, igaz, hogy vannak 
holdkórosok?

— Igaz.
— Aztán milyenek azok a ho'd- 

kórosok? Beszéljen róluk, Mihály 
bácsi...

öreg Szuhay fölvette az üveget.
^ hold felé tartotta, keresztül né­
zett rajta, azután rosszkedvűen
motyogott; , _ .

— üres... üres az üveg...
öcsém elnevette magát. Aztán 

kinyúlt a felleghajtó a'ól, s letett 
Szuhay elé, — egy másik üveget.

Mihály bácsi, mint a megcsik- 
'andozott gyerek, nagyot rikkan­
tott. Egyszerre elemében volt, s 
leereszkedve tegeződni kezdett.

— Osztán, hol vettétek?
— Éd'sapám azt mondja, eredj 

le a pincébe és eressz teli a csap­
ról öreg Szuhaynak egy üveget. 
Én meg tévedésből tele eresztet­
tem két üveget.

— Hogy a kakas csípne meg, 
oszt ennélek meg benneteket. Nem 
lenne kerek, — én mondom, Szu­
hay, — nem lenne kerek ez a vi­
lág nélkületek!

Nagyot húzott az üvegből, oszt 
e'kezdett a »hódasok«ról mesélni 
Mihály bácsi ...

— Hát tudjátok, — én tudom 
csak igazán, mi az — hódasnak 
lenni ... Mert a vejem, a Kósa 
Pista, — aki elvette a Pannim, 
oszt most helyettem a béresgazda, 
— az volt hódas annakidején ...

— De ez csak úgy köztünk ma­

radjon; nem kell senkinek az or­
rára kötni, — értjük-e?

— Pista parádés kocsis volt. 
Csinos, jóravaló legény, — oszt 
utána vo't a Fanninak. Mindig a 
sarkában járt és ha csak tehette, 
csókolt, csípett egyet rajta, —már 
ahogyan a szerelmes legény... 
Oszt a Panni is szívesen állta, meg 
nekem is, meg a Pista apjáéknak 
is csak kedvünkre való volt a re­
mény ...

A dinnyeföld túlsó szélén elkez­
dett Lompos keményen ugatni... 
Szuhay először odanézett, de az­
tán nyugodtan folytatta.

— Egyszer csak, mikor már 
mindenap vártuk, hogy megkéreti 
a Panni kezét, — hát csoda tör­
tént ... A Pista elkezdett sápad­
ni, bánkódni, nem evett, hallga­
tott, elkerülte Pannit, az embere­
ket, mindenkit... Mintha kicse­
rélték vo'na ...

Lompos már magánkívül volt. 
Nem is ugatott, hanem üvöltött. 
Szinte láttuk a tolvajra meresz­
tett, vérbenforgó szemeit.

Szuhay fölállt s a hang felé for­
dulva, megrázta öklét:

Szereti az anekdotát ?
Pulszhy Ferenc (i8i4-iS97)

Amikor Puiszky első látogatását tette a bécsi Walter bankárnál, 
későbbi apósáná', csak Teréz, a későbbi Pulszkyné volt a lányok közül 
otthon. A háznak második leánya, a háziúr unokahuga gróf Beámé, 
egészségi okokból nem volt jelen az estélyen. Mikor férje hazajött, 
megkérdezte, mi az újság? »Az, hogy Teréz férjhez fog menni« — volt 
a felelet. »Hogyan?« »Puiszky mutatta be magát, ezekből bizonyosan 
házaspár válik.« »Tehát erősenudvarolt Teréznek?« »Sőt nem igen vet­
ték egymást észre, de tudod, Teréz bolond, Puiszky bolond, lehetetlen, 
hogy meg ne találják s meg ne értsék egymást.«

*
Puiszky egyik legszellemesebb politikai bonmotját Hermann Ottó 

jegyezte föl a következő történetben:
Amikor Anton Dohrn, a nápolyi zoológiái állomás megalapítója a 

magyar dolgozó asztal bérlete ügyében Budapesten járt, Puiszky azt 
in:'"‘ványőzt i, vigyék ki Dohrnt a Svábhegyre, hogy egy vacsora ke­
retében megismerhesse társadalmi életünket. A szimpozionban résztve- 
endek voltak többek között Szilágyi Dezső, Fraknoi Vilmos, Aram/ 
László de ott volt Puiszky Páli és Arany Lászióné is — »enyhítő kö­
rülménynek«. Mig a társaság zöme kocsin ment a fogaskerekűig, addig 
Herman Ottó, Puiszky és Szilágyi az akkor még kegyetlenül tülkölő 
és csilingelő lóvonaton tartottak ugyanoda. Thaisz Elek főkapitány ak­
kor már kiadta volt a dohányzási tilalmat és azt a budai oldalig res­
pektálták is; ott azonban Puiszky k vette a szivartárcáját, belőle a szi­
vart, lecsípte a hegyét és bevette a szájába Szilágyi ösztönszerüen ha­
sonlóképpen cselekedett, ugyanúgy Herman Ottó is és ezt látta meg a 
konduktor, hozzálépett és illedelmesen figyelmeztette a tilalomra Erre 
megszólalt Puiszky: »Eh mit. Herman Ottó! Csináljunk forradalmat! 
En forradalmár voltam, maga most is az; gyújtsunk rá!« — Herman 
Ottó kivette a gyújtót s amint lobot vetett, odatartotta Puiszky szi­
varjához, azután a magáéhoz és nyomban rá végig úszott az illatos 
füst a vaggon hosszában. Szilágyi veszteg ült, szájában tartva a szi­
vart. A kondukter ekkor Herman Ottóhoz levett és figyelmeztette a 
kihágást törvényre. »Kedves barátom — felePe Herman — mi hárman 
forradalmat csinálunk, Ír ja fel hár >>*ink nevét és jelentsen fel: én Her­
man Ottó képviselő vagyok, az ott Puiszky Ferenc uzeuml igazgató, 
ez pedig . .« »Halt! — kiáltott Szilágyi — év nem gyújtok rá: jogál­
lamban vagyunk, a törvényt tisztelni, kell!« — »Hát te is csak olyan 
vagy mint a pártod — szólt Puiszky — évek óta a szátokban a szivar 
és nem mertek rágyújtani!«

(Szilágyi Dezső akkor a mérsékelt ellenzékhez, a balközéphez tarto­
zott)

— E’menj innét, bitang, akárki 
fia légy, — még meg nem bánod! 
... Nézd csak ...

Az ádáz hang, — mint a vér­
csevijjogás —, végigsöpört a kör­
nyéken, s utána még ijesztőbb lön 
a megszeppent csönd ... Lompos 
is lefokozta dühét, már csak ké­
nyeskedve ugatott, megkötöttsége 
fölött siránkozva, hogy nem lo­
holhat a tolvaj mögött...

Szuhay lehevert. Megtörölte a 
bajszát, azután haragosan ivott ...

— Panni sirt, az asszony is bú­
sult, én meg mondok magamban,
— meglesem a legényt —, hátha 
elbitangol valahova!...

Szép holdas este volt. I’yen, mint 
ma. Fekszek az ambituson, a su­
bámba bújva, — de félszemem az 
istállóajtón van ...

Egyszer csak, amikor már min­
den elcsöndesedett, elpihent, — le­
hetett utrv tiz óra tóit, — csak 
megjelenik ám az istallóajtóban a 
PNta ...

Nem nézett az se jobbra, se bal­
ra, csak maga elé nyújtotta a ke­
zét, oszt ment támolyogva, mint a 
vak, vagy mintha részeg volna.— 
ki az udvarból, át a garádon, szán­
táson, vetésen, kukoricán, a hold­
nak vetett fejjel, bele a világba ...

Hirtelen megdobbant a föld; 
ijedten néztünk hátra:

— Adj Isten, jóestét!
Két mosolygós képű suhanc le­

gényke á lt a holdfényben.
— Adj Isten, — mondja Szuhay;

— oszt mi kéne, ha vóna?
— Hát ha meg nem sértenénk, 

Mihály bácsi, adjon nekünk egy 
dinnyét...

— Ahá, zsiványok! Hát tik vó- 
tatok, akiket az előbb a Lompos 
ugatott!... Dinnyét akartatok 
lopni, igaz-e? ...

A két legényke fülig pirulva ne­
vetett.

— Te a Baranyai szomszéd fia 
vagy, ugy-c?

— Azé ...
— Hát a cimbora?
— Ez meg a szántógyerek. A 

Tóth Misa.
— Oszt mit csináltok itt écca- 

ka?
— Lovat legeltetünk, itt a la­

posba.
Szuhay fö'kelt, kikeresett egy 

nagy görögdinnyét és a markuk­
ba nyomta:

— Itt van. Vigyétek. Ha köti, 
máskor is adok ... Legjobb az 
egyenes ut...

A két legényke elköszönt ör­
vendezve.

Szuhay újból nagyot ivott, aztán 
elővette a pipát, kicsiholt és rá­
gyújtott.

— Hát én már láttam, hogy 
hol a hiba ... Pistába helebomlott 
a hold, ez a szőke tündér, — az 
szitta magába...

— Ejnye a jó reggelét a világ­
nak, mondok magamba, — csak 
most adná az a fölséges Úristen, 
hogy az a »bózsik« ide botlana .. 
Mert csak az tudna orvosságot en 
nek a bajára.............

I
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Mert a bózsik szent ember. Még 
azt se lehet tudni, hogy ember-e? 
Csak az a bizonyos, hogy segíte­
ni szokott, ha valami tanácsot jó 
emberek kérnek tőle ...

Egyik este aztán, ahogy ülünk 
a tanya-udvaron, — holdvilág 
mellett, — hát a kutyák csak el­
kezdenek ám ugatni, de nagyon. 
De aztán abba is hagyják nagy- 
hirtelen, s bejönnek az udvarba 
— a bózsikkal...

Mert a bózsikot a kutyák se 
bántják. Ért a nyelvükön. Mint 
aféle szent ember...

Akkoriba csak, mint egy hat­
éves gyerek. Hegyes báránybőr- 
kucsmája, piros arca s térdig érő, 
hegyes, hófehér szakálla van. Mert 
a bozsik öreg irgalmatlanul... 
Vállain szűrt, lábain bocskort, ke­
zében meg hosszú, görcsös botot 
hordoz...

Ahogy látom, hogy közeledik, 
fölállok a küszöbről:

— Itt van a mi édesapánk, aki 
áldást hoz a házhoz, — mondok 
hangosan, — hamar egy köcsög 
■aludttejet!

Magam szaladok ejy szakasztó­
ért, alája teszem, leültetem.

Nem szól semmit, csak moso­
lyog, oszt nekiesik az aludttejnek.

Amikor bekanalazza, megtörd a 
száját, bajszát, szakáilát, megkö­
szöni, megálja a háznépet, azzal 
már megy is kifelé...

Kikisértem az útig, ott eléje áll- 
tam tisztességgel:

— Kedves édesapám. Ez meg ez 
van a Pistával, szívja magához a 
hold, — segítsen rajtunk, az Isten 
áldja meg...

Az öreg mosolyog, bólogat:
— Lehet, lehet, fiam. Mig egy 

teljes holdváltozás tart, teríts az 
ágya elé, — de úgy, hogy észre 
ne vegye, — minden áldott este 
egy vizes pokrócot...

Hát oszt úgyis tettem. Amikor 
■ Pista lefeküdt és-elaludt, oda- 
teritettem az ágya elé a csurorn- 
viz pokrócot. Magam meg leültem 
egyik jászolszélre, várva, hogy 
mi lesz...

Hát egyszer csak, ahogy a hold 
már nagyon erőssé vált, — elkezd 
ám mocorogni az ágyon a Pista 
gyerek.

Mocorog, mocorog, aztán felül 
á# lenyuúja meztelen lábait az 
ágyról. De abban a percben fel­
szisszen: J

— Juj, lábam!
Azzal visszafekszik az ágyba és 

eiszik tovább, mint a tej.
És ez igy folyt napról-napra: a 

hidegvíztől mindig fölébredt és 
visszafeküdt az ágyba. Pár hét 
múlva már föl ee ébredt, hiába 
erőlködött a sTŐke t(indérL — 
utoljára már a vizespokróc is el­
maradt.

A rendes alvástól hamar össze­
szedte magát. Kipirosodott, meg­
erősödött, fiityürészett, — s egy 
erép napon magához ölelte Pan­
nit...

Messze, keleten, — valami nagy 
♦fiz lehetett... Kipirositotta az 
eget... De hogy oszt vadkacsák 
is kezdtek huzni, itt-ott fecskék, 
pacsirták ébredeztek, kezdtünk rá­
jönni, hogy az a keleti pirosság 
mit jelent ...

Szuhay kiitta maradék borát, 
aztán megszólalt, sok szeretettel:

— No, most aztán szedjétek ma­
gatokat és menjetek szépen alud­
ni, gyerekek...

(fygtfcreliTljiág

Beteg a sxeáf'á
Minden teremtett jószág közül 

legjobb sora ezen a földön a sze­
gényember tehénkéiének van. Vi­
szonyát tekintve a csa'ádhoz olyan, 
mint egy dédelgetett gyerek, a 
háztartásban pedig fontos, mint 
teszem föl egy kocsmáros zsebé­
ben a pincekulcs. Nélküle nem is 
ember a szegény em­
ber, mint ahogy pince- 
kulcs nélkül a korcs- 
máros is csak bótos.

De van is becsülete!
Úgy bánnak vele, mint 
zsenge buzavetéssel az 
ég harmatozása. Reg­
gel kimennek az ólba, 
köszöntik, hogy jóreg­
gelt boci, megvakargat- 
ják a fülét, megtapogatják a fa­
rát, megcsiklandozzák a tompo­
rát, aztán megfejik. A tehénke 
ilyenkor már csapkod a farkával, 
bőg, rázza a kötelet és kukucskál 
az árokpart felé. A szegényember 
tehénkéjének nincs más legelője, 
node azért ott is terem sarju, amin 
elszemelget és nyílik virág, amin 
az utszéli ákácok hűvösében elhe­
ver és terem a szomszédban zsen­
ge kukorica, vagy kései muhar, 
ahova a szegényember tehénkéje 
... tilosba jár. Az uraság nem szól 
érte, a szegényember belenyugsz:k, 
a csősz meg nem akarja megza­
varni a jó viszonyt. Kivált most, 
mikor a szegényember, meg a 
csősz egyazon személy.

Mármint a Kotrnba Misa. Aki 
egy szép napon fclleges orcával 
állít be az urasághoz és e'pana- 
szolja, hogy a szegényembert még 
az ág is huzza, verte vóna meg 
az Isten a lappangó fergit, a Szek- 
fü, a tehenke: beteg.

— Beteg?
— Oszt mi baja van?
— Nem mongya a jámbor, te­

kintetes uram. Csal: niz, csak niz 
azzá két szemive, ippeg csakhogy 
nem könyvezik. Szenved a jám­
bor ...

— Nyög?
_ Nyög tekintetes uram.
— Nagyon nyög?
— Nagyon nyög tekintetes

uram.
— Biztosan kóükája van.
— Van a nehessig tekintetes 

uram. Amikor mán ippeg öt nap­
ja, hogy nem szedtem 
almot alóla, mert bár­
ha nem megsütt ben­
ne, követem, a táplál­
kozás . ..

— Hm... — gon- 
do'.kozik a fCldesur.

Kotruba Misa meg­
törd a két szemét.

— Segéjjen rajtunk 
tekintetes uram, mer 

ha nem segéll, este mán gyászo­
lunk ...

A feldesur átmegy a másik szo­
bába, hoz magával egy zacskót.

— Hát itt van Misa — mondja 
és a zacskót átadja ueki. — Igaz, 
hogy nem jószágnak való medici­
na, mert hát karlsbádi só, osztán 
magam is azt szedem, de azt hi­
szem, lesz neki hatása. Menj haza. 
adj be neki reggel, délben, este 
egy-egy merőkanállal s amennyi­
ben nem segit, gyere jelenteni.

— Algya meg az Úristen a jó­
ságát, igenis! — sóhajt Kotruba 
Misa és hóna alatt a medicinával 
elköszön.

Elmúlik egy nap, elmúlik két 
nap, elmúlik három nap: Kotruba 
Misa nem jelentkezik. A negyedik 
napon végre előkerül.

— Na? — kérdezi a földesur. 
— Jobban van a Szekfü?

— Jaj, hogy álgva meg az Is­
ten jóságát! — hálálkodik Kotru­
ba Misa. — Mijóta egy koszton 
van a tekintetes úrral, olyan de- 
rik egy marha lett belüle, hogy 
szinte rá se ismerek ...

Szilárd János
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val rossz vérkeringést!, zsíros bőrök­
nél alkalmazunk. Már magában véve; 
az kiváló tulajdonsága a .paraffinnal: 
hogy 60—80 Celsius fokra hevítve vi­
hetjük a bőrre anélkül, hogy égési ér­
zést okozna s igy a szövetekben kifejt­
heti magának a hőnek sok esetben ki­
válóan gyógyító hatását. Gyakran al­
kalmazzák a parafftnpakkolást kénnel 
kombinálva, t i. a paraffin hermetice 
elzárja a bőrt s így az alatta lévő kén 
Intenzivebben fejti ki gyógynatását ég 
sokkal hamarabb felszívódik. Paraffin- 
pakkolásokat fogyasztás céljából is: 
előírunk, magyarázata az, hogy nem 
engedve a bőrt lélegzeni, a szervezetet 
nagyfokú izzadásra, vagyis víz elvesz­
tésre kényszeríti.

Újabban legnépszerűbb talán a gyü­
mölcs- és hormonpakkolások. Különö­
sen száraz, petyhüdtségre hajlamos 
bőröknél van elsőrangú hatásuk, ami­
kor is általuk vitaminokat viszünk a 
bőrbe. Legjobbak az eper, citrom, ba­
nán, paradicsom, paprika-pakkolások.

Jőkay Erzsébet
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.P-T., rások
A modem kozmetikai kezeléseknél 

igen fontos szerepet játszanak az u. n. 
arcpakolások. Ezekkel a kitételekkel 
»iszappakkolás«, »oxygénpakkolás*, 
»paraffinpakkolás«, gyümölcs-«, »hor- 
monpakkolás« stb. nagyon sokszor ta­
lálkozunk. Nézzük meg közelebbről, 
hogy mit Is értsünk tulajdonképpen 
alattuk.

A pakk olások azóta terjedtek el 
ilyen nagy mértékben, mióta számos 
kísérlet bebizonyította azt, hogy bizo­
nyos hatóanyagok, gyógyszerek, szépí­
tő- és frissítő kozmetikumok külsőd­
legesen is, tehát a bőr felületére ken­
ve, felszívódnak annak mélyebb réte­
geibe és ott elvégzik kívánt hatásukat: 
előmozdítják az anyagcserét, a vérke­
ringést fokozzák, a sejteket természe­
tes szaporodásra ösztönzik, uj hámot 
termelnek; bizonyos anyagok fölös zsi­
radékot vonnak el. mások épp ellen­
kezőleg táplálják a zsírban szegény 
bőrrétegeket, stb., stb. Szóval a pak­

kolásoknak ténylegesen óriási szerepe 
lehet, ha azokat helyesen és lelkiisme­
retesen alkalmazzuk.

Felemlítek egy pár közismert arc- 
pakkolést: Az iszappakkolás kéntartal­
mú melegforrások üledéke, mely ezen­
kívül rendszerint még mész- és kagy- 
lótörme’.ékeket is tartalmaz. Az isza­
pot eredeti állapotában kozmetikailag 
nem használhatjuk, csak's akkor, ha 
belőle a kristályos anyagokat, kagyló­
törmelékeket eltávolították , szóval 
megtisztították. Az iszapos 70—80 Cel­
sius fokra felmelegitett vízzel sürü 
péppé keverve visszük az arcra. Szá­
rító hatásán kívül nagyszerűen segíti 
elő a bőr anyagcseréjét, (ilyen szem­
pontból elsőrendű a Szent-Gellértkolo- 
pi Iszap, nagy rádiumtartalma miatt' 
a benne levő sulfidok emelik a bőr vé­
dekezését különböző baktériumokkal 
szemben, a kán izgató hatásánál fog­
va a sejteket fokozottabb munkára 
serkenti, az elernyedt izmok tónusba 
jönnek, a friss véráram e szöveteket 
duzzasztja s nem egyszer előfordul 
hogy néhány kezelés után a bőr friss 
hamvas lesz!

Az oxygénpakkolásokhoz haszná't 
porokban nátrium perbonat van. mely­
hez citrommal, esetleg ecet'el sava­
nyított vizet keverve oxygén szabadul 
fel s az oxygén a bőrön kifejti fertöt- 

I lenitő és halványító hatását. A seborr­
hea kezdeti stádiumában nagyon jó 

I Paraffinpa kitolásokat. rendszerint, 
mitesszeres, pattanásos, tágpórusu, szó-

Töltcni való zöldpaprika paradi­
csomban. A szép, egyforma zöld, vág;# 
húsos sárga paprikát jól megmossuk, 
csutkáját, ereit eltávolítjuk és nagy 
tálba forró vízzel leforrázzuk és a tál­
ban hagyjuk, amíg kihűlt. Üvegekbe 
rakjuk és a már előre megfőzött, át­
tört paradicsom-pürével teleöntjük az 
üvegeket, tiszta marhahólyaggal, vagy 
hólvagpspírral lekötjük és 25—30 per­
cig kigőzöljük. K'.gőzölés után kössük 
le mégegyszer tiszta fehér papírral és 
tegyük száraz, szellős kamrába.

Vegyes saláta- Szép, egészséges, 
zöld-, sárga- és paradicsompaprikát, 
vöröshagymát keverünk egybe a kö­
vetkezőképpen. A paprikát szép vé­
kony karikákra felvágjuk, enyhén’ 
megsózzuk és a sóban állni hagyjuk, 
az uborkát héjastól gyaluljuk meg, ezt 
is enyhén megsózva félretesszük. Vö­
röshagymát vékony karikákra vágjuk, 
hogy szép szálas legyen, megsózzuk és 
félreállitjük. Ezután külön-külön ki­
nyomkodjuk és szitára rakjuk a pap­
rikát. uborkát és hagymát. így hagy­
juk egy-két órahosszat, hogy lecsu­
rogjon. Most az egészet összekevertük, 
üvegekbe rakjuk és ízlés szerint e’kó- 
szitett. felforralt és lehűtött ecetes víz­
zel teletöltjük az üveget. Hólyagpapir- 
rol lekötjük és száraz, szellős kamrába 
eltesszük. Ezt a salátát igy fogvaszt- 
hatjuk télen, nem kell áztatni és el­
készíteni. mint az uborkasalátát Ha 
kivesszük az üvegből, kössük le ismét 
légmentesen.

Zöldbab sösvizben. Ugyanúgy meg­
mossuk, felvágjuk, mint az előbbit, 
megfőzzük kissé sósvizben, szitára 
szedjük és lecsurgatjuk, a sósvlzet pe­
dig, amelyben főtt, félretesszük, hogy 
megtisztuljon, leszálljon. A babot üve­
gekbe rakjuk, a tiszta sósvizet ráönt­
jük, egy-egy késhegynyi szalicilt te­
szünk a tetejére, lekötjük és 15—20 
percig gőzöljük.

Zöldbab ecetben. A megtisztított, 
több vízben jól megmosott hibátlan, 
friss zöldbabot szép szálasra vágjuk és 
forrásban lévő enyhén sós vízben ki­
csit megfőzzük. Ha kihűlt, szitára szed­
jük, lecsurgatjuk és tisztára mosott, 
szárazra törülgetett üvegekbe rakjuk, 
ízlés szerint ecetes vizet felforraljuk, 
kihűtjük és a babra öntjük. Minden 
üveg tetejére kis késhegynyi szalicilt 
teszünk, légmentesen lekötjük és 20— 
25 percig kigőzöljük. Lehetőleg akko­
ra üvegekben tegyünk el zöldbabot, 
amelyeknek tartalmát egv főzésre el­
használjuk. Száraz, levegős kamrába 
rakjuk ki.
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Bmmáü a törvény előtt
— A véletlen a legjobb detektív —

Elnök (az előtte álló vádlott­
hoz): Maga most harmadszor ke­
rült ide házasságszédelgés miatt... 
'Sohasem szándékszik megjavulni?

Vádlott (elegáns férfi, kis mo­
sollyal): Tessék elhinni, nagyságos 
uram, én már az első után szilár­
dan eltökéltem magamban, hogy 
soha többé. De amikor rámmoso­
lyog a jó alkalom . .. Nem tudok 
elmenni mellette... Az emberek 
többsége annyira naiv, hogy szín­
űt ingerli a magam fajta fickót. 
A pénz szinte ott hever előttem, 
'csak fel kell markolni ... Termé­
szetesen cslik kifogástalan zakó­
ban.

Elnök: A kihallgatását egyelőre 
'befejeztem. Jöjjön id. Balázs Sán­
dor, a sértett!

Balázs (belép, megpillantja a 
fogházőr mellett ülő mosolygó 
vádlottat és restelkedve hirtelen 
félreforditja a fejét).

Elnök: Ön édesapja Balázs Klá­
ra kisasszonynak, akit a vádlott 
hamis néven eljegyzett?

Balázs (leverten): Igenis, nagy­
ságos uram, az vagyok, a vakság-' 
gal megvert apa, aki bőségesen 
megérdemelte ezt a leckét.

Elnök: Mennyi pénzzel károso­
dott?

Balázs: Tízezer pengőmet csalta 
ki ez a... Bocsánat, elfog az in­
dulat, de nem a pénzemet bánom,

' szegény lányomat sajnálom, sze- 
jgény lányom elrontott életét sira­
tom ...

Elnök: ön régi kereskedő, bizo­
nyára nem tartozik a könnyen hí­
vők közé, hogyan történhetett, 
hogy ez az ember olyan csúnyán 
rászedhette?

Balázs: Nem tudnám magamat 
pontosan kifejezni, pedig érzem, 
hogy mit akarnék mondani. Talán 
ha igy fogalmazom meg, ma már 
nincs meg az a viszony a gyermek 
és a szülő között, ami egykor volt.

Elnök: Azt akarja ezzel monda­
ni, hogy ma a szülőnek nincs meg 
az a respektusa, amivel régebben 
rendelkezett?

Balázs (húzódozva): Nem egé­
szen erre gondolok. Az én lányom 
szeret és tisztel is, de a tanácsai­
mat már azzal hárítja el magától, 
hogy nem vagyok modern ember, 
nem ismerem a mai életet. Sajnos, 
érzem, hogy ebben sok az igazság, 
nem merek tehát ugv fellépni, 
hogy az én akaratom érvényesül­
jön.

Elnök: ön ellenezte a leánya el­
jegyzését a vádlottal?

Balázs: Nem elleneztem, csak a 
tempó nem tetszett nekem, ahogy 
az eljegyzés megtörtént. Erre a 
tempóra mondta a feleségem — 
mert a feleségem modernségben a 
lányommal tart, — hogy ma min­
den másként történik, mint a 
nagyapák idején.

Elnök: Mégis, mennyi ideig tar­
tott, amig az ismerkedéstől az el­
jegyzésig jutottak?

Balázs: Szégyelem bevallani: egy 
hónap. Junius 12.-én történt, hogy 
a feleségem és a lányom délután 
a szigeten uzsonnázott. Este lel­
kendezve mesélték, hogy megis­
merkedtek egy dr. Mészáros Ed­
gár nevű titkárral, aki »remek 
fiú«, »nagyszerű pofa« és »csoda­
partner«. A feleségem jobban lel­

kesedett, mint a lányom, bár ő is 
mosolyogva gondolt vissza a ked­
ves délután egyes részleteire. El­
mesélték, hogy a fiatal ember 
kénytelen volt odatelepedni az 
asztalukhoz, mert más hely nein 
akadt a terraszon. Haza is kisér­
te őket.

Elnök: Ez a tempó valóban tul- 
gyors ...

Balázs: Harmadnap újból talál­
koztak, ugyanott. EHe már hallot­
tam, hogy a fiatal ember nagy­
bátyja alispán, egyik nővére báró 
felesége, ő maga földbirtokos és 
már csak rövid ideig hivatalnokos- 
kodik, megtudtam, hogy sokáig 
Parisban élt, Oxfordban doktorált, 
tagja a kaszinónak. Egyetlen szó­
val sem feleltem, a feleségem még­
is nekem esett: — persze, te, a 
főokos megint kételkedek megint 
szimatolni szeretnél, mert te min­
dig és mindenütt görbe dolgokat 
sejtesz. Még erre sem válaszoltam. 
Harmadnapra a házam tele volt a 
fiatalember nevével: Edgár ezt 
mondta, Edgár igy gondolja, Ed­
gár ezt ajánlotta, Edgár és újra 
Edgár. Akkor megkockáztattam 
egy kis megjegyzést a tulgyors 
iramról, mire a lányom hisztéri­
kus sírásban tört ki és azzal vá­
dolt meg, hogv el akarom ronta­
ni a szerencséjét. Én, az apa még 
nem is láttam az illetőt, a lányom

már elhatározta, hogy a felesége 
lesz, tulajdon feleségem is ellenem 
volt, szinte féltették tőlem vén, 
gyanakvó medvétől a finom, ele­
gáns, csupaur Edgárt.

Elnök: Mégis, mikor találkoz­
tak?

Balázs: Az ismerkedésük máso­
dik hetében megjelent nálunk a 
fiatal ur. Bevallom kérem, hogy 
engem is valósággal lerohant, l'gy 
kezelt, mintha már a családhoz 
tartoznék, mintha már nélkülem 
mindent rendbe hoztak volna, a 
lányom úszott a boldogságban, a 
feleségem szinten, de engem állan­
dóan szemmel tartott és pillantá­
saival dirigált: légy kedves, még 
kedvesebb! Nem mondom, a fiú 
mulatságos volt, nagyszerű esete­
ket mesélt a diákéveiből, a párisi 
életéből, a hivatalból.. .

Elnök: Hogy lehet, hogy ön, a 
tapasztalt ember nem talált gyanú­
sat a vádlott viselkedésében? Hi­
szen ez az ember mindössze két 
polgárit végzett, az anyanyelvén 
kívül más nyelven nem tud és so­
ha életében nem volt Magyaror­
szág határain túl.

Vádlott (mosolyogva közbeszól): 
Bocsánat, egyszer voltam Bécs- 
ben ...

Balázs (rápillant a vádlottra, el­
pirulva, nagyon zavartan elkapja 
a fejét): Restellem, de nem gyana-

Ezer jő tanács a Háziasszonynaá !
Hölgyeink vágj.ik ki és gyűjtsék össze ezeket a 
háztartásban nélkülözhetetlen, praktikus utasításo­
kat. A tudnivalók gazdag tárházának birtokába 

jutnak. (23)
CITROMLÉ, kitűnő gyógyszer 

reuma és köszvény ellen. Ideges 
fejfájás esetében nincs jobb ellen­
szer, mint egy fél citromból készült 
limonádé. Citromléből és cukorból 
főtt szirup pompásan használ köhö­
gés és rekedtség esetében, — sőt 
megkönnyebbülést okoz, ha csak ki­
szívjuk a citrom levét. Erős mig­
rén azonnal megszűnik, ha egy cit­
rom levét beleöntjük egy csésze for­
ró feketekávéba és azt a keveréket, 
— lehetőleg cukor nélkül — hirte­
len kiisszuk. Difteritiszes gyerme­
keknek enyhülést okoz, da citrom- 
szeletet szopogathatnak. Gyulladt 
vagy gyűlni kezdő daganatra te­
gyünk éjszakára meghámozott és 
magtalanitott citromszeletet, amit 
kötéssel hozzáér ősitünk. Rövid ;dö 
múlva elmúlik a gyulladás és a da­
ganat lelohad. Hajmosáshoz ajánla­
tos szappan helyett citromot hasz­
nálni. Nedvesítsük be a fejbőrt és a 
hajat meleg vízzel, aztán dörzsöljük 
jól be citrommal és végül öblítsük 
le boraxos meleg vízzel alaposan.

CITROMLÉ-konzcrválás Semmi­
lyen recept szerint készült produk­
tum nem hasonlítható össze a friss 
citromlé minőségével. De minthogy 
egy háztartásban mindenre szükség 
lehet, megadunk két receptet. 1. 
30 dkg porcukrot feltőzünk egy 
meszely citromlével, amig bcsürü- 
södik. Poharaikba töltjük és hogy a

levegőtől tökéletesen elzárjuk, a te­
tejére 1—2 cm vastagon táblaolajat 
öntünk. Használat előtt az olajat 
vattával vagy itatócspapirral felszív­
juk. Frissítő italt úgy készíthetünk 
ebből a masszából, hogy 1—2 evőka­
nálnyit kiveszünk belőle és ezt egy 
liter vízzel és egy fél kávéskanál 
szénsavas nátronnal (Na Coa), foly­
tonos keverés mellett elvegyitjük. — 
2. 10 citromot meghámozunk, ketté­
vágjuk. magtalanitjuk és kipréseljük 
a levét. A citrom busát egy uj 
agyagedényben, egy liter vízzel, ne­
gyed óra hosszat főzzük. Ezután le­
szűrjük, hozzáadjuk a kipréselt cit­
romlevet, egy font cukrot és újra 
felfőzzük. Kis üvegekbe öntve, jól 
bedugaszolva, sokáig eláll. Friss cit­
romlé helyett, mindenhez használ­
ható.

CUKORKADOBOZ. Ennek a do­
boznak előállítása végtelen egysze­
rű. Nem kell hozzá más, mint egy 
darab erős, fehér papiros és egy vo­
nalzó. Mint az ábra mutatja, ve­
szünk egy tetszés szerinti nagyságú, 
téglaalaku papírdarabot és az ábrán 
látható módon összehajtogatjuk, 
minden hajtást gondosan lesimitva 
a vonalzóval. Másik ábrán látható a 
kész doboz, amely összecsukva alig 
foglal cl helyet, míg kinyitva, nagy 
mennyiségű sütemény, vagy cukor­
ka fér cl benne.

kodtam. Sajnos, tuljól szinészke- 
dett. Magam is megszerettem. Em­
lítettem ugyan a feleségem előtt, 
hogy azért nem ártana informá­
lódni, de ő hevesen kikérte magá­
nak »ezt a sértést«. Még meg is 
fenyegetett, hogy majd én látom 
a kárát, ha indiszkréciómmal bajt 
csinálok. Tessék elhinni, a legna­
gyobb zavarban voltain. A két nő 
egyenesen terrorizált. Mégis meg­
bízást adtam egy magánnyomozó­
nak, hogy tudjon meg egyetmást 
dr. Mészáros Edgárról. Kérem, az 
utolsó szóig egyezett úgy, ahogy 
tőle hallottuk.

Elnök: Természetesen, az igazi 
dr. Mészáros Edgárra illet is min­
den adat, de a vádlott csak visz- 
szaélt az igazi nevével.

Balázs: Ezt csak akkor tudtam 
meg, amikor már késő volt... 
Amikor már megvolt a baj.

Elnök: Tessék folytatni!
Balázs: A magánnyomozó meg­

nyugtatott, nem kutattam tovább. 
Amikor a vádlott a harmadik hé­
ten megkérte a lányom kezét, én 
is igent mondtam. Kikötötte, hogy 
az eljegyzést tartsuk titokban, 
mert nem akarja magára haragí­
tani nagyhatalmú főnökét, aki az 
unokahugát szeretné vele elve­
tetni. De főnöke az év végén nyu­
galomba megy, akkor azután sza­
bad az ut...

Elnök: Hogy történt, hogy a 
vádlott pénzt kért öntől?

Balázs: Tőlem sohasem kért. A 
lányomnak említette, hogy valami 
birtokrészt kellene magához vál­
tani, mire a lányom azonnal fel­
ajánlotta a segítségét... Ez most 
igy megy kérem... A pénz az 
enyém, de ha nem adom oda 
könnyedén, mint egy lovag, akkor 
én uzsorás vén ember vagyok, aki 
a sírba akarom magammal vinni 
a vagyont... A feleségem is 
olyan természetesnek tartotta, 
hogy »rendelkezésére állunk Ed­
gárnak, hiszen ez csak természe­
tes nri családok között«, hogy 
nem igen ellenkeztem. Savanyu 
arccal fizettem. Később szóba ke­
rült, hogy a birtokot teljesen Ed­
gárnak kellene magához kaparita- 
ni, ami csak újabb húszezerbe ke­
rülne, ekkor történt az a bizonyos 
narancshéjon való elcsúszás, amely 
etőbb-utóbb elkerülhetetlenül be­
következik. Az égtük alkalmazot­
tam a betegpénztár várótermében 
hallotta, amint beszóütották a le­
endő vömet, akit ismert. De nem 
dr. Mészáros Edgárnak kiáltották 
ki, hanem Budák Antalnak.

Vádlott (szemtelenül): Bodák. 
kérem ... Bodák Antal...

Balázs: Azonnal közölte velem 
megfigyelését, ezzel az adattal a 
ké„ben már nem volt nehéz lelep­
lezni a szélhámost. Kiderült, hogy 
kereskedősegéd, aki színlelt beteg­
séggel a pénztárt is megcsalta.

Elnök: Kívánja a vádlott meg­
büntetését?

Balázs (nem mer ránézni a vád­
lottra, küzködve): Hogyne ... per­
sze, hogy kívánom ...

Vádlott (mosolyogva, rosszaló- 
lag csóválja a fejét): Most milyet? 
kegyetlen, Balázs ur! Csak egyszer 
kellett volna telefónhoz kérnie az 
állítólagos hivatalomban, mind a 
ketten megtakarítottuk volna a 
hajt,

(A bíróság később a vádlottat 
három évre itclte).

Doktor Jurta

í
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Győri Vilmos
Ima

Hogyan nevezzelek, hatalmas Isten, 
Világosságnak atyja, istenem?! 
>Dndazt mi áldás földi életemben. 
Mindazt, csupán nekd köszönhetem. 
Tetoled száll alá minden ajándék, 
Hozzád vezessen minden óhaj, szándék: 
Zengjen ma ajkimon a hálaének: 
Dicsőség a magasság istenének!

Te vagy. ki szent kezeddel örzesz en­
gem,

Ha rám borul a 1 émes éjhomály.
Midőn a csendes nyugovást csengem 
Te vagy, ki védkarral melletem áll;
Az enyhe álmot amidőn óhajtom, 
Tudom, hogy tőled éj nem zár le téged. 
Dicsőség a magasság istenének!

S midőn az égen hajnal pírja támad.
S a nap felébreszt mindent, a mi é!: 
Te Is hajnalra kelted éjszakámat, 
őrzőm voltál és ébresztőm levél.
Mely rám borult, nem örök volt az 

álom!
Az ébredésben éltemet találom;

S kinek köszönhetem, hogy újra élek? 
Dicsőség a magasság istenének!
S kinek köszönhetem, hogy ők is él­

nek,

Kiket tulajdonául mond szivem;
Kik vélem együtt félnek vagy re­

mélnek,
Kiknek jóléte oly szent gond nekem? 
Ajándékul őket nekem te adtad;
Oh. hála! ismét birtokomba hagytad, 
örömkönnyek közt újra szó! a lélek: 
Dicsőség a magassag istenének!

S igy minden, a mi áldás életemben. 
Kegyelmes szent atyám, te nyújtod 

azt:
Édes mosolygást a vidám örömben,
A gyötrelemben enyhadó vigaszt.
S még akkor is. ha botlom gyengeség­

ből.
Nem bosszú, sőt bocsánat hangzik 

égből:
tljra bízom, reményem uira éled — 
Dicsőség a magasság istenének!

Oh, add azért, add életemnek atyja. 
Hogy szent jóságod ne feledjem cl;
Te légy szivem legszentebb gondolat ja, 
Téged s csak téged vágyjon e kebel; 
< amíg a célt. az örököt elérem.
Te szent törvényed legyen én vezérem, 
S ne szűnjön ajk'mon a h laének: 
Dicsőség a magasság istenének!

Kiss Jóssef
Alkonyai

Ha áldozóba éltünk napja 
S vérünk lassúbb ütemre lejt. 
Erőnk elpártol, cserbe hagyva 
S a szív nem remél, csak felejt. 
A bágyadt, félelmes napokban. 
Melyeknek súlya, kínja nagy. 
Midőn áhitunk egyre jobban: 
ő Isten, Isten el ne hagyj!

El ne taszíts magadtól minket. 
Ha kor megtört, fény elhagyott. 
S mit távol ifjúságunk hintett. 
Minden virágunk el fagyott.

Ha száraz kóró lett a képünk 
S vad csörtető szél f nyeget. 
Maradj velünk, légy menedékünk. 
Ö, mindenható szeretet!

Maradj velünk — kisérj odáig. 
Hol örök hajnalod hasad.
Hol a ki nyugodalmat áhit. 
Megpihen védszámyad alatt;
A hol jutalmát meg’a Iái ja 
A küzdő és a szenvedő.
És megszűnik a let viszálya.
Ha ránk borult a szemfedő.

Petőfi Sándor
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek.
Ha a merengés alkonyában 
Szép szemeidnek esti-csillagát 
Bámulva nézik szemeim.
Miként ha most látnák először 
E csillagot,
A melynek mindenik sugara 
A szerelemnek egy patakja.
Mely lelkem tengerébe foly — 
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek,
Ha rám röpíted 
Tekinteted,
Ezt a szelíd galambot.
Amelynek minden tolla 
A békesség oly olajága,
S amelynek érintése oly jő!
Mert lágyabb a selyemnél 
S a bölcső vánkosánál —
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek,
Ha megzcndtilnek hangjaid,
E hangok, melyeket ha hallanának 
A száraz téli fák.
Zöld lombokat bocsátanának.

Azt gondolván.
Hogy itt már a tavasz.
Az ö régen várt megváltójuk,
Mert énekel a csalogány —
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek.
11a ajkaimhoz ér
Ajkadnak lángoló rubintkövc,
S a sok tiizében összeolvad lelkünk, 
Mint hajnaltól a nappal cs az éj.
S eltün előlem a világ,
Eltün előlem az idő 
S minden rejtélyes üdvösségeit 
Árasztja rám az örökkévalóság — 
Minek nézzelek?

Minek nevezzelek.
Boldogságomnak édes anyja,
Egy égbe rontott képzelet 
Tündérleánya,
Eegvakmerőbb rományimét 
Megszégyenítő ragyogó valóság, 
Lelkemnek egyedüli 
De egy világnál többet érő kincse, 
Édes szép ifjú hitvesem,
Minek nevezzelek?

I LELKI VIGASZ — MEGRENDE­
LÉSRE.

Mint a newyorki és washingtoni 
lapok hirdetési rovataiból látható, 
az Unióban egy uj és tegyük hozzá: 
hézagot pótló egyesület alakult. Az 
egyik hirdetés igy szól:

»Ha valakinek a szive tele vm 
bánattal, keserűséggel és nincs aki­
nek fájdalmát elpanaszolja, az egye­
sület szívesen küld oly egyéneket, 
akik türelmesen meghallgatják és 
vigasztaló szavakkal enyhítő balzsa­
mot nyújtanak. Háromszornál több 
vigasztalásnál az árak mérséklőd­
nek«.

Egy másik hirdetés:
»Szónokok beszédjük hatását k:- 

próbálhatják az egyesületünk által 
re--leikezesre bocsátott hallgatóság 
elő. . Ha a beszéd nem kész, úgy el­
készítjük Mindenféle alkalmi, üd­
vözlő, felköszöntő, névnapi, válasz­
tási szónoklatot jutányos áron szál­
lítunk«.

» Ne álljon tanácstalanul a nagy 
világban!« — figyelmeztet a harma­
dik hirdetés. — »Ha fél, hogy elté­
ved, ha nem tudja, hogy mit hol sze­
rezzen be. hogy *hova menjen ebéd­
re, vacsorára, szórakozni; ha nem 
tud egy levélre válaszolni, ha meg 
akar győződni arról, hogy felesége 
hü-e, hogy menyasszonya szereti-e,
— forduljon bizalommal hozzánk. 
Mindent elintézünk. Küldjön be 5 
dollárt. Ha nincs mege’égedve az­
zal, amit nyújtunk, a pénzt vissza­
adjuk«.

Vagy ilyen hirdetés is jelent meg-
»Ha leveleket akar kapni bár­

mely országból, hogy szaporítsa bé- 
lyeggyüjteményét; vagy ha szóra­
kozásból levelezni óhajt egy távoli 
ismeretlennel — ennél mi sem könv- 
nyebb. Fáradjon be irodánkba és 
minden kívánságát teljesítsük.«

A hirdetések megjelenése óta íz 
irodának annyi a dolga, hogy alig 
győzi.

NEM VÄRT FORDULAT

Gaston Duval, jómódú párisi ma­
gánzó ezelőtt egy évvel ebédje után 
megtömte pipáját, elhelyezkedett a 
karosszékben és rá akart gyújtani. 
Ez a művelet azonban, sajnos, több­
szöri kísérlet után sem sikerült. Du- 

I val alaposan szemügyre véve a hely- 
1 zetet, csakhamar roáakadt a baj oká­
ra: a dohányban egy fé1 méter hosz- 

' szu fonál volt és ezt is benyomkod- 
; ta a pipába. Duval kivette a fona- 
* lat, s udvarias, de kissé gunyoros 
! hangú levélben elküldötte a Rue de 
Cleitre Notre Dameban székelő adó­
hivatalba. Ezzel háborgó érzelmei­
nek eleget téve, nem törődött többé 
a dologgal és az egész ügyről csak­
hamar megfeledkezett. Néhány nap­
pal ezelőtt, amikor Duval szokott 
dé1 előtti sétájáról haza érkezett, há­
za előtt két marcona kinézésű 
egyént látott sétálni. A kapu aliá- 
ban pedig ősszcsereglettek a ház la­
kói, fiatalok és öregek, és várakoz­
ni látszottak valamire. Többen az 
utcán is figyelmesek lettek, csődü­
let támadt és Duval hallotta, hogy
— némelyek szerint — »csempészt«, 
->valutaüzért«, mások tudomása sze­
rint pedig »leányszöktetőt« keres­
nek. Duval be akar menni a házba,

ekkor az egyik marcona ur elébe 16-, 
pett és zordon hangon kérdezte: Ön 
Gaston Duval? Az igenlő válaszra 
azt mondotta: Kérem, menjünk a 
lakására. Duval Gaston el nem tud­
ta képzelni: mi dolga lehet neki a 
titkosrendőrséggel. A.kárhogy vizs­
gálta is a lelkiismeretét, nem talált 
semmi olyant, ami miatt a törvény­
nyel összeütközhetett volna. A la­
kásban a marcona egyén csomagot 
vett ki zsebéből és Duval ur elé tet­
te: a másik detektív pedig nagy 
nyomtatott ivet tett eléje.

— Kérem, olvassa el és Írja alá.
Duval elolvasta az ivet és ebből 

megtudta a következőket. A francia 
dohányjövedék igazgatósága a ki­
sebb adók igazgatóságával egyetér­
tésben úgy döntött, hogy Duval Gas­
ton urnák a beküldött és kifogásolt 
csomag dohány helyett egy másik 
csomag dohányt ad kártérítéskép­
pen. Felszólítják Gascon Duval urat, 
hogy a jegyzőkönyvet olvassa el és 
amennyiben a kártérítésképpen ka­
pott dohány súlyban, minőségben, 
árban megfelel a kifogásolt csomag­
nak, a jegyzőkönyvben előadottakat 
vegye helyeslőleg tudomásul és ezt 
aláírásával igazolja. Gaston Duval 
mindezt megtette és megfogadta, 
hogy akármit találna is a jövőben a 
dohánvesomagban, azt kifogásolni 
nem fogja.

EMELETES TÖRZSŰ REPÜLŐGÉP

Parisból ielentik: A francia had- 
ügyminisztérium rendeletére aj 
egyik renülőgéngyárban hatmotoro# 
óceánjáró óriásrepülőgép építését 
kezdték meg, mely elsősorban az Ai- 
lanti-óceáni közlekedést fogja szol­
ga1 ni; nincs kizárva azonban, hogy 
háború ide’én hadászati célokra iy 
alkalmazzák. A gépóriás törzse, a 
legújabb nagy amerikai óceánjáró 
gépekéhez hasonlóan, emeletes szer­
kezetű. »Földszintjét« teljesen el­
foglalják az utasok kényelmes, te- 
remszerü lakosztályai, melyek éjsza­
kára különálló hálófülkékké alakít­
hatók át. Az emeleten a pilóták és a 
mechanikusok helyiségei, a navigá­
ciós szoba, a rádiófülke, a legény­
ségi terem, két további utasfülke, 
két nagyméretű társalgó és a kony­
ha található. A hat motor összesen 
8000 lóerőt fejt ki, megfelel tehát 
négy közepes gyorsvonat! mozdony 
munkabírásának. A járomit 40 mé­
ter hosszú és 9 méter magas lesz, 
szárnyának terjedtsége 52 méter, sú­
lya 75 tonna. Motorai 240 kilométe­
res óránkénti sebességgel hajtják s 
6000 kilométert tehet meg egyhu­
zamban leszállás nélkül.

CSEREÜZLET '

A fokvárosban alakult »Uj művé­
szet csoportja« cseretárlatot rende­
zett, amelyen a kiállított festmények 
zongoraleckéért, foghúzásért, ideg- 
gyógyászati kezelésért, és más köz­
hasznú ellenszolgáltatásokért keltek 
el. Mindenesetre kellemetlen lehet, 
ha az ember a festményéért egy fog­
orvossal megalkuszik három foghú­
zásban és a vevő csupa gavallériá­
ból kilenc fogát huzza ki.
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Feltárul a vértanuk
száztizenkilenc évig 

ismeretlen sírja
Hogyan találtát* meg Martinovics és társamat* csontjait?

Negyedszázada, hogy a véletlen 
megoldotta a száztizenkilenc éves 
rejtélyt: megtalálták Martinovics 
Ignácnak és lefejezett társainak 
nyugvóhelyét. A székesfőváros 
akkor harmincezer koronát szava­
zott meg a vértanuk emlékművé­
re, majd utóbb díszmunkát adott 
ki emlékezetükre. A mozgalom a 
világháború miatt abbamaradt és 
a forradalmak óta még említeni 
'sem szeretik a francia forradalom 
eszméinek e tragikus sorsú álmo­
dozóit, ho'ott nemcsak a felvilá­
gosodás, hanem a nemzeti ellen­
állás vértanúi is. Természetes, hogy 
akkor — mint müveit emberek — 

,a franciaországi átalakulás varázs­
körébe kerültek, hiszen még az 
1848/49-i forradalom vezetőit is 
az Emberi Jogok Declarációjának 
eszmeköre lelkesítette. Mig Kos­
suthot az amerikai Egyesült Álla­
mok szabadságmozgalma és alkot­
mánya ihlette, addig a franciás 
műveltségűket a francia forrada­
lom eszmevilága hatotta át. Nem­
csak költőket, nrnt Petőfi, újság­
írókat, mint Pálffy A'bert, hanem 
kiváló államférfiakat is, mint Sze­
mere Bertalan, sőt katonákat, mint 
Nagysándor József, a vártanu-tá- 
bornokot. A »magyar jakobinu­
sok« a 48-i átalakulás magvetői, 
akiket Kossuth és Deák megítélé­
se szerint is törvénytelenül ítéltek 
halálra.

A SZÁZTIZENKILENCÉVES
TITOK

A pör vádlottal közül hetet le­
fejeztek, huszonhetet bebörtönöz­
tek és kettő öngyilkos lett. Ferenc 
császár a kivégzések után a vizs­
gálat és a pör iratait saiát titkos 
'evéltárába vitette és Fraknói Vil­
mos első kutatásai közben csak a 
bácsi elővizsgálat iratai kerültek 
felszínre, amig aztán a világhábo­
rú végével felszabadult az udvari 
titkos levéltár. A kivégzések után 
a pörről nemcsak Írni, de még 
beszélni is ti'os volt. 1800 ban kin­
csében jelent meg a »Majestäts 
Prozess in Ungarn 1795« cirnü né­
metnyelvű röpirat, amely inkább 
csak vádo'ó irat, nrnt ismertetés. 
Szirmay Antal iatinnyelvü, tévedé­
sekkel te’t, ro'szakaatu emlékira­
ta, Kazinczy Ferenc igazitó jegy­
zéseivel, kéziratban maradt a 
80-as évekig, Kazmczy fogsági 
naplója pedig 1848-ig. Az első 
magyarnyelvű ismertetés 53 év 
után Jókai Mór hétfo'vtatácos cik­
ke az Életképekben, 1848-ban, a 
'ajtó felszabadu'ása után. Az is­
mertetések szá'"hagyományok sze- 
-int azt Írták, ho<rv a lefejezette- 
k°t a dvnamenti ha’mokbn temet­
ték el. Az egykori Magyar Hír­
mondó tudósítása szerint a polgá­
ri temetőn kívül haMo'ták el őket. 
Trrv maradt százUz°nki1enc évig ti- 
mmmmmwmm

tokban, hogy hol nyugosznak a 
vértanuk. 1914-ben aztán a vélet­
len a rejtély nyitjára vezetett.

HÉT KERESZT FGY RÉGI
MÉRNÖKI RAJZON
Gárdonyi Albert szike Tővárosi 

főlevéltáros 1014 elején egy 1810. 
évi mérnöki térrajzon hét kereszt­
tel megjelent he.wt vett é zre. A 
jelniagyarti szerint: die Ja­
kobiner begraben si mi . vagyis, 
a mai Vérmező birtuk'as. ért port 
indított a kincs.ár el.cm Ebben az 
iratcsomóban volt a vízivárosi pol­
gári temetőből 1797-ben kihasított 
katonai temető irata is. Hainiss 
Frigyes budai hites mérnök 1810 
január 19-i jelentése mellett fe­
küdt a térrajz, amelyen a mérnék 
megjelölte a vértanuk eltitkolt 
nyugvóhelyét. A térrajz hét ke­
resztje szerint a katona-temető és 
a városi vámház közt elterülő há­
romszögű telken volt a titkos sir.

Gárdonyi felfedezéséről beszá­
molt a sajtóban és a főváros 1914 
január 21-i közgyűlésén ketten is 
indítványozták a vértanuk nyugvó 
helyének felkutatását.

HÉT RÉGI CSONTVÁZ
NÉGY SÍRBAN
A főváros elrendelte az isme­

retlen sir feltárását és megkezdő­
dött a kutatás. A tervrajzon meg­
jelölt hely a Retek-ucca 56. számú 
be nem épített telek: a Kútvölgyi­
ül, Budakeszi-ut és a régi katonai 
temető közt fekvő háromszög ala­
kú, 8899. helyrajzi számú vízmo­
sásos terület. A mérnék éppen az­
ért jelölte meg ezt a helyet, mert 
szó volt arról, hogy ezt a terüle­
tet is a polgári temetőből kihasí­
tott katonai temetőhöz kapcsolják. 

! Április 29-én Gárdonyi Albert fő­

levéltáros, Barczen Gyula műszakit 
főtanácsos és Lindberg Károly; 
dunajobbparti temetőigazgató egy; 
felügyelő sírásóval, két temetőőr­
rel és két napszámossal megkezd­
te az ásatást.

A villamossínek mentén levő ti­
zenhat gesztenyefát állítólag egy 
Geriiczy bárónő a 80-as években 
ültette, mert mint a vértanuk ro­
kona, tudott volna nyugvóhelyük- 
ről. A gesztenyefák mögött kezd­
ték meg a futóárkok ásását. Né­
hány nap múlva már négy méter­
re haladtak, három hét alatt tizen­
két árkot ástak, mig végre rend­
kívül sok és fáradságos kutatás 
után éppen május 20-án, az első 
öt kivégzés száztizenkilencedik 
évfordulóján, az egyik ásó felvett 
egy csontot. Járó Mihály felügye­
lő aznap reggel jelentette a főle­
véltárosnak, hogy Kövesd! Samu 
sitásó egy emberi combcsontra 
te ait.

Három nap múltán már feltár­
ták a sírokat. Négy sir volt egy- 
másme'iett, az első, a második és 
a negyedik egyes sir, a harmadik 
közös sir. Ebben négy csontváz 
hevert mélyen a földben.

Május 29-én dr. Wildner Ödön 
fővárosi tanácsnok vezetésével bi­
zottság ment az ásatás színhelyé­
re és jelenlétében teljesen felbon­
tották a négy sirt. Dr. Bartucz 
Lajos — akkor egyetemi tanárse­
géd — már ott megállapította a 
bizottság tagjaival, hogy Martino­
vics Ignác különsirban porladt, 
négy igazgatója: Hajnóczy Jó­
zsef, Laczkovics János, Szentmar- 
jav Ferenc cs gróf Zsigray Jakab 
a közös sírban, a junius 3-án lefe­
jezett őz Pál és Szolárcsik Sán­
dor pedig egy-egy külön sírban 
nyugodott. Az egykori sajtőközle-

ow
Erre a napra tűzték ki a szö­

kést Macskási és Heissler.
A vendégség Mikó uram sátorá­

ban volt, égy dombtetőn s mikor 
készen volt már a finom iirüto- 
kány, Mikó István uram kiállt a 
sátor elé s ilyen szép szókkal kez­
dő a vendégeket hívogatni:

— U, szü, szü, bobias, bobias, 
bobias, esz, eszi

A vendégség belenyúlt az éjsza­
kába.

Az erdé'yi urak tudták, hogy 
Macskási szökni fog, sőt hogy 
Thoroczkai és Dániel is ezen töri 
a fejét, ám de nem árulták el 
őket; az ő dolguk, ám lássák, mi 
lesz belőle.

A lakmározók közt volt a fog­
lyok állandó őre, Apagyi Gábor 
is, feleségével együtt, hat kuruc a 
sátor előtt állt f egy verb n s per­
sze ott őgyelgett Fekete Miska is, 
aki különben hamar összebará'.ko- 
zott Mikó uram két szolgájával, 
akik őt is jól tartották a maradé­
kokból.

Egyszer már éjfél felé járt az 
idő — Miska éles füle lódobogást 
hall a domb alján.

Elsétál arra a szép csillagos éj­
szakában s látja, hogy négy pari­
pát tart kantárszáránál fogva egy 
legény; egy másik pedig, csomag­
ba! a kezében a sátor felé lopako­
dik.

Miska elhalad az ember mellett, 
akarattal beléütközik s erősen az 
arcába néz. Megismeri Macskási 
Ferenc szolgáját.

— Te vagy az Jancsi? Mit viszel 
abban a bugyorban? ,„i____

(reejett torténeCrni re^eAuj. 'aKVJfjzäz^22d
12491

A legény csak hebeg, majd za­
vartan mondja:

— Meleg ruhát viszek az uram­
nak, hogy meg ne hüljön. Hideg 
az éjszaka.

Miska csak hümmög magában s 
a lovakhoz siet.

Ott meg Miron áll, Macskási hü 
oláh legénye.

— Tán sétalovaglásra mentek, 
Miron? — kérdezi Miska.

— Nem kötötte az orromra az 
uram, hogy mi a szándéka! — mo­
rogja a legény.

— Ti csak hárman vagytok, Mi­
ron. Kinek a negyedik ló?

— Mit tudom én? — feleli kur­
tán a legény.

Miskának sok mindenféle villant 
át az eszén. Nem szólt senkinek, 
csak a lóálláshoz futott, sebtiben 
mcgnyergelte a maga paripáját, a 
tábori őrségből két huszárt vett 
maga mellé s csöndesen visszaío- 
vago'.t ama hely közelébe, ahol 
Miron várakozott a megnyergelt 
paripákkal.

Az egyik huszárnak odadobta 
lovának a kantárszárát s halkan 
mondatta:

— Maradjanak itt kigyelmetek, 
m'g visszatérek. Azt hiszem, jó

j fogást csinálunk hamarosan s a

fejedelem ur őnagysága meg lesz 
elégedve velünk.

A sátor mögé osont s a varrat­
ná! bicskájával lyukat akart haj­
tani a ponyvába. Föl volt már az 
hasítva emhermagasságig.

M'Sku megcsóválta a fejét s bé­
kénkéi a sátorba.

A társaság iórésze már nagy 
hangos jókedvben volt: a hordó 
bort, amik e: csapra ütöttek, már 
egyik végénél föl kellett emelni, 
hogy megte’jék a csap alá tartott 
pohár.

De már táncoltak is: a fürge 
Johannát egymás kezébe adták a 
bujdosó urak s akinek nem jutott 
belőle, az eg>mással táncolt.

A mindenhez értő Tarsoly Péter 
fújta a török sípot nagy ügyes­
séggel.

Macskási Ferenc mámoros jó­
kedvet színlelt és Heisslerrel évő- 
dőU, aki szokatlan vigsággal vi­
szonozta tréfálkozásait.

Ott ültek ők ketten, a fatör­
zsekből rögtönzött asztal végén, 
alig két lépésnyire Miska előtt.

— Hiába gróf uram, nevetett 
Macskási, — kigyelmed már egé­
szen magyarrá vált mi közöttünk. 
Ha a háború véget ér, meg is hív­

juk kigyelmedet magunk közé 
tiszteletbeli magyarnak.

— Szívesen beállók magyarnak, 
— felelte Heissler, — ha kigyel­
med, Macskási uram, németté ved­
lik.

—■ Hamarább megfagy a kígyó 
a jégen, minthogy ez. lehetséges 
legyen! — kacagott Ferenc ur. — 
Hanem mi dolog ez, — kiáltotta 
a vigadók felé. — Mindenki tán­
colt már a szép kis menyecskével, 
csak még az ura nem. Ugyan nó, 
édes Zabolai uram, hagyjanak hú­
gom asszonyból férjeurának is. 
No, Apagyi öcsém, hát tudja-e a 
csiirdöngö'.őt?

Elvette Johannát Zaboláitól s 
odapenderitette Apagyi elé.

— No, csak no, — unszolta a 
fiatalembert, — majd addig én vi­
gyázok a fogolyra.

A sátor nyílása meglebbent s 
Macskási szolgája, Jancsi, jelent 
meg rajta, karjain összehajtoga­
tott köpönyeggel.

Az ura rögtön meglátta, odasie­
tett hozzá s átvette az összehajto­
gatott ruhacsomót. Miska éles sze­
me észrevette, hogy nem egy kö­
pönyeg az, hanem kettő. Az egyik 
meggyszinü, a másik szürke.

Macskási valamit súgott a le­
génynek s az megértőén bólintva,, 
eltávozott.

Apagyi belenézett Johanna szép 
kék szemébe s nem tudott elleut- 
állani a csábításnak: táncba ment 
vele.

Ebben a pillanatban Macskási ti­
tokban jelt adott Heisslernek, aki 
fölá lőtt s nagyot nyújtózkodott, 
mintha tagjai elzsibbadtak volna.

iS
I
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mény tehát, ha tág értelmezésű is, 
de helyes volt: a vértanuk a pol­
gári temetőn k.vül feküdtek, mert 
a katonai temetőt csak két évvel 
később létesítették.

A feltalált csontvázak nyakcsi­
golyáin megtalálták a pallosvágás 
nyomát. Levágott fejük koponyá­
ja a lábszárcsontjaik között he­
vert... Bár már a helyszínen is, 
az első szemlék alapján kiderítet­
ték, hogy a temetőn kívül fekvő 
te ü eten a hét vértanú csontjait 
talá.ták meg, az embertani intézet­
ben hosszas és részletes azonosítá­
si vizsgálatot \égeztek. Pontosan 
megállapították — fényképekkel, 
leírásokkal egyeztetve a koponyák 
és a csontok méreteit —, hogy 
melyik csontváz, melyik vértanúé.

VÉRTANUK CSONTJAI
— LEVÉLTÁRBAN
A vértanuk csontjainak feltalá­

lása, miután az 1848-i országgyű­
lésen elhangzott indítvány óta hiá­
ba keresték nyugvóhelyüket, nagy 
izgalmat és lelkesedést keltett. A 
főváros jtilius 9-én, elfogadva a 
pénzügyi bizottság 1471. számú ja­
vaslatát, a megindítandó országos 
gyűjtés céljaira harmincezer koro­
nát szavazott meg, hogy méltó 
emlékművet emeljenek a vértanuk 
tervezett uj sírja fölé. A határoza­
tot felterjesztették a belügyminisz­
terhez.

Julius 15-én a főváros ugv in­
tézkedett, hogy a tölgyfakopor­
sókba tett hét csontvázat — ame­
lyeket először a Károly-körut 15. 
számú házban, a főváros bérelt 
helyiségébe zártak — a levéltár­
ban őrizzék, amíg uj sírjukba va- 
ó temetésükre sor kerül. Néhány 
lét múlva azonban kitört a hábo­
rú. Az em'ékmiire vonatkozó terv

— ugylátszik — irattárba került, a 
vértanuk csontjai pedig tizenkét 
évig hevertek a főváros levéltárá­
ban. 1926-ban végre csendben el­
helyezték csontjaikat a Kerepesi 
temető 412. számú üres családi sír­
boltjába és felvésették rá a nevü­
ket.

Az 1848. évi április 22-i ország­
gyűlés ünnepelte meg elsőnek em­
léküket. 1895-ben, a kivégzések 
századik évfordu'óján, már csak 
egy kis lelkes csoport ünnepelt a 
Vérmezőn. A világháború után fel­
tárult Becsben az udvari levéltár 
és a »Vertrauliche Akten« felirásu 
csomagban 159 karton és csomag 
hevert: a pörre vonatkozó iratok.

A legújabb kutatások ez irtok­
ból kiderítették, hogy Sándor Li- 
pót főherceg-nádor és báró Bar- 
co Vince, a budai katonai titkos- 
rendőrség parancsnoka és a főher­
ceg fölbérelt ügynöke, Sehv Fe­
renc magyar színész árulta be a | 
magyar jakobinusokat a bécsi tit-1 
kos szervezkedés felfedezése után. i 
Kiderült az is, hogy Martinovicsj 
Becsben elhallgatta a magyaror-j 
szági mozgalmat és csak akkor' 
vallott társaira, amikor már eléje 
tárták a Baren jelentésében fog­
lalt Sehy-val'omást és a beárultak 
névsorát. Eckhardt Sándor egyete­
mi tanár tudományos müvében is­
mertette a mozgalom je'entőségét 
és jellemezte Hajnóczy, Szentmar- 
jay és Öz lángelmére valló írói 
munkásságát. Mindez rém változ- 
ta'ott a helyzeten. Huszonöt évvei 
a vértanuk csontjainak feltalálása 
uVán még nincs emlékmüvük. Nem­
sokára másfélszáz éve lesz, hogy 
fejüket ve.'ék és most is elfeledve j 
nyvgosznak a Kerepesi temető ke- ! 
vesek által ismert sírboltjában. j

Tamás Ernő

Tony Derinq
mei fiatal buffalői mo­

torszerelőnek nem ment jó! a dolga. 
Amerika nagyon sok európai em­
bernek szemében úgy él, mint a kor­
látlan lehetőségek országa, ahol 
minden munkásnak saját háza és 
saját autója van. Ezzel szemben az 
az igazság, hogy nagyon sok Tony 
Beringnék még a mindennapi ke­
nyérre is alig telik. Tony azonban 
nem az a fiú volt, aki elhagyta ma­
gát. Szabad idejében sokat kódorgóit 
a cirkuszok körül és elhatározta, 
hegy felcsap artistának. Megpróbált 
kötélen táncolni, de gyakorlat köz­
ben leesett és hetekig nyomta az 
ágyat. Zenével is próbálkozott, de 
abbahagyta, mert rájött, hogy annyi 
hallása sincs, mint egy sétabotnak. 
Már nagyon elkeseredett, amikor a 
város mellett végzett esti sétáján 
egy öreg motorkerékpárt látott az 
ut szélén. A motorkerékpárt gazr 
dája hagyta ott. Neki már annyit! 
se ért, hogy a legközelebbi ócska- 
vaskereskedőhöz betolassa. Tony úgy 
érezte, hogy a váratlan ajándékot a 
sors küldette neki. Haznhuzta az 
öreg rozoga benzinpusztitót Otthon 
nekiállt és három heti munkával 
olyan állapotba hozta, hogy a ke­
rékpár hosszas nógatás után neki­
szaladt az útnak. Tony elhatározta, 
hogy ezzel a motorkerékpárral meg­
alapozza szerencséjét. Beállított a 
legközelebbi vándorcirkusz társulat­
hoz és elmondotta, hogy mindenre 
vállalkozik. A cirkusz befogadta 
Tonyt Viharsebesen robogó kerék­
párjával, a nagyszámú nézőközönség 
izgatott érdeklődése mellett, neki­
rohant egy hordókból épitett fal­
nak, amelyet olyan ügyesen tör át, 
hogy a hordófal közepe kirepül, a 
többi hordó pedig csak azután om­

lik össze. A fiatal artista érdekes, 
mutatványa felkeltette az egyik 
hollywoodi filmgyár figyelmét és fé­
nyes szerződést adott neki. Tony 
Bering most boldog ember, Motor­
produkcióit főleg a filmgyárak ud­
varán összegyűlő nézőközönségnek 
mutatja be A filmeken már több­
ször lépett fel olyan veszélyes jele­
netekben, ahol a gyár félt, hogy a 
világhírű főszereplő kitöri a nyakát 
Tony bizik a szerencséjében. Neki 
most már semmi baja nem lehet. 
Van heti száz dollár fizetése és eb­
ből kitünően megél.
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MÁZÓ URAK t
Újonnan megnyílt modern szálló

Koleí „UNMH-PMaS”
Beograd, KosovsRa lí. lel. 28-849
Lakosztályok, szobák fürdőszobává1 
és telefonnal. — Mérsékelt árak! 

A/ éttermet Sreier vezeti.
IGNVAT PETKOVICS szállodás 

a Szrpszki Kraly szálló éveken át 
volt portása.

Miska a sátor túlsó olda'án 
füttyszót hallott s rögtön utána 
ódobogás k zeledctt.

— Most már aztán nincs vész­
én! va ó idő, — vélte a legény s 

nagy sebesen a lesben álló huszá­
rokhoz futott.

— Lóra, lóra, — kiáltotta, — 
utánam atyafiak!

Nyeregbe szökött s csöndes 
ügetéssel megindult a Miron ál­
tal vezetett lovak után. Húsz lé­
pésnyire egy kőrisfa árnyéka alatt 
»megálljt!« parancsolt.

Most hirtelen fényes nyílás tá­
madt a sátoron, két alak ugrott 
ki rajta s a fényes háromszög is­
mét elsötétü’t.

— Gyorsan, gyorsan, kegyel­
mes uram, — hallotta Miska Macs­
kás! izgatott hangját, — itt a kö­
pönyeg, itt vannak a lovak Gyor­
san, inig föl nem fedezik szöké­
sünket.

Heisslernek nem kellett bizta­
tás, magára kanyaritotta a kö­
penyt s Macskás'val a lovakhoz 
futott, hogy nyeregbe szálljon.

Miska odaszólt a két huszárnak:
— Hájszler tábornok szökni 

akar! A többivel ne törődjetek, de 
őt le kel! fognunk minden áron! 
Utánam!

A tábornok már nyeregben vo't, 
mikor a három lovas előrontott s 
Miska kemény öklével megragad­
ta a tábornok lovának kantárszá­
rát

—Egy tapodtat se innét, ke­
gyelmes ur! — kiá'totta s pisz­
tolyt szegzett a mellének

Heissler elkáromkodta magát, 
Macskás! rárivallt Miskára:

— Félre az útból, mert ketté 
hasítom a fejedet.

— No, no, Macskási uram, ki- 
gyelmed jöhet-mehet tő'em, amer- 

j re tetszik. De a tábornok a feje­
delem foglya s az én gazdám őri­
zetére van bízva. Őt bizony nem 
engedem. Fogjátok meg a lovát 
atyámfia!!

A két kuruc szorosan a tábor­
nok mellé nyomult, akinek helyze­
te reménytelenné vált.

Egy pillanatig habozni látszott, 
aztán öklével Miska felé sújtott.

Az elkapta fejét s csöndesen 
dörmöcrte:

— Ha veszteg nem marad, ke­
gyelmes uram, megkötözzük, úgy 
hogy megemlegeti.

Most félelmes ordítás hangzott 
föl a sátorban, a töröksip hirte- 
'en eiha'lgatott s nagy össze-visz- 
sza lárma, futkosás támadt oda­
bent.

Apagyi rohant ki az éjszakába 
s elorditotta magát:

— Miska, Miska!
— Itt vagyok, édes gazdám, — 

kiáltotta Miska vidáman, — s itt 
van a tábornok ur is. Csak egy ki­
csit szellőzködni akart, ugylátszik.

Apagyi az őrséggel a hang irá­
nyába rohant.

Macskásinak nem volt veszteni 
va ó ideje. A fejedelem keményen 
büntette a szökési kísérleteket.

— Sajnálom, tábornok ur, — 
szólt kezét nyújtva a tábornok­
nak. — Bennem meg volt a jóaka­
rat, de testvérvért nem onthatok. 
Isten önnel s ne feledjen eil

— Ah Istenem, olybá veszem, 
mintha sikerült volnál — felelte a

tábornok. — Te fiú, száz aranyat 
adok, ha eleresztesz. Becsületemre.

Miska nem tartotta érdemesnek, 
hogy válaszoljon.

— Erre, erre, Apagyi uram! — 
kiáltotta s erősen fogta Heisslert.

Közben Macskási, két legényé­
től kisérve, elvágtatott.

Ugyanez éjszakán még két má­
sik erdélyi nemes ur is megszökött 
a kuruc táborból, névszerint Dá­
niel Mihály és Thoroczkai István

De már Heisslert közrefogták 
Apagyi és a többi erdélyi urak, le­
szállították a lóról s a sátorba 
tuszkolták.

Johanna remegve kapaszkodott 
az aszta'ba, azt hitte, hogy az urát 
valami nagy baj érte.

Most megnyugodott, amikor 
megértette a sok összevissza be­
szédből, hogy Miska, mint már 
annyiszor, most is résen állt s el­
hárította a veszedelmet.

Apagyi há’ás tekintetet vetett 
Miskára s megkérdezte tőle:

— Ugye, Macskási uram akarta 
megszöktetni a tábornokot?

— ö, nagy jó uram.
— Nos, ezért felelni fog!
— Már ő ugyan bajosan, nagy 

jó uram, mert kereket oldott. 
Megszökött.

Trombitaharsogás hangzott föl 
odakint, jelezve, hogy a fejedelem 
a táborba érkezett.

Csakugyan Thököli jött meg 
Petrőczv csapatával, amely szét- 
ugrasztott egy német lovas zász- 
'óaljat és ismét nagy zsákmányt 
ejtett.

A fejedelem, aki nagyon közvet- 
I lenül érintkezett híveivel, világos­

ságot látván a sátorban, egyenest 
odalovagolt.

Mikor leszállt a lováról s fájós 
lábaira lépett, a fogait összeszri- 
tóttá a fájdalomtól.

Hanem gyorsan erőt vett magán 
s nyájas, derült tekintettel lépett 
a sátorba.

— Adj Isten jó estét, urak. 
Föntmaradtak.

Mikó István, mint házigazda Od 
vözölte a fejedelmet s röviden el­
beszélte neki Heissler szökési kí­
sérletét.

Heissler dacosan kapta föl a fe­
jét s egy darabig farkaszszemet 
nézett a fejedelemmel.

Thököli rövid gondolkodás után 
igy szólt:

— Megunta már a hadifogsá­
got, kegyelmes uram?

— Meg bizony!
— Nem csodálom s nem is ve­

szem rossznéven, hogy szökni 
akart, ön nem adta a becsületsza­
vát, mint Dőria őrgróf ur. Való­
színű, hogy én is igy tettem volna 
az ön helyében.

A tábornok nem válaszolt.
— De hát, kegyelmes uram biz­

tosabb és sikeresebb módja van 
annak, hogy ön épen és sértetle­
nül visszanyerje szabadságát. Írjon 
ön Bécsbe a kormánynak, magá- 
hak a császárnak s követelje, hogy 
egy év leforgása után végreva.a- 
hára bonyolítsák le a cserét.

— Bécsben abban bíznak s nem 
alaptalanul — mondotta most 
Heiss'er, — hogy a porta végre is 
kivesz az ön kezeiből, méltóságoi 
gróf ur.

i (Folytatjuk)

■
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Mmifior a esc fán fiófiér/a fiaiéira 
ítéli tisztát

ajándékoz a Holland köveinek
Londonból jelentik: A londoni 

könyvpiac legújabb szenzációja Wil­
liam J. Oudendyk holland diplo­
mata emlékiratai, amelynek sokat­
mondó time: A diplomácia utjai és
mellékutjai.

William J Oudendyk nemrégiben 
vcr.ult nyugalomba. Diplomáciai pá­
lyáját a Távolkeleten kezdte, a vi­
lágháború alatt kitűnt bátorságával 
és elszántságával, amikor igyekezett 
megmenteni életeket és értékeket a 
pusztulástól. William J. Oudendyk 
nemcsak hazája érdekeit védte, ha­
nem mindazok védelmében eljárt, 
akik nemzetiségre való tekintet nél­
kül belesodródtak a történelmi vi­
har pusztító örvényébe. Különösen 
kimagasló munkát végzett

a bolseviki Oroszországban, 
ahová 1917-ben került és minden 
befolyását latbavetette. hogy a for­
radalom oktalan pusztításainak gá­
tat vessen.

diplomata
A TAVOLKELETEN
William J. Oudendyk 19 éves volt, 

amikor kinevezték a pekingi hol­
land követség ügyvivőjéül. M nt most 
emlékirataiban megírja, Kínában 
eleinte igen egyedül érezte magái 
és kínozta a honvágy. Szinte félve 
járt a pekingi követsági palotában. 
Angol diplomata kollégái vették 
pá.ifogásukba és néhány hét múlva 
kedvence lett a diplomáciai körök­
nek, ahol a »kis Oudendyk« néven 
becézték.

Amikor a bokszerlázadás kitört, 
éppen szabadságon volt és igy nem 
tartózkodott Pekingben, amikor a 
követségeket megostromolták. A 
bokszerlázadás első hírére visszasi­
etett állomáshelyére, de csak Sang- 
hájig jutott el. A bokszerlázadás le­
verése után térhetett csak vissza Pe- 
kingbe, ahol

a követséget lerombolva találta
és az európai kolónia teljesen de­
moralizálódon a szöi.iyü események 
hatása alatt.

Peking"-ül Szentpétervárra, majd 
innen rövid idő múlva Teheránba 
nevezték ki holland követnek. Meg­
ír" ■ hogyan sértette meg Oroszor­
szág az angol-orosz paktumot Per- _ 
zsia rovására. Teheránban feleségül j 
vet* egy angol hölgye*. 1917-ben is­
mét Oroszországba helyezték át, 
«ahol alkalma volt vág'gélni a forra­
dalom szörnyűségeit. Emlékiratai el­
sősorban

forradalmi élményei
révén keltenek feltűnést. Emlék­
irataiban nem dicsekszik azzal, hogy 
rengeteg kü'fö’di polgár életét men­
tette meg. Ez a bátor, szerény hol­
land diolomata semmitől és senkitől 
nem félt és elment az oroszlánbar­
langba, a Cseka hivatalaiba is és vé- 
védencei érdekében személyesen in­
terveniált Ouritskinél, a forradalom 
várbírójánál, aki a kivégzésekre a 
parancsokat kiadta. Megírja, hogy 
Ouritsky előtt nyíltan kifejtette né­
zeteit a demokratikus politikai rend­
szer előnyeiről. Erről a drámai vi­
tatkozásról igy emlékszik meg:

AZ OUOSZLÁNBARLANGBAN...

— Hallgatóságom szinte lenyüg z- 
ve, a legnagyobb érdeklődéssel fi­
gyelte szavaimat. Ez a nagy érdek­

lődés rendkívüli mértékben bosszan­
totta Ouritskyt, aki felugrott helyé­
től, a szó szoros értelmében kiker­
gette a szobában tartózkodó embe­
reket és bevágta utánuk az ajtót. 
Azután ismét elfoglalta helyét és 
miközben

tele szájjal káposztát majszolt,
hadarva kezdett beszélni. Elmondot- 
ta, hogy majd megmutatja nekem és 
a világnak, hogy mire képes ő, Ou- 
ntsky, Pétervár legnagyobb hatalmú 
embere... Azután hirtelen elcsen­
desedett és miután lenyelte a ká­
posztát, igy folytatta:

— Majd meglátja miniszter ur, 
milyen hatalmam van nekem! Kron- 
stadtban ötszáz orosz tisztet őrzök 
és esküszöm, hogy mindegyiket 
cgyonlövetem. Kivétel nélkül mind­
egyik meg fog halni!

Felajánlhatom önnek az egyik
tiszt életét szerény ajándékkép­

pen?
— Pápaszeme felett gúnyosan né­

zett rám — folytatja az izgalmas je­
lenet leírását a holland diplomata —,

még ma is olyan élesen rajzolód­
nak ki előttem arcvonásai, mintha 
ebben a pillanatban előttem ülne. 
Én komolyan néztem rá és igy fe­
leltem:

— Ouritsky ur, én igenis elhi­
szem, hogy maga nagyhatalmú em­
ber, hiszen éppen ezért jöttem ide. 
Maga azt mondja, hogy az egyik 
kronstadti tiszt életét nekem adja 
ajándékul. Ezt is elhiszem önnek és 
elhiszem azt is, hogy megtartja sza­
vát. Ajándékát hálával fogadom el 
és még délután elküldöm önnek an­
nak a tisztnek a nevét, akinek éle­
tét ajándékul kapom öntől.

— A drámai közbenjárás vége az 
lett, hogy William Oudendyk hol­
land követ

kiválasztott egy fogoly tisztet
az ötszáz közül és valóban sike­

rült megmenteni életét ...
A forradalom Oroszországban tel­

jesített emberfeletti missziója után 
Oudendyk visszakerült Kínába. — 
Helytelenítette, hogy a háború után 
a nagyhatalmak a kínaiakat arra 
bátorították, hogy a németeket meg­
fosszák addig élvezett jogaiktól.

Ezt az eljárást rövidlátónak és 
oktalannak minősíti.

A volt holland követ emlékiratai 
éi dekes feljegyzéseket tartalmaznak 
Kína fordulatos belpolitikai esemé­
nyeiről is.

Férfinevek a női bőrön
A Icfjúja bb amerikai divathóbort.: 
a ,,bőr~heliot/ravür,i megér kezeit Európába

Cannes, aug 23. — Drágám, te mi­
lyen nevet tétetsz a hátadra?

— Azt, hogy »Paul«, szivem. Csak 
baj, hogy el kell tüntettetnem »Ed- 
mond»-ot, amit/ nagy könnyelműen 
rásugároztattam a múlt héten.

Ilyen párbeszédeket leshet cl az 
ember a nagyvilági fürdőhely színes 
pizsamájában merész fürdőruhában 
sétálgató, karminozott körmü. hen- 
názott hajú párductermetü hölgyei 
között. És nem is sejtheti, hogy a 
Inguiabb divatőrületről van szó- a 
Kaliforniai napos partjairól »impor­
tált« mesterséges boriesüítélésről.

NEM TETŐ V * * ÄS —
HELfOGRAVÜB
Az eljárás olyan bonyolult, hogv 

ki—é bővebben keli megmagyarázni.
Már eddg is voltak az amerikai 

szépség-szalonokban, az úgynevezett 
»beauty-par!or«-okban olyan osztá­
lyok, amelyeken kvarclámpák és 
egyéb műszerek segé’yével dióbar­
nára, ind ánvörösre vagy csokoládé- 
színűre sü'tett ék szép egyenletesen 
azoknak a hölgy " nők bőrét, akik 
\ hlamely divatos tengeri fürdőhely­
re utazva, szegyei!:vcina habfeh'r 
b" :rel rrrgjeler ri a lesük törzsven­
dégek között, vagv akik egyszerűen 
a városban maradtak.

De Amerika még tovább ment. 
Odaát ezer. meg ezer ember él a höl­
gy ' természetsugallta divathóbort­
jából és persze ádáz vételkedés dúl 
közöttük. Egyiküknek ez év tava­
szán az az ötlete támadt, hogy vi- 
se'jer-.l: a hölgyek neveket — a bő­
rükön. Még pedig ne teoválás for­
májában, r.z túl fájdalmas lenne Az 
amerikai hölgy ug; _ Mt hello-, 
gravürré slapo-.atja bőrét. Különbö­
ző sugarakkal rákr.rcoltatja a betűk | 
frr,~ • - • ugvhog;’ amikor kimegy 
a strand -a, a kiválasz' ott férfin 'v 
— mert miiéi lehetne szó, ha nem:

férfinévről? — rövid pár óra alatt 
sötétebb vagy világosabb tónusok­
ban rajzolódik ki vállára, vagy há­
tára, élesen elütve a későbbi lesülés 
■ -öntetü mezétől.

Ez a »találmány« a szenzáció ere­
jével hatott Ma már adaát Palm 
E . „ebben, vagy Miamiban valósá­
gos férfinévkiállitás virul a nők bő- 

A vállalat, amelyik szabályosan 
szabadalmaztatta a »bőr-heliogravü- 
röket« alig két hete nyitotta meg 

európai fiókját, itt Cannesban, 
z.as érdek'ődás« mellett. AVg akad 

már olyan francia divathölgy, aki­
nek legalább sorszáma ne volna a 
szóbanforgó »Salon de Beatuté«-ba. 
Mert annyi a jelentkező, hogy sor­
számokat kellett adni, három-négy 
nappal előre ...

*
— Ez mind nagyon szép — mond­

hatná valaki. — De mi történik, ha 
a hölgy meggondolja magát? Ha má­
sik férfit vá’aszt eszményképnek és 
ennek a nevét akarja vállán, vagy 
h. "... hordani az előbbi név helyett?

Csigavár — ez is elintéződik. A 
■=?'u"nforgé eljárásnak ugyanis leg­
főbb elő . hogy époly könnyen 
tűrheti el a nevét, mint amilyen 
k" nyen rálehelte a bőrre.

Máskép nem is lehetne ennyire 
nl^í-evö a »bőrheliogravür« odaát, 
Kaliforniában.

6riasp»iipoit
birodalma

Egy norvég gőzös tudósai az Észa­
ki tengerben tengerbiológiai tanul­
mányokat végeztek és a Faeröer szi­
getek táján érdekes látványban volt 
részük. A sziget egyik öblének átlát­
szó vizében valósággal nyüzsögtek a 
polipok. A sziget halászai elmondot­
ták. hogy ez az öböl bátran nevez­
hető a polipok, még pedig az óriás­
polipok birodalmának, mert a kelle­
metlen külsejű tengeri állatok kö­
zött tucatjával találhatók hat-nyolc- 
méteres pí'dányok is. Annak ellené­
re. hogy a tengerparti halászok fan­
táziája sokszor nem teljesen megbíz­
ható, a nyolcméteres polipok nem 
tartoznak a mesék országába. 1639- 
ben Izland partján a tengerár egy 
tizenhárom méter hosszú állatot ve­
tett ki a fövenyre. Madeira és Te­
neriffa között a halászok 1861-ben 
egy olyan polipóriást ejtettek zsák­
mányul, amelynek csupán a teste 6 
méter hosszú volt. A newyorki vá­
rosi muzeum katalógusa azzal di­
csekszik, hogy a muzeum természet- 
tudományi tárában őrzik a világ leg­
hatalmasabb polipjának preparált 
földi maradeányait. A dicsekvés itt 
sem nevezhető túlzásnak, mert a 
kitömött tengeri szörnyeteg 13 mé­
teres hosszúságával valóban a hires 
gyűjtemény legérdekesebb látvá­
nya. Az Északi tengeren utazó tudó­
sok megállapították, hogy az óriás 
polipok veszedelmes ragadozói a 
tengeri mélységeknek. Nemcsak az 
ember, ők is szívesen vadásznak a 
bálnákra. Az izlandi Mofiord öböl­
ben egy partra húzott bálnahulla 
bőrén a norvég tudósok a 27 milli­
méter átmérőid kerek sebek egész 
sorozatát találták. Ezeket a sebeket 
a bálna egy óriáspolippal vívott ne­
héz küzdelmében kaphatta. A polip, 
hatalmas karjain levő kerek szívó- 
korongokkal rátapadhatott a tengeri 
em’ős bőrére, azonban a küzdelem­
ben őt is alaposan megtépázták. A 
hadászok egv többméter hosszú po- 
liokart találtak a bálna gyomrában. 
Micsoda gigászi küzdelem folvhatott 
le a sötét tengermélységben, a 
nyo'ckaru, szörnyű ragadozó és a 
tenger rmmmutállatia, a bálna kö­
zött. A bá'na és a polip, a tenger 
két ura örök küzdelemben állanak 
eg”má'-sal és ez a harc sokszor mind­
kettőjükre végzetes.

A NAGY PROBLÉMA

— Nczd csalt kérlek, ezt az ujsáa- 
hirdctcst. Kiolvasott könyvekért, ló­
ságokért magas áraltat fizet Fehér. En 
itt va’amit nem érbk.

— Mit nem crt:sz?
— Hogyan tudja az a Fehér ellen­

őrizni, hogy az a könyv ki van-e ol­
vasva?

A Manchester Guardian egvikk cikk­
íróin azt a tanácsot ad’a oz angol lég­
ügyi hatóé'.goknak, ho"y háború e e- 
tín Anglia bizonyítsa be békés és hu­
mánus indulatait az. ellenség polgári 
lakossága előtt Ezért Landes e-ot’o- 
ges bombázására re felőlien az ellen­
séges véresők bombázásával, ha-em 
csupán röpiratokat szórjon. A cikkre 
az egyik olvasó levelit irt. amelv>.?-n 
kifogásolja ezt a módszert. K;fejti, 
tvogv n?m vezethet célra, mart amint 
az angol repülőgépek megjelennének 
&/. ellenséges városok fölött a polgári 
lakosság nem bízna abban, hogy csak 
rög iratok fognak lehullani és nyom­
ban. fedezéket keresne. A fe", világ-sóé 
röp’ratck üras uccákra hullanának, 
ahonnan később e. katonai őrjárat k 
szedték 'el őket A békés bombázás 
tehát céltalan

A bajor rendőrség rendkívüli szi­
gorral jár el újabban a házass<gsz.ó- 
delgök ellen Akire ilyen bűncselek­
ményt bizonyítanak, az ezentúl a da- 
chaui koncentrációs táborba kerül 
rendes büntetésének kitöltése után.

I (
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«Olönlcacs ggügymódoh
a régi indus, görög és 
kinai orvostudományban

„4 fost matfäban fi óra ja 
a gyógyulás 
termisxeíót'4

Sir Bruce Porter ismert angol 
orvostanár tanulmányt irt az 
orvostudomány fejlődéséről. A 
feltűnő tanulmány a kőkorszak, a 
babiloniak, az egyiptomiak és a 
zsidók orvostudományának is­
mertetése után foglalkozik az in­
diai orvostudománnyal is.

Régebben azt hitték, hogy az 
indusok a görögöktől veték át az 
orvostudomány ismeretét. Észak- 
nyugat-lndiában folytatott kuta­
tások arra a feltevésre vezettek, 
hogy Indiának ezen a vidékén 
majdnem fehérbőrű nép lakott, 
amelynek kórházai is voltak és 
orvosi ismeretei magas fokon ál­
lattak. Most már inkább azt hi­
szik, hogy a régi görögök orvos- 
tudománya származik Indiából és 
nem megfordítva.

ORRPLASZTIKA 
ÉS MIKROSZKÓP

A régi indusok sebészete is 
igen magas fokon állott és a mo­
dern orvostudomány a régi in­
dus orvosoknak köszönheti az orr- 
plasztika művészetét. A történe­
lem előtti idők indus orvosai a 
homlokról vágtak ki bőrt és ez­
zel a bőrrel végeztek orrplaszti­
kai műtéteket. Az indus orvosok 
müorrt is tudtak csinálni és ezt 
a tudományukat széles körben 
gyakorolhatták is, mert egy szi­
gorú indus törvény orrlevágással 
büntette azt a férfit, aki férjes 
asszonyt elcsábított. A kutatások 
adatai szerint az indus sebészek 
sok orrplasztikai műtétet végez­
tek ....

A régi Indus orvosok már hul­
lákat is boncoltak és ismerték az 
állatok anatómiáját. Amikor a 
buddhista vallás ezt szigorúan 
megtiltotta, ez időtől kezdve az 
indiai orvostudomány hanyatlás­
nak indult. Valószínűnek tartják, 
hogy a régi, komoly indus orvos- 
tudomány a mikroszkóp egy faj­
táját is ismerte már.

Igen régi a kínaiak orvostudo­
mánya is. A feltevések szerint a 
kínaiak már Krisztus előtt né­
hány ezer évvel ismreték a gyó­
gyítás egyes ágait, de hiteles ada­
tok csak a Krisztus előtti néhány 
évszázadból maradtak fenn. A 
történelmi adatok szerint a régi 
Kínában bárki gyakorolhatta az 
orvostudományt. A halottakat
annyira tisztelték, hogy a holttes­
teket nem engedték felboncolni, 
sőt még a műtéteket sem ismer­
ték, mert babonájuk szerint a
megcsonkított holttest a túlvilá­
gon nem egyesülhetett őseivel. Ha 
mégis műtétre került a sor és a 
beteg meghalt, a levágott testrészt 
vele együtt temették el. Ha a be­
teget valamilyen »orvosság« meg­
ölte, nem az orvost vagy orvos­
ságot hibáztatták, hanem azt tar­
tották, hogy a betegnek már nem 
volt ereje kivárni azt az időt, 
■mikor az orvosság hathatott vol­
na. A kínaiak állati anyagokból 
állították elő orvosságaikat.

Az ősi japán orvostudomány a 
kinai orvostudomány gyógyító 
(eljárásait alkalmazta.

HYPOKRATES ALAPTÉTELE
A régi görögöknek kimagasló 

szerepük volt az orvostudomány 
fejlesztése terén is. Betegségből 
felgyógyult emberek az epidorusi 
templom falára táblákat helyeztek 
el és ezeken feltüntették nevüket, 
korukat, betegségüket, annak tü­
neteit és a sikerrel használt or­
vosságokat is. Az epidorusi temp­
lomot Krisztus előtt 1200-ban éoi- 
teték, tehát a görögöknek ebben 
az időben már meglehetősen fej­
lett orvostudományuk volt. A 
templom falán elhelyezett »emlék­
lapok« az első orvosi »betegla­
poknak« tekinthetők.

Az orvostudomány tulajdonkép­
peni inega'apitója a görög Hypo- 
krates gyógyításairól pontos je­
lentést szerkesztett és negyven­
két ilyen orvosi jelentése maradt 
az utókorra. Hypokrates orvosi 
alaptételét a mai orovstudomány 
is helyesnek ismeri el. Ez az alap­
tétel igy hangzik: »A test magá­
ban hordja a gyógyulás termé­
szetét.« Hypokrates fedezte fel, 
hogy minden megbetegedés egyé­
ni volt, és ő jött rá arra, hogy a 
természet milyen nagy segítségé­
re van az orvosnak a gyógyítás­
ban. ő irta elő az orvosnak ezt a 
fontos elvet: »segíts a természet­
nek«. Ugyancsak ő hívta fel az 
orvosok figyelmét arra, hogy a 
gyógyítás során figyeljék a ter­
meszei reakcióját.

AKrisztus előtti II. században 
görög orvosok elárasztották Ró­
mát és nagy lendületet adtak az 
orvostudománynak.

Az új Miclisl-katalőgus

MOHAMED
KERESZTÉNY ORVOSA

Az ifjabb Pl in tus, feljegyzése 
szerint ezt megelőzőleg Rómának 
hatszáz éven át nem voltak orvo­
sai és a betegeket házi gyógy­
szerekkel és vallási előírások sze­
rint kezelték. Ennek következté­
ben a rómaiak közegészségügye 
erősen leromlott és a görög or­
vosok igen nagy összegeket ke­
restek.

Krisztus előtt 510 körül élt De- 
mocedes görög orvos, akiről az 
első megbízható feljegyzések ma­
radtak. Ez az orvos »tisztiorvosa« 
volt Aegina. Athén és Samos vá­
rosoknak és tekintélyes tisztelet­
dijakat kapott a betegektől. Sa- 
mosban például két talentum volt 
a fizetése, ami mai értékben egy 
angol követ fizetése tizenkétsze­
resének felel meg. Democedes ké­
sőbb perzsa fogságba esett és 
Darius király bokatörését is meg­
gyógyította. Ezzel a gyógyításá­
val nemcsak Darius lábát mentet­
te meg, hanem egyiptomi orvos­
kollégái életét is, mert ezeket Da­
rius sikertelen kísérleteik miatt 
halálra Ítélte. Democedes meg­
gyógyította a királynét is és ké­
sőbb visszanyerte szabadságát.

Az arabok, miután elpusztítot­
ták az európai kultúra székhe­
lyeit. szintén felállítottak orvosi 
iskolákat és Mohamed egy Harec 
nevű keresztény orvost alkalma­
zott. Az arabok ebből megtanul­
ták, hogy a hitetlenektől átvehe-

a tavalyihoz mindenben hasonló kivi­
telben már megjelent. A sok újdonság 
megjelenése bővetkeztében, a könyv 
1070 oldalra növekedett. Általában 
mindenütt megvannak a régi beosz­
tási hibák, egyes helyeken a túl sok 
magyarázat. Az áremelkedés csak 
csekélyebb mértékű és főleg a régeb­
bi klasszikus kiadásokat, egyes jóté­
konysági cs repülő pcstabélyegeket 
érinti. A blokkok árai inkább esteit. 
Egyes bélyegeknél a kialakult viszo­
nyoknak megfelelően olcsóbbodás ál­
lott be. Ugylátszik a Michel brutto 
árai mellett is, sokkal reálisabban Íté­
li meg a bélyegek ár jelzését, mint az­
előtt.

A jugoszláv bélyegeknél sorbavéve 
az egyes kiadásokat a »Drzava« és a 
»Kraljevstvo« bélyegek áremelkedése 
megfelel a tényeknek. Sőt az utóbbi­
nál a 4, 5, 10 koronás magasabb ár­
jelzést érdemelne. A »Listopad« soro­
zat értékelése, a csekély emelkedés da­
cára is, még nrndig alacsony. Hason­
lóan a fehér számos 10 fillér aratás 
*S. H. S. Hrvatska« bélyeg is. A szlo­
vén bélyegeknél néhány használatlan 
értéknél 10—15% emelkedés van, 
egyes lepecsételt értek szintén emel­
kedett, csak a 60 fillér, 1, 2, 5 koronás 
használt értékek ára keveset csökkent. 
A bécsi kiadású uj ságbélyegeknél 
100—150% az áremelkedés. A bcog: á- 
di tisztán többet ér, mindamellett, 
hogy emelkedett némileg az árban. 
Ugyanez áll az árvíz és az xxxx kiadá­
sokra is. A Fen klub olcsó, dacára az 
áremelkedésnek. Az evezős sorozat 
árjelzés megfele’ő. Kevéssé van érté­
kelve a »Jugoslavia« átnyemásu 25 
párás. 3 és 15 dináros, azo'kivül a 
Szokol Szarajevó. Ez utóbbi főleg 
tisztán keresett. A későbbi alkalmi és 
gyermskliga helyeinek ára tekintettel 
a magas árfolyamra és csekély eladott 
mennyiségre magasabb értéklést érde­
melne. A Zefib blokk 20% esése 
érthető: csökkenő érdeklődés a blok­
kok iránt és a piacra kidobott na­
gyobb mennyiség. A repülő bélyegek­
nél nincs nagyobb változás, a vörös- 
kereszt bélyegeknél sem. A szlovén 
portó bélyegeknél azonban kissé külö­
nös, hogy hirtelen a sötét vörösbama 
értékek 75—100 márkáról 20 év után 
egyszerre 5—6 márkára essenek. Ez 
nem felel meg a tényeknek. Ezek a 
bélyegek — sötétebb árnyalatban — 
jók és legalább 20—-50 márkát érnek 
még most is. Reális a másod 1c k:adá- 
su koronás értékek uj szinbevsztása 
és értékelése. A »Jugoslav!ja« átnyo- 
másu portó bélyegek beosztása és ér­
tékelése. sajnos, még mindig helyte­
len, pedig papír és fogazási eltérések 
miatt néha nagyabb az értékelés is.

Hollandia bélyegeinél egyes alkalmi 
ér jótékonysági bélyegek emelkedtek 
10—15%-kal. amúgy általában az árak 
változatlanok.

Az osztrák bélyegeknél az első ki­
adásnál 10—20%-os, az egyes későbbi 
kiadások keresettebb értékei-él szin­
tén mutatkozott némi áremelkedés. 
E'lenben az 1908. évi 10 kor., azonkí­

vül a jubileumi sor, 1924-től kezdve 
az egyes alkalmi kiadások 20,r- 
30%-kal emelkedtek. Sőt a Wipa bé­
lyegeknél 50%-os, a Dollfuss 10S-es 
bélyegnél 40%-os az értékemelkedés. 
Ez a tény főleg a német gyűjtők nagy 
táborára vezethető vissza és állandó 
kereslet mellett e bélyegek értéke 
tényleg emelkedik.

A szerb bélyegeknél az 1866. évi, 
1905 (papír különbségek) 1911-ből (di­
náros értékek) 15—25%-ig emelked­
tek. A többi bélyeg ára változatlan.

Dosznia bélyegeinél nagyjából, a ju­
bileumi sorozaton kívül semmi sem 
változott.

Érdekes, hogy a régebbi kiadású 
Szovjet orosz bélyegeknél az össz:s 
útbaigazító kliséket elhagyták. Főleg 
azokat, amelyek a komunizmus moz- 
zanatával vannak összefüggésben. A 
legújabb kiadású bélyegeknél hiány­
zik minden értékjelzés. Ezeknek a 
bélyegeknek az eladása és propagálá­
sa tilos Németországban.

Magyarország az 1870. évi. az árvíz, 
I. és II. hadlssgiiy és néhány alkalmi 
bélyeg emelkedett, de csak 5—10%- 
kal. Amúgy úgyszólván bélyeg télén 
változással, minden a régi.

A csehszlovák köztársaság bélyegei­
nél az 1923. évi Massaryk jubileumi 
sorozat és ugyanez 1925. és 1926. évi 
utánnyomással 20—50%-kal emelked­
tek. Továbbá az F. blokk egyes maga­
sabb értékek és néhány repülőpostabé­
lyeg. Máiként csaknem minden telje­
sen változatlan. Az önálló Szlovákia 
külön van, hasonlóan Kárpát-Ukráina

tik a tudományt és az orvosi 
könyvek arabra fordítói is keresz­
tények vo.tak. Az araboknak 
nagynevű úttörő orvosaik nem 
voltak.

Európában az V. és XI. század 
közötti idő az orvostudomány 
»fekete koszaka« volt

E századok alatt a babona ját­
szotta a főszerepet a gyógyítás­
ban és az első kórházak tulajdon­
képen csak arra szo'gáltak, hogy 
öszegyüjtsék a ha'á'os betegeket, 
hogy a kórházakban haljanak 
meg.

Németország bélyegeinél úgyszólván 
minden a régi. Az újabb kiadásoknál 
3—6-szoros névérték felel meg a 
Michel katalógus árnak.

A svájci blokkok ára esett. Az első 
repüiőbéiyegeknél és az első kiadás­
nál van némi változás, amúgy minden 
a régi.

*
Különféle: A Genf katalógus, a 

Zumstein Europa katalógus (4 schv. 
ír. + fortó) augusztus hó folyamán 
jelentek meg.

Brüsszel—Kóma közt XII. Fiús ko­
ronázásakor külön repülőjáratot léte­
sítettek június 29-én. Ezeken a különle­
ges repülő leveleken a belga Korkel- 
bergi és visszafelé a Vatikán koroná­
zási bélyegei vannak alkalmi pecséttel. 
Ilyen levél 9.50 fr + Porto kapható: 
Societé Be'gé d‘ Aerophilatélié, Bule- 
ward Balgica 29. Bruxelles.

Prof. It_ Schatiuscb a szentpétervári 
cári nyomda igazgatója 68 éves ková­
ban Rigában meghalt. Ö ‘óbbak közt 
a Romanoff bélyegsorozat szerzője.

A nev/yorkt főpostahlvrtal automa­
tát próbál ki, amelyik a bedobott le­
veleket, nyomtatványokat automatiku­
san leméri és jelzi. Ha az illető már 
most a jelzett pénzösszeget bedobja, 
mindjárt gépiesen bérmentesíti is.

Siam országnak uj neve »Merang 
Thai« »szabad férfiak* országa lesz.

A belga Rubens alkalmi bélyegsor 
szeptember 15-ig lesz a forgalomban 
megrendelhető, pénz + 2 fr. perto el­
lenében: »Dienst der Verzumelingen* 
Bruxelles I.

Luxemburg ICO éves fennállásának 
évfordulójára szeptember 5—17-ig 
Mondorfban nemzetközi bélyegkiálk- 
tást rendez. Külön kiállítási bélyeg 
lesz. Speciális lebetüzés. Prospektus 
kapható: Exhimolux. Intem. Briefmar­
kenausstellung. Postfach 100. Luxem­
burg stadt

Bulgária gyorsposta sorozata Julius 
5-től megjelent, fogazás 13 és fél ki­
adott mennyiség 300.000 sorozat. A sor 
áll: 5, 6, 7, 8 és 20 levás értékekből 3 
féle kivitelben.

Szlovákia utóértékek az ujságbélye- 
gekből 2 h. barna, 7 h. téglavörös. 9 
h. föld színben. Dr. G.

FILAT LISTÁK FIGYELMÉBE!
Europa minden államának bélyegeiből kO dPnk 
megtekintés céi ábol egyes bélyegeket vagy 
sorozatokat. Mankóltstnt készitfinK. „Ur Iversfll 
bélycgKereskedés, ZAGREB, Zrinjski trg br. U.
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1. Északamerikai énekes madár 
6. Zalamegyei bazalthegység

11. Személyes névmás többes szám­
ban

12. Magyar bárói család y-i 
.14. Papirmérték
15. A kereskedőket látogatja
18. Elődje
19. Bánáti község
21. Eszperantóul hogy
22. Balatoni folyó
24. Beszéd része
25. 99, Rómában
26. Asztalosmérték
23. Gyógyhatású fűszernövény
31. Bányászszák
32. Hamis
34. Vissza névelővel házhoz tarto­

zik
35. Idegen névelő
36. Repatriál
39. Török rang
40. Nem korán
42. Eszperantóul milyen, minő
43. Ráér magánhangzói
45. Idegen tojás
46. Fejrész
47. Hegedűművész és zeneszerző 

1771/1822. végén felesi, betű
50. 101 Cianoáknál
51. Német város, bet. keverve
52. Ajándék államnyelven
53. Góc, mássalhangzói 
65. Japánok kedvenc itala
56. Tejtermék vagy szellemi mun­

kás
68. Fogoly
60. Forma
62. Vissza virág, vagy leánynév
64. Gyalogos katona
65. Népfaj
67. Égitest
69. Szomszéd állam pénze
70. És latinul
71. Akadály
72. Dohányféle i-y
74. Kettős mássalhangzó

A Tl'NDímORSZAG NYEREMÉNYEI:

Eg.v doboz ementhal! sajt 
RICHTER

speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 
Kral>a P-tra II 5. — Telefon 28.72

Szép ajándékot ad 
BRACA MlSlC 

Noviszád és környéke legnagyobb 
könyv- és papíráru üzlete 

Kr. Petra I. 14.

Egy elmés szép játéktárgy Noviszád 
legnagyobb és legdusabbrn felszerelt 

játékáru üzletéből, a
„GÓLYA“ BAZiRBOL

Noviszád. Kralja Petra II. 7.

Szép ajándékot ad 
»PAPIRUS« - BÚZA ERNŐ

Petrovgrád és környéke legna­
gyobb könvv és papíráru üzlete.
Az ország legnagyobb hangszerüzleté- 

Lől nagyszert! szálharmonika 
TRUPPEL BEI A

A »Mobiler« harmonikák vezérkep- 
vlselete, Noviszád

75. Britt-Indiához tartozó fejede­
lemség

76. Magyar szobrász 1864—1914
Függőleges sorok:

1. Sarkővi nép Ázsia északkeleti 
részén

2. Fohász
3. Kínaiak kedvenc eledele
4. Japán játék fele
5. Izmainkban van
6. CZE
7. Oaszul igen
8. Akasztófa
9. Latinul üdvözlet

10. Kaukázustól északra lakó nép 
a Darjal hágónál

Egy doboz legkitűnőbb 
desszert cukorka a

WAHL-íéle »CONFISERIE« 
üzletből

NOVTSZÄD KR A! JA PETRA II. 72

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű ez

„olcsó PEREPATICS“ 
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoskl put 37.

Fűszer csomag 
MARTIN MIRKO
azelőtt Gai.sz Viktor) 

fűszer és csemege üzletéből 
R'.BNYI TRG 5 — TELEFON 33 -66

Két darab finom pipereszappant ad 
»ZORA« 

ülatszertár. Noviszád, 
Tanurdzsics-palota

Állandóan a legjobb minőségű friss
csokoládé és keksz kapható

UNION bonboiiiéráb n
Noviszád, Trg Oslobodj.nja 3. 

Tulajdonos: Kelemen Gábor — A he­
lyes megfejtőnek csokoládét ad

13. A mav\ r bünu'o ivúde.x meg­
alkotója

16. Eszperantóul tea
17. o, i, c
19. Val'ás, rö i k v.
20. Pestmegyei k .-ág
23. Kelet, idegen nyelten
24. Noviszádi drogéria
27. Nézés
29. Időjelző
30. Mim állat, betűi keverve 
.31. Ruhaneműt simít
33. Idegen énekhang 
35. Folyadék
37. lei, ikerszava
38. Zaj

KLIPPEL JÓZSEF
hygiéntkus péksége Zseljeznics- 
ka 38 fióküzlet: Postanszka 1
Készíti a legjobb bureket. süte­
ményeket, -traham kenyeret stb.

Tetszés szerint, ezüst nyaklánc, mo 
dem ezüst gyürfi vagy modern óralánc 

VARGA ÁRPÁD 
órás ékszerüzletéből 

Noviszád. Kr. Alekszandra 22

EGY SZÉP KÖNYVET AD
MENAHEM J.

antikváriuma, — Noivszád Vesz- elad 
minden nyelvű használt könyvet

Egy finom zsebkést, 
vagy kis ollót ad 

HOSCIIEK F. NOVISZÁD
és kornyéke legdusabban felszerel* 
késáru szakúz.lete és köszörűs műhely

Dunát szka ul 21.

Villany zseblámpa 
IRSAY JÓZSEF 

sport cs vadászfelszerelés! 
cikkek szakiizlctcből 

KRALYA PETRA II. UL. 32.

40. Kinyit
41. Njm fiatal
44. Egzótikus állat
45. Vég, id. nyelven
48. Férfi név
49. Keleti nép
50. Csónak államnyelven, fon.
54. Ragadozó em ős vagy török 

katonai rang, fon.
55. Kopasz
56. Leány becenév
57. Olaj, idegen nyelven 
59. Az egyik oldalunk
61. Panes
62. Hires filmdiya keresztneve
63. Viaszk idegen nyelven 
65. Vissza bútordarab
67. Keleti uralkodói cim
68. így biztatják a lovakat 
71. = 71 vizsz. mássalhangzói
73. Vallásrövidités

A múlt vasárnapi számban meg­
jelent keresztrejtvényünk helyes 
megfejtése:

Vízszintes sorok: 1. Felség, 6. 
Eötvös, 12. Laza. 14. Rien, 16. ör,
18. Barométer, 21. Gi, 22. Mob, 
24. Pud, 25. ABC, 26. BZRT, 27. 
Balek, 28. Emke, 29. Ősi, 31. Len, 
33. NMR, 34. Tény, 37. Bibe, 39. 
Bagger, 40. Baross, 42. Nyos, 44. 
Borz, 45. THN, 48. OOO, 50. Tip, 
52. Leid, 53. Emese, 54. Pipi, 55. 
Éra, 57. TLT, 59. AAr, 61. Beetho­
ven, 65. Ru, 66. Béla, 67. Ámen,
69. Padlás, 70. Agilis.

Függőleges sorok: 1. El, 3. Láb,
4 Szab, 5. Éár, 7. Őrt, 8. Tied, 9. 
Ver, 10. ön, 11. Gömbös, 13. Amu­
let, 15. Ciciero, 17. Rozs, 19. Opal, 
20. Eden 21. GB KM, 23. Britannia, 
25 Amnesztia. 30. Angol, 32. Pi­
ros, 35. Égy, 36. Yes, 37. Bab, 38. 
Bor, 4L Atléta, 43. Goethe, 45. 
Epirusz, 47. Here, 48. Omit, 49. 
Oslo, 51. Ipar, 56. Tel!, 58. Kérni, 
61. Béd, 62. EAÁ, 63. Vág, 64. 
Nol, 66. Ba, 68. Ni.
ii in I ■in
Kétszer öt-öl darab mignon-sütemény a

MiGVON cu'crísidibói
tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pet­
ra II. 13. — AI andóan friss sütemény

Fényképfelvétel

Studio Keringnél
Apolló udvor1 Ama'őr kének kidolgozása 

VOLGA
A legnagyobb speciálista sport, deák. 
és egjenruha sapkákban. Ad egy deák. 

vagy sport sapkát 
NOVISZÁD. USZTAVSZKA 1

Gyermekcipő talpalást ad

Eri János
a legszebben, legjobban, legolcsóbban 

dolgozó úri ée női cipész, 
______ NJEMACSKA UT ICA 22

Egy negyed tucat finom pipereszap­
pant ad a

PRVA JUGOSZLOVENSZKA 
KEMICSNA TVORNICA 

NOVISZÄD,
gyártja a legjobb cipőkrémet, az

IDOL-t és a hires KLEIN ÉS FlA-fele
pipereszappanokat

Kétszer V» kg. mézes kekszet ad
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(tyggeli Vf sag n s^rpTrpnPR 1n n

F/areLE/yn }< EI1KSIÍ kdök 
tis II’A KOSOKLegnagyobb válasziéu

függönyökben WEISS HERMINA SülHile“ me',nnlial ís lakatos üzem 
,jjECCiBAD. Knezn Pavla 57

we^afáissáHó s£ *0 «0 0*valamint krc'o- 
nokban, vásznak 
ban, selymekben 
paplanok készi 
l s re adható az 
újonnan nej- 
nyílt üdéiben

Mileíiíeva 51Telelőn 21-14

SIÓRA
D’orlí i Lázié rEoevo

Cilia L-ublna ullca 13

Rtegnyill
c^nda -fürdő

nsroílno knjfaldo, Ku'á<i
R ztos gyógyulás: reumi, csuz, kösz vény, női 
betegségeknél, gyomor és bJIbajoknál, idegesség 
és ma>as vérnyomásnál.
Cícsó árait E 'ész óven át nyitva

gyorsam
jól

olcsóm Ijt W **• 79t * M ti
W

Ar Ismeri S1LV1T TEA epe- vU
kövek és epehólyag mcgheíege- 

U\ dések eilen kapható a fokepvi- \\\\ 
l\\\ «eleinél: Ancte*;a Sv. Ivcn'j, 

Zagreb,Kapitol 17. Ismertetőt a
l\l ------.......... ........ - ------ migyógy .1.is mód írói i e:i kfil

dunk. O. r. S. Ur. 27*170 !<m
Rn. 3-ís7

notel „^SÍDi.’ű“ Resforan,
Be02’ra^ az állomással szemben. 

ü:onnan nta'akitvi közel 100 kénve'mes tiszta 
szoba. E sorend i konvha. kellemes tartózkodás! 

hely Beogradba utazóknak. Szó id arak.

L Ä T“ ,tíép". ”
*** X A Ä Íz .6 7il,>

•s szerszrm- 
591 A 4 kjszito válla'at
BEOGRAD, VLAiKOVíCEv'A 4
Al an.lo n.v;v raktár villamos gépekben szövetek 
vágásához es szab.is iho-* Kész t mindennemű 

pléh-nyomo szer .nm.it stb. 5DS3

Eí^.iaTáí^Rraal
veszek készpénz rt. H zhoz is megyeit 

azonnal. Ajin atokat k r:
Si.tliC Petur, Heo raJ. Sara evska 31

Tt 542

Szüksége r&f'----- Ár
ran OnncH íeS p

I S J. äZ*?* 'r ~ ,il\I\0/
tx, £ & £■' forduljon áronnál

_ a most megnyílt uj 
fowcmkngráfiáhtfr.

iSáRiezS hí
kereskedő mi és lakóházak Z ’i're1'- 
ban már 1U0 033 din rlói 12,000.000 
di :r»4 Kaphatók Mindennemű in- 
iormációt teljesen díjmentesen ad

„ZA6KEC" ingatlan’orgalmi iroda, 
Zagreb, Jurisicseva 26 1 46 o

^-uiomoia IsQ-fatoirtboí
iLLIÁRD asztatok

DÁKOK-GOLYÓK

Szolul
fnuzitia! í,

ÖÍ03JJ OLCkSZ j

TEMERIN

19B9-- dinár! kereste!
havonta lnzinnmknval. A lyagot adok, k> sz árút 
Ah zen. K r en tust,
be.)eget. ..IIEíV114»A“ áJCOGA.ID, Harlvigovu

ul ci CG

Ing. Jovanovié Prcdrag
•“t ö^^íx^rröiArv kziXjüvjn^jdjííír'

X-HARANG ÖNTÖDÉJE
TWIiév „X

V,

1mztiLi
Mit’»" " • ‘nn A’*U 

gjy UAZ V/U1A* IVZS. Witl

x#X’
í
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i’ÖYB SZÁD - DJURE JAKSiCA 16 ~ TcL€F0H 29-30

Paloták Házak lelkek
10—!6'|,0 Jövedelműek, Beogvád közponlíában ds minden

részében

navy választékban: smi
fJMOUlNM “ ISGAILANFORGALM! 1120PA

Z.,v7íO M. SÍO keViC, BEOGRAD, Poenkareova ul 15
’ **ymzrr tz$r -rprv >*

agyrej
Gyors hajójárat Velencéből és Susáktol Dalmáciába. Susákról indul na­
ponta szerda és péntek kivételével 16 órakor. Kényelmes turistautazások 
Sósaktól (és Velencéből» Dalmáciába valamint Susaktól (és Triesztből) 
Görögországba olcsó altalányarakon. Naponta többszöri összekötetés az 
összes jugoszláv tengerparti fürdő és nyaralóké yekkel. Prospektust és 
telviiagositast a.l az igazgatóság Susákon, az összes „Putnik” irodák 

es a „\V; ggon-Lits” Cook társasagok

/"-\f De. Pi, Pi / é é. vorunur gumi ncl/Uih /iigidnifius

0 IZZLAPJA
flltgifenSliQ kizár6‘a.o;an e célra sterilirált indiai macco és merinoi gyapjú- 
> zji^móíx fonálból szót’ anya bó. kés. itve.

JvETstíű:, Vízhatlan, szagtalan és higiénikus
TiVvrtiyfsc-n vedve_________  Minden |obb fizlelhen kanhnfó

;,éj|

Készítünk
sírokrn lámpákat és di zeket mínd-n alakban 
nagyságban és mentségben. Kivá íalra díj­
mentesen küld ük katalógusunkat ád^gvíékkel

».ÜSif-z 6? 2i’Ä Si.” —■ {csip Cígienec.ni
ZAGREB, Ilica 19. — Telelőn 80-90

készít rendelés szerint minden nngvsagu tricikli­
ket minden típusban. — Az ország belterület re 
a csomagolást és szállítást nem számítjuk fei. 
A triciklik erősek, masszívak és olcsók, ezért áru- 
szállít tsra nagyon alkalmasak és nelkülözhetetlenek

Meüan íha i bravarska radlonlca

„% €» S€ m”
Filip T. Tas.d, Beojrad, Kneza Pavla 57
K pviselő et keresünk minden nagyobb he'yis gben

KÉRJEN 
INGYENES 

TANULSÁGOS
ÁRJEGYZÉKET

legnagyobb hazai
HANGSZERCEGTÖl

ZAGREB
NIXOIICEVA 10

ISeoaráríban - muriban
házat, íeDzcl, földet legiutányos^hhan 
általam vesz. Befektetett pénze 12-15’,0 
jövedelmez

IL3Í f»t;EJT) üsynölt, ZEMUN 
Jura Sél\ .a Pa4iéev Irg 5.

aJí'cajp:«» ujBsrsaShs?
Bcoór dban az állomás közelében 

m gnyit

Erand Hofei Beograd
sz 'I oda. Az összes minisztériumok kö­
ze eben, a B ilkanska és Nvmaniina uccák 
sarkán — A szál od ibciendezés a leö- 
moderrebb, lüidöszoba. Szenzációs ol­
csó ára.t I Elsőrendű étterem, kávéház. 
5072 Tulajdonos: MafiO fi Up

.ZEISS

Iso Man dió
D t- O G R A D, PaShfeva 8.

/C

ÍJ
HOTEL VILS9N beograd
Karadjordjeva ul. 87. a vasú a omással szemben. 
Renoválva és teljesen átrendezve. 30 berendezett 
szoba. Példás tisztaság, mérsékelt arak. Elsőrendű 
hazai ellátás, rostonsiiitek es kitiinö ita ok Ke­
reskedelmi utazóknak különleges kedvezmény.

Havi 3900 dinár kereset
Keresünk minden helységben képviselőket abszo­
lút mindenki által szükséges újdonság elada^ara. 

írjon, mellékeljen 3 dinar be.veget m mára. 
ttt&VOSi** Beograd, Palmoticeva ul. 13.

ASZT A t.OSOlv KS ÁCSOK
ftér/éfi uj szerszám-ärjeayzä.'tiinUet 

V\ ¥TK 71 speciális vashereskedés 
Jl ZAGREB, Mnsarlkova 13

N l


